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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Τα τελευταία χρόνια οι συνθήκες ζωής της ελληνικής 
οικογένειας έχουν αλλάξει σημαντικά.

Μεγάλο ποσοστό πληθυσμού ζει σε ημιαστικές και αστικές 
περιοχές όπου η δυνατότητα του μικρού παιδιού της προσχολικής 
ηλικίας για ελεύθερο παιχνίδι είναι περιορισμένη.

Οι μητέρες που δεν έχουν μόνιμη εργασία χρειάζονται 
ελεύθερες ώρες μέσα στην εβδομάδα για να απασχοληθούν, είτε 
σε εργασία με μερική απασχόληση ,είτε να αντιμετωπίσουν 
οικογενειακές ανάγκες.

Συμπέρασμα των παραπάνω είναι ότι πρέπει να βρεθεί 
ωφέλιμη αλλά και ευχάριστη απασχόληση για τα μικρά παιδιά.

Ο θεσμός των Π. Σ. αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της 
κοινωνικής πρόνοιας, διότι έχει σκοπό την προστασία, την 
διαπαιδαγώγηση , την ψυχαγωγία και την ημερήσια διατροφή των 
παιδιών.

Η γυναίκα-μητέρα πλέον απελευθερώνεται από την συνεχή 
φύλαξη των παιδιών, γεγονός που της δίνει δυνατότητα άσκησης 
εργασίας.

Σκοπός της έρευνας είναι να προσδιοριστούν οι ανάγκες της 
προσχολικής ηλικίας για την αποδοτικότερη λειτουργία των Π.Σ 
του νομού Ευρυτανίας, έτσι ώστε να υπάρχει η δυνατότητα 
φιλοξενίας όλων των νηπίων σε συνδυασμό με την καλύτερη 
παροχή υπηρεσιών από την πλευρά των Π.Σ.

Η δομή της έρευνας έχει ως εξής : το πρώτο κεφάλαιο 
περιλαμβάνει το ρόλο και τους λόγους δημιουργίας των Π.Σ.

Το δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζει το θεσμικό πλαίσιο ίδρυσης 
και λειτουργίας των Δ.Π.Σ.

Το τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζει το θεσμικό πλαίσιο ίδρυσης και 
λειτουργίας των βρεφονηπιακών -  παιδικών σταθμών του 
Οργανισμού Εργατικής Εστίας.

Το τέταρτο κεφάλαιο αναφέρεται στις προϋποθέσεις 
καταλληλότητας και χωροθέτηση των Π.Σ.

Το πέμπτο κεφάλαιο αναφέρει γενικά για την Κοινωνική 
Πρόνοια.

Στο έκτο κεφάλαιο παρουσιάζεται ο Νομός Ευρυτανίας και το 
κοινωνικό υπόβαθρο του.

Στο έβδομο κεφάλαιο γίνεται συγκριτική μελέτη των παρεχο- 
μένων υπηρεσιών των Κ. Π. Σ .του Ν. Ευρυτανίας σε σχέση με τις 
προβλεπόμενες.
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Στο όγδοο κεφάλαιο θα κάνουμε κάποιες προτάσεις και θα τις 
αξιολογήσουμε ενώ στο ένατο κεφάλαιο θα δούμε κάποια συμπε
ράσματα μαζί με προτάσεις για το μέλλον των Π. Σ. του Ν. Ευρυ
τανίας.
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ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ ΤΗΣ 
ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ

Η ίδρυση του πρώτου Π. Σ. αναφέρεται το 1769 στην Ελβετία 
από τον Αλσατό Πάστορα, ορμώμενος από μια γυναίκα η οποία 
είχε υπό την επιτήρηση της παιδία των οποίων οι μητέρες 
εργαζόταν στα χωράφια, ίδρυσε Π.Σ .για τα παιδία της ενορίας 
του, προσθέτοντας συγχρόνως και παιδαγωγικό σκοπό.

Το 1771 ιδρύει το πρώτο νηπιαγωγείο στην χώρα του, γνωστό 
ως «σχολείο πλεξίματος"» το οποίο λειτούργησε ως προϊόν 
χριστιανικών και φιλανθρωπικών αισθημάτων . (1)

Οι παράγοντες που βοήθησαν στην δημιουργία των Π. Σ. κατά 
την περίοδο της εκβιομηχάνισης ήταν η εκκλησία , κάποιοι 
φιλανθρωπικοί οργανισμοί, ιδιωτική πρωτοβουλία κάποιων 
εργοστασιαρχών, οι οποίοι καταλαβαίνοντας το πρόβλημα της 
απομάκρυνσης των παιδιών από τις μητέρες που εργαζόταν σε 
εργοστάσια τους, δημιούργησαν κέντρα παιδικής προστασίας 
εντός των βιομηχανικών εγκαταστάσεων, με σκοπό να προσφέρει 
φύλαξη και αγωγή στα παιδία των εργατών του εργοστασίου 
καθώς και σε αλλά φτωχά και παραμελημένα παιδία της περιοχής 
μέχρι την είσοδο τους στο σχολείο.(2)

Η Miss Helen Parkhurst εφάρμοσε κατά το σχολικό έτος 1912- 
1913 ένα νέο σχέδιο σχολικού προγράμματος στην μικρή πόλη 
Dalton.Το σχέδιο αυτό υιοθετήθηκε επίσημα από το μέσο σχολείο 
της πόλης Dalton το 1920. (3)

Την περίοδο αυτή οι Π. Σ. αντιμετώπιζαν πολλά προβλήματα 
κατά την λειτουργία τους και συγκεκριμένα δεν κάλυπταν το 
σύνολο των παιδιών των εργαζομένων μητέρων, υπήρχε έλλειψη 
προσωπικού ,το οποίο τις περισσότερες φορές δεν είχε την 
στοιχειώδη μόρφωση με συνέπεια να χρησιμοποιούν 
αντιπαιδαγωγικές μεθόδους, (χρήση βίας )

Στις ημέρες μας , η αγωγή στους Π. Σ. στηρίζεται πάνω σε 
αποτελέσματα επιστημονικών ερευνών, επιστήμονες της παιδικής 
ψυχολογίας και της παιδαγωγικής αναλαμβάνουν να οργανώσουν 
προγράμματα παιχνιδιών και απασχολήσεων των παιδιών 
προσαρμοσμένα στις ανάγκες τους.

Στα πρώτα βήματα της λειτουργίας των Π. Σ. υπήρχαν 
ανυπέρβλητες δυσκολίες. Με την πάροδο του χρόνου όμως 
ξεπεράστηκαν και σήμερα δεν είναι πλέον η εποχή που το έργο 
του προσωπικού των Π. Σ. ήταν μόνον η φύλαξη και η διατροφή.

Η πρόοδος της επιστήμης έχει συμβάλει σημαντικά στον τομέα 
της προσχολικής αγωγής.

(1),(2),(3) ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Κ. ΚΟΦΦΑΣ 'ΓΕΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΗ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 
ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ' ΕΚΔΟΣΕΙΣ Α. ΚΟΦΦΑΣ ,ΑΘΗΝΑ 2002 (ΣΕΛ,66-68)
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ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ ΣΕ
ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΧΩΡΕΣ

Στο κεφάλαιο αυτό θα δούμε τον τρόπο λειτουργίας των 
παιδικών σταθμών ανά τον κόσμο έτσι ώστε ο αναγνώστης να 
αποκτήσει μια γενική εικόνα σχετικά με την φροντίδα και την 
προστασία των παιδιών στην προσχολική ηλικία.

=> ΙΤΑΛΙΑ

Για πρώτη φορά στην Ιταλία , οι αδερφές Αρθζζί οργάνωσαν 
ένα ζεστό περιβάλλον με αγάπη και σωστά μεθοδευμένο για τα 
παιδία της προσχολικής ηλικίας.

Οι παιδαγωγικές αντιλήψεις της Μαρίας Μαντεσόρη, το 1906 
δημιούργησαν τα «Σχολεία για νήπια», βάζοντας τις βάσεις για 
παιδαγωγικό σύστημα που μέχρι σήμερα απασχολεί τον 
παιδαγωγικό κόσμο.(4)

ΓΑΛΛΙΑ

το 1723-1783 δημιουργούνται άσυλα από τον Τζαικς Ντενις για 
την προστασία των νηπίων που είχαν ανάγκη από περίθαλψη.

Η Pape Carpantier και η Susanne Bres βελτιώνουν τα άσυλα 
τόσο από κοινωνική όσο και από παιδαγωγική άποψη.

Το 1881 η εκπαιδευτική σύμβουλος P.Kergomard καταργεί τον 
όρο άσυλο και καθιερώνει τον όρο «Μητρικό Σχολείο».(5)

Όσοι παιδικοί σταθμοί δημιουργήθηκαν τα τελευταία χρόνια 
στεγάζονται σε όμορφα μοντέρνα σπίτια. Όλα τα παιδία των 
εργαζομένων γαλλίων φοιτούν εκεί ως τις 5 το απόγευμα με όλες 
τις απαραίτητες φροντίδες.

(4) ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Κ. ΚΟΦΦΑΣ 'ΓΕΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΗ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 
ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ' ΕΚΔΟΣΕΙΣ Α. ΚΟΦΦΑΣ. ΑΘΗΝΑ 2002,(σελ71)

(5) ΠΕΠΗ ΔΑΡΑΚΗ, ΦΡΟΣΩ ΧΑΝΤΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ- "ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ΚΑΙ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΑ' .ΕΚΔΟΣΕΙΣ 
ΔΙΠΤΥΧΟ (σελ 24-25)
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=> ΓΕΡΜΑΝΙΑ

Έως το 1913 οι περισσότερες απ’ τις μεγάλες πόλεις της 
Γερμανίας λειτουργούσαν Π.Σ. για παιδία ηλικίας μέχρι 3 ετών.

Κατά τον πρώτο παγκόσμιο πόλεμο λειτουργούσαν Π.Σ. σε 
εργοστάσια πυρομαχικών.

Ο Φραϊμπελ με την εισαγωγή του Κιντεργκαρντεν στο 
Μπλανκεμπουργκ της Θουριγγίας είναι ο Π.Σ. με τον οποίο 
εφαρμόστηκε η προσχολική αγωγή, και από αυτή την μέθοδο 
εμπνέονται κυρίως οι σύγχρονοι παιδικοί σταθμοί.(6)

=> ΡΩΣΙΑ

Το 1864 ιδρύθηκε στην Πετρούπολη ο πρώτος Π.Σ. Το γεγονός 
ότι η Ρωσική επανάσταση ανάγκασε τις γυναίκες να εργάζονται σε 
τομείς όπως και οι άντρες, εξάπλωσε το θεσμό των Π.Σ.

Οι Π. Σ. αυξάνουν κάθε χρόνο, λειτουργούν όλο το 
εικοσιτετράωρο κάποτε και την νύχτα και θεωρούνται από τους 
καλύτερους στην Ευρώπη.

Τα νήπια χωρίζονται σε ομάδες των 20-25 παιδιών ανάλογα με 
την ηλικία τους. Απασχολούνται 9-12 ώρες με πρόγραμμα 
προκαθορισμένο από την πολιτεία.(7)

=> Μ. ΒΡΕΤΑΝΙΑ

Το 1816 ιδρύθηκε για πρώτη φορά σε περιοχή εργοστασίου ένα 
κέντρο προσχολικής απασχόλησης και προστασίας από τον 
εργοστασιάρχη R.OWEN.

Το 1918 αποφασίστηκε η ίδρυση Π.Σ. με κρατικούς πόρους. Η 
προσχολική εκπαίδευση από τότε πέρασε πολλά στάδια. 
Εφαρμόζεται ένα αναπτυξιακό πρόγραμμα με το οποίο πρέπει να 
παρέχεται δωρεάν προσχολική εκπαίδευση σε νήπια που το 
επιθυμούν.

Βάση προγράμματος πρέπει να δοθεί μεγάλη βοήθεια στα 
παιδία που μειονεκτούν οικονομικά, ψυχολογικά , σωματικά, κ. λ {8)

(6), (7) ,(8) ΠΕΠΗ ΔΑΡΑΚΗ, ΦΡΟΣΩ ΧΑΝΤΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ- "ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ΚΑΙ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΑ’ 
.ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΔΙΠΤΥΧΟ (σελ 28-30)
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=> ΣΟΥΗΔΙΑ

Θα συναντήσουμε εδώ ακόμη τα λεγάμενα «οικογενειακά 
σπίτια»,τα οποία είναι ιδιωτικά σπίτια που παρέχουν στέγη και 
επίβλεψη σε παιδία εργαζόμενων.

Υπάρχουν Π. Σ. που θα δέχονται παιδία όλη την ημέρα, που θα 
δέχονται παιδία συγκεκριμένες ώρες και άλλοι θα δέχονται βρέφη 
από 0-2 ετών.

Τόσο οι χώροι όσο και τα παιδαγωγικά προγράμματα είναι 
αξιοθαύμαστα. Υπάρχει όμως ένα τρωτό σημείο που δεν έχει 
ξεπεραστεί ακόμα. Η εξάπλωση του θεσμού έγινε με αργό ρυθμό 
και δεν έχει ακόμη ολοκληρωθεί και δεν υπάρχει σωστή κατανομή 
των ιδρυμάτων σε όλη την χώρα.(9)

=> ΑΜΕΡΙΚΗ

Υπάρχουν δυο τύποι ιδρυμάτων προσχολικής αγωγής. Το 
Nursery School, που ιδρύθηκε το 1855 και δέχεται παιδία από 2-5 
ετών και το Kindergarten, που ιδρύθηκε το 1820 και δέχεται παιδιά 
από 4-6 ετών. Αυτοί οι δυο τύποι ιδρυμάτων διαφέρουν μόνο στο 
όνομα και στις ηλικίες που δέχεται ο καθένας.

Το 1860 ιδρύεται το πρώτο αγγλόφωνο Π. Σ. από την Elizabeth 
Palmer και τα δυο αδέρφια της. Στην ανάπτυξη του συνέβαλαν και 
πολλές αγγλίδες δασκάλες.

Τα τελευταία τριάντα χρόνια η Αμερική έχει επιδείξει ραγδαία 
εξέλιξη στον τομέα της προσχολικής αγωγής, αναγνωρισμένο 
παγκόσμια. (10)

=> ΚΙΝΑ

Το 1925 στο Πεκίνο της Κίνας υπήρχε μόνο ένας Π. Σ για τα 
παιδία των εργατριών. Μετά το τέλος του δευτέρου παγκοσμίου 
πολέμου, με αμερικανική πρωτοβουλία ιδρύθηκαν μερικοί Π.Σ. Η 
σοσιαλιστική κυβέρνηση κατάρτισε πρόγραμμα γρήγορης 
ανάπτυξης των Π.Σ. (11)

(9) (10) (11) ΠΕΠΗ ΔΑΡΑΚΗ, ΦΡΟΣΩ ΧΑΝΤΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ- "ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ΚΑΙ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΑ’ 
.ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΔΙΠΤΥΧΟ (σελ 29-30)
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=> ΕΛΛΑΔΑ

Το 1901 με πρωτοβουλία της Αικατερίνης Λασκαρίδου , ιδρύεται 
στην Ελλάδα ο πρώτος Π.Σ. Δεχόταν νήπια πάνω από 4 ετών. Την 
επίβλεψη του σταθμού είχαν διπλωματούχοι Νηπιαγωγοί.

Οι Π ,Σ. στην Ελλάδα ιδρύθηκαν κυρίως για δυο σκοπούς. 
Πρώτος σκοπός ήταν κοινωνικός. Αποτελούσε σίγουρο καταφύγιο 
για τα φτωχά παιδιά, που οι μητέρες τους υποχρεωμένες να 
εργαστούν δεν μπορούσαν να ασχοληθούν μαζί τους. Δεύτερος 
σκοπός των παιδικών σταθμών ήταν εθνικός. Αποσκοπούσαν στη 
διάδοση της ελληνικής γλώσσας καθώς και την αναπτέρωση του 
εθνικού φρονήματος παντού όπου υπήρχε Ελληνισμός.

Το Ελληνικό κράτος αναγνώρισε επίσημα την ύπαρξη των Π. Σ. 
με το Ν. Δ 29/10/1926.Λόγω του ότι υπήρχαν μόνο 9 σταθμοί το 
1935 με Ν. Δ 5/11/1935 επεκτείνεται σε μεγάλη ακτίνα η ίδρυση 
των Π. Σ, με σκοπό φιλανθρωπικό.(12)

Γενικά οι Π. Σ. στην Ελλάδα ήταν προϊόν φιλανθρωπίας ή 
πρωτοβουλίας κάποιων ιδιωτών, οργανισμών, συλλόγων. Το 
1905 ιδρύεται δεύτερος Π. Σ. από το κληροδότημα του Βασιλείου 
Μελά.

Το 1927 ιδρύεται το εθνικό σωματείο «παιδική στέγη» με την 
οικονομική συμπαράσταση της λαίδη Κρώσφιλντ. Μετά από 
εράνους στην αρχή, ιδρύει ένα Π. Σ. στη Δραπετσώνα.

Την ίδια περίπου εποχή ιδρύεται ο πρώτος Π. Σ .του δήμου της 
Αθήνας, από δωρεές του Εμμανουήλ Μπενάκη, στην ακαδημία 
Πλάτωνα.

Από τους πρώτους βιομηχάνους που ενδιαφέρθηκαν για το 
παιδί ήταν οι αδερφοί Παπαστράτου, που ίδρυσαν τις λεγάμενες 
«Παπαστράτειες Στέγες» στην Αθήνα και στον Πειραιά.

Οι πρώτοι Εθνικοί Π. Σ. ιδρύθηκαν στα 1935 και λίγο αργότερα 
τα Αγροτικά νηπειοτροφεία.(13)

Το 1938 ιδρύεται Εθνικός Π. Σ. στο Καρπενήσι και στην 
Ιεράπετρα της Κρήτης.(14)

(12) ΠΕΠΗ ΔΑΡΑΚΗ, ΦΡΟΣΩ ΧΑΝΤΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ- ’’ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ΚΑΙ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΑ’ 
.ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΔΙΠΤΥΧΟ (σελ 58-59)
(13) ΜΑΝΤΕΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ,ΜΠΕΣΙΡΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ -"ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ 
ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ” ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ-ΚΑΛΑΜΑΤΑ 2002,(ΣΕΛ 19)
(14) Φ.Ε.Κ 379 17/10/1938
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Τα κυριότερα συμπεράσματα που προκύπτουν σύμφωνα με τη 
ιστορική εξέλιξη από χώρα σε χώρα της παιδικής προστασίας είναι 
τα ακόλουθα:

ν' Αιτία δημιουργίας των Π.Σ. σε όλες τις χώρες ήταν η είσοδος 
της γυναίκας στην αγορά εργασίας .

ν' Η αγωγή του παιδιού στην προσχολική ηλικία αποτέλεσε 
βασικό θέμα ενδιαφέροντος και άρχισε να επεκτείνεται σιγά 
σιγά σε όλο τον κόσμο.

ν' Οι δυο παγκόσμιοι πόλεμοι στάθηκαν ένα από τα 
μεγαλύτερα εμπόδια στην επέκταση του θεσμού των Π.Σ.

ν' Αναγνωρίζεται η προσωπικότητα του παιδιού ,ως μια 
ξεχωριστή οντότητα.

ν' Όλες οι χώρες έχουν ως σκοπό τη δωρεάν προσχολική 
εκπαίδευση , καθώς και την παροχή ευκαιριών.

Οι σύγχρονοι μέθοδοι διδασκαλίας και διαπαιδαγώγησης έχουν 
επηρεαστεί από θέσεις και αρχές του παρελθόντος.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ

1. Η ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ

Η ανάδειξη της σπουδαιότητας των Π. Σ είναι ο βασικός 
σκοπός του κεφαλαίου αυτού. Στην συνέχεια εξετάζονται οι 
βασικές αιτίες δημιουργίας των Π. Σ έτσι ώστε να αναγνωριστεί η 
αναγκαιότητά τους.

Γίνεται αναφορά στους φορείς που είναι υπεύθυνοι για την 
λειτουργία των Π.Σ. στον Ελλαδικό χώρο.

1.1 ΛΟΓΟΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ Π. Σ

Οι λόγοι που συντέλεσαν στην δημιουργία Π.Σ. είναι οι
εξής:

1. Η δημιουργία προϋποθέσεων από άποψη σωματική 
πνευματική, κοινωνική για την προσαρμογή του 
παιδιού στο δημοτικό σχολείο.

2. Παρέχει ένα ευχάριστο περιβάλλον μέσα στο οποίο
το παιδί κινείται, εκφράζεται .αισθάνεται άνετα και 
ευτυχισμένο, με απώτερο σκοπό την
κοινωνικοποίηση του ατόμου.

3. Οι άθλιες συνθήκες διαβίωσης κατά την διάρκεια της 
βιομηχανικής επανάστασης ώθησε τους εθελοντές 
φορείς στη δημιουργία Π.Σ.

4. Η είσοδος της γυναίκας στην αγορά εργασίας.
5. Η έλλειψη υποστηρικτικών κοινωνικών μηχανισμών 

(παππούδες,συγγενείς,γείτονες)οι οποίοι μοιράζονται 
την ευθύνη για την ανατροφή των παιδιών.

6. Παρακολουθεί και προφυλάσσει τη σωματική και 
ψυχική υγεία του παιδιού με τρόπο ορθολογικό.

7. Η προσπάθεια των κρατών για την στήριξη των 
γονέων των παιδιών προσχολικής ηλικίας , εφόσον 
στις βιομηχανικές κοινωνίες ο θεσμός αποκτά 
συνέχεια μεγάλη προτεραιότητα.

8. Η προσφορά ερεθισμάτων για την αύξηση των 
γεννήσεων σε περιοχές με χαμηλή γεννητικότητα.(15)

(15) ΗΛΙΑ ΙΩΑΝ. ΞΗΡΟΤΥΡΗ,-'ΤΟ ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΚΑΙ Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ "-ΕΚΔΟΣΕΙΣ 
Μ. ΠΕΧΛΙΒΑΝΙΔΗΣ & ΣΙΑ Α. Ε (ΣΕΛ 282)

14



1.2 ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ

Οι κυριότεροι παράγοντες που συνθέτουν το ρόλο των Π. Σ είναι οι 
εξής:

1) Άσχετα με το κοινωνικό επίπεδο, όλα τα παιδία πρέπει να 
έχουν ίσες εκπαιδευτικές ευκαιρίες και συνθήκες ζωής.

2) Απελευθέρωση της γυναίκας και διευκόλυνση των δυο 
γονέων να εργασθούν.

3) Σημαντική παιδαγωγική βοήθεια, συμπεριλαμβάνοντας και 
την ενημέρωση των γονιών, για τη σωστή αγωγή των 
παιδιών.

4) Δημιουργεί τις πρώτες ηθικές συνήθειες και προφυλάσσει τη 
σωματική υγεία των παιδιών.

5) Με τρόπο ορθολογιστικό παρακολουθεί την ψυχική υγεία 
του παιδιού.

6) Παρέχουν υγιεινή και επαρκή διατροφή για κάθε παιδί.
7) Φροντίζουν για τη σωστή ατομική καθαριότητα των παιδιών, 

καθώς και για την καθαριότητα των χώρων της μονάδας.

Αυτούς τους σκοπούς συναντάμε σήμερα στα προσχολικά 
ιδρύματα των χωρών εκείνων που έχουν ιδιαίτερα προσέξει το 
πρόβλημα της ορθής αγωγής των προσχολικών παιδιών.(16)
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1.3 ΦΟΡΕΙΣ-ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΩΝ Π. Σ

Αρμόδια αρχή για την ίδρυση των παιδικών .βρεφονηπιακών ή 
βρεφικών σταθμών είναι το Υπουργείο Υγείας Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Κατ’ εξαίρεση .μπορεί να ιδρύουν και να 
λειτουργούν με δαπάνες τους Π.Σ. ή βρεφονηπιακούς και 
βρεφικούς σταθμούς:

> Οι Δήμοι και οι κοινότητες.
> Εκκλησιαστικοί φορείς που ασκούν κοινωνική πρόνοια.
> Φιλανθρωπικά σωματεία.
> Δημόσιοι ή ιδιωτικοί φορείς.
> Νομικά πρόσωπα υπό μορφή ιδιωτικών επιχειρήσεων.
> Οι τράπεζες και οποιαδήποτε άλλη μορφή επιχείρησης 

απασχολεί στον Δήμο ή κοινότητα πάνω από 300 άτομα ως 
προσωπικό , υποχρεούται να ιδρύουν με δαπάνες τους 
Π.Σ, για τις ανάγκες των εργαζόμενων σε αυτές.(17)

Οι περισσότεροι δημόσιοι φορείς παιδικής προστασίας 
εποπτεύονται από τις υπηρεσίες της πρόνοιας. Σε κάθε Υπουργείο 
Παιδείας πρέπει να συσταθεί μια ειδική υπηρεσία για τα 
προβλήματα της προσχολικής αγωγής.

Το έργο της υπηρεσίας αυτής θα είναι:καταγραφή των 
προσχολικών παιδιών από περιοχή σε περιοχή, συνθήκες ζωής 
της οικογένειας, στατιστικά δεδομένα για τον αριθμό , τον τύπο των 
προσχολικών ιδρυμάτων, καθώς και τον αριθμό των παιδιών που 
φοιτούν στα ιδρύματα αυτά, εξέταση των προβλημάτων του 
νηπιαγωγείου, εξέταση προβλημάτων μόρφωσης και 
επιμόρφωσης του προσωπικού.

Απαραίτητη είναι επίσης η σύσταση του θεσμού εκπαιδευτικών 
επιθεωρητών των Π.Σ. καθώς και Υγειονομική Σχολειατρική 
υπηρεσία. Οι επιθεωρητές θα πρέπει να είναι ειδικευμένοι στα 
προσχολικά ζητήματα.

Ανάλογα την διοικητική οργάνωση κάθε χώρας έτσι ποικίλει και το 
σύστημα της οικονομικής συντήρησης των δημόσιων 
προσχολικών ιδρυμάτων. Όλα τα έ£οδα θα πρέπει να επιβαρύνουν 
μόνο τον κρατικό προϋπολογισμό. *18)

(16) ΗΛΙΑ ΙΩΑΝ. ΞΗΡΟΤΥΡΗ,-'ΤΟ ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΚΑΙ Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ "-ΕΚΔΟΣΕΙΣ 
Μ. ΠΕΧΛΙΒΑΝΙΔΗΣ & ΣΙΑ Α. Ε (ΣΕΛ 283)

(17) Φ.Ε.Κ ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 158-ΤΕΥΧΟΣ Α -ΑΘΗΝΑ,21/9/1992- ΝΟΜΟΣ ΥΠΑΡΙΘΜΟΝ 
2082 ΚΕΦ Γ ΑΡΘΡΟ 12

(18) ΗΛΙΑ ΙΩΑΝ. ΞΗΡΟΤΥΡΗ,-'ΤΟ ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΚΑΙ Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ "-ΕΚΔΟΣΕΙΣ 
Μ. ΠΕΧΛΙΒΑΝΙΔΗΣ & ΣΙΑ Α. Ε (ΣΕΛ 11-12)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ

2. ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΑΙ ΙΔΡΥΣΗΣ ΤΩΝ 
ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ

Στο κεφάλαιο αυτό θα δούμε το θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας 
των Π.Σ, θα αναφερθεί η διαδικασία που απαιτείται για την 
εγγραφή των νηπίων στον Π.Σ, το προσωπικό που απαιτείται 
για την στελέχωση του και το ωράριο λειτουργίας των Π.Σ.

2.1 Η ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΠΟΥ ΔΙΕΠΕΙ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΣΙΟΥΣ 
ΠΑΙΔΙΚΟΥΣ ΣΤΑΘΜΟΥΣ

Με Νομοθετικό διάταγμα από 27-10-1926 το επίσημο 
κράτος άρχισε να ιδρύει Π.Σ. Το Νομοθετικό διάταγμα 
προέβλεπε την ίδρυση 7 σταθμών στις Σέρρες, την Έδεσσα, 
την Αλεξ/πολη, την Μυτιλήνη, τα Ιωάννινα, και το Περιστέρι. Με 
την έκδοση του Α. Ν 2/5-11-1930 παρέχεται η δυνατότητα να 
ιδρυθούν με διάταγμα, σε κάθε πρωτεύουσα νομού ,από ένας 
παιδικός σταθμός.

Το 1942 με Ν.Δ 1316/1942 άρχισε η ίδρυση Εθνικών και 
Αγροτικών Νηπιοτροφίων στην ύπαιθρο για την ημερήσια 
διαπαιδαγώγηση νηπίων 3 έως 6 ετών. Αργότερα τα ιδρύματα 
αυτά μετονομάστηκαν σε Εθνικούς Αγροτικούς Παιδικούς 
Σταθμούς.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση είχε το δικαίωμα ίδρυσης Π.Σ, 
σύμφωνα όμως με το Φ.Ε.Κ 158/21-9-1992 αρμόδιο για την 
ίδρυση Π.Σ είναι το Υπουργείο Υγείας Πρόνοιας. Οι σταθμοί 
αυτοί επιχορηγούνται από τον κρατικό προϋπολογισμό, ενώ 
εποπτευόταν από την Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Σήμερα με το νόμο υπ’αριθμον 2503 του 1997 ορίζεται ότι 
οι Π.Σ μεταβιβάζονται στους Δήμους και στις κοινότητες εφόσον 
έχουν πληθυσμό άνω των 4.000 κατοίκων. Η μεταβίβαση αυτή 
γίνεται με απόφαση του Υπουργείου Υγείας Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων
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Η παραπάνω μεταφορά γίνεται και όταν οι κάτοικοι μιας 
περιοχής είναι κάτω των 4.000 αλλά χρειάζεται κοινή απόφαση 
των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης και Υγείας Πρόνοιας. Η απόφαση δημοσιεύεται 
στην εφημερίδα της κυβερνήσεως και λαμβάνεται μετά από 
απόφαση του οικείου δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου

2.2 ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΙΔΡΥΣΗΣ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ
ΣΤΑΘΜΩΝ

Σύμφωνα με το άρθρο 13 του ΦΕΚ 637/30-7-1997 οι παιδικοί- 
βρεφο-νηπιακοί σταθμοί ιδρύονται και λειτουργούν από το 
Υπουργείο Υγείας Πρόνοιας, αποτελούν αποκεντρωμένες 
δημόσιες υπηρεσίες του ίδιου Υπουργείου και υπάγονται στην 
αρμοδιότητα της περιφέρειας του νομού όπου είναι και η έδρα 
λειτουργίας τους .(19)

Η διαδικασία ίδρυσης των Δ.Π.Σ είναι :

❖  Πρόταση Δημάρχου στο Δημοτικό ή Κοινοτικό συμβούλιο για 
την ίδρυση Π.Σ.

❖  Απόφαση του Δημοτικού ή Κοινοτικού συμβουλίου για την 
ίδρυση του Π.Σ.

❖  Απογραφή των παιδιών που θα λειτουργήσει ο Π.Σ.
❖  Αξιολόγηση και ανάλυση των αποτελεσμάτων της 

απογραφής .
❖  Κατάθεση της απόφασης του συμβουλίου στην περιφέρεια 

του νομού.
❖  Έγκριση της απόφασης από το Υ. Υ. Π.
❖  Ίδρυση του σταθμού.

(19) Φ.Ε.Κ ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 637-ΤΕΥΧΟΣ Λ -  ΑΘΗΝΑ,30/7/1997-ΝΟΜΟΣ ΥΓΤ ΑΡΙΘΜΟΝ 2827- 
ΑΡΘΡΟ 13
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Σ Χ Ε Δ Ι Α Γ Ρ Α Μ Μ Α

ΝΕΟΣ Δ. Π .Σ

ΑΠΟΣΠΑΣΗ ΝΗΠ /ΓΟΥ ΓΙΑ 
ΟΡΓΑΝΩΣΗ Δ.Π.Σ

ΙΔΡΥΣΗ Δ .Π. Σ.

ΕΓΚΡΙΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ Υ. Υ. Π

ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΠΟΦΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ-ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
ΑΠΟΓΡΑΦΗΣ

ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ

ΑΠΟΦΑΣΗ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ Η ΚΟΙΝΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

2.3 ΣΚΟΠΟΣ Π. Σ.

Οι παιδικοί και βρεφονηπιακοί Σταθμοί έχουν σκοπό την 
καθημερινή φύλαξη,ημερησία διατροφή,φροντίδα , διαπαιδαγώγη
ση και ψυχαγωγία νηπίων και βρεφών εργαζομένων γονέων, την 
πολύπλευρη νοητική, συναισθηματική, κοινωνική, ψυχοσωματική 
ανάπτυξη των παιδιών, την προπαρασκευή τους για την φυσική 
μετάβασή τους από την οικογενειακή ζωή στο σχολικό περιβάλλον.

19



2.4 ΠΟΡΟΙ ΤΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ

Το διοικητικό συμβούλιο του νομικού προσώπου μετά από 
πλήρως τεκμηριωμένη σύμφωνη γνώμη του οικείου Ο. Τ .Α και η 
οποία θα συμφωνεί με τον χαρακτήρα των παρεχομένων 
υπηρεσιών, θα επιβάλλει μηνιαία οικονομική εισφορά στις 
οικογένειες των φιλοξενουμένων παιδιών. (20)

Με την ίδια απόφασή του , το Διοικητικό συμβούλιο ορίζει τις 
περιπτώσεις των οικογενειών που μπορούν να απαλλαγούν από 
καταβολή οικονομικής εισφοράς.

Εξασφαλίζονται ακόμη οικονομικοί πόροι διαμέσου :

^ εισφορών ιδιωτών από δωρεές ή κληροδοτήματα 
^ εισφορές από την Ά βάθμια Τοπική Αυτοδιοίκηση, εκκλησίες, 

οργανώσεις.

2.5 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ Π. Σ

1. Το οικονομικό έτος της διαχείρισης των Π. Σ συμπίπτει με 
το ημερολογιακό έτος.

2. Έως το τέλος Απριλίου του επομένου της διαχειριστικής 
περιόδου έτους, το Δ. Σ των Π. Σ υποβάλλει στο Δημοτικό ή 
Κοινοτικό συμβούλιο τον ισολογισμό καθώς και έκθεση του 
Δ. Σ ότι τηρήθηκαν οι σχετικές προβλέψεις της νομοθεσίας 
και των κανονισμών των Π. Σ.

Το Δημοτικό ή Κοινοτικό συμβούλιο μέσα σε δυο μήνες 
από την υποβολή του ισολογισμού αποφασίζει με πράξη 
του για την έγκριση ή μη του ισολογισμού, διατυπώνοντας 
σχετικά και τις παρατηρήσεις του επ’ αυτού.

3. Με απόφαση του Δ. Σ των Π. Σ που εγκρίνεται από το 
Δημ. Συμβ. τα χρήματα από το προηγούμενο οικονομικό 
έτος που έμειναν ως υπόλοιπο της διαχειριστικής περιόδου, 
μπορούν να διατίθενται για τη βελτίωση ή την επέκταση των 
εγκαταστάσεων ή αγορά προϊόντων για τον Π. Σ ή ότι άλλο 
αποφασίσει το Δ. Σ.

ΠΗΓΗ: ΚΩΔΙΚΑΣ ΔΗΜΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ 3463/2006 
ΑΡΘΡΟ 269

(20) Φ.Ε.Κ ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 637-ΤΕΥΧΟΣ Α-ΑΘΗΝΑ,30/7/1997-ΝΟΜΟΣ ΥΠ’ ΑΡΙΘΜΟΝ 2827- 
ΑΡΘΡΟ 2,3,9
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2.6 ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΩΝ Δ. Σ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ

1. Οι Π. Σ σύμφωνα με τον κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων 
3463/2006 άρθρο 254-255 διοικούνται από Δ. Σ, αποτελούμενο 
από 7 έως 11 μέλη, τα οποία ορίζονται μαζί με τους αναπληρωτές 
τους από το Δημοτικό ή το Κοινοτικό συμβούλιο. Από τα μέλη αυτά 
τουλάχιστον τρεις είναι αιρετοί εκπρόσωποι του Δήμου ή της Κοι
νότητας, ένας εκπρόσωπος των εργαζομένων στον Π. Σ, ένας 
εκπρόσωπος κοινωνικού φορέα της περιοχής. Τα υπόλοιπα μέλη 
είναι δημότες ή κάτοικοι του δήμου ή της κοινότητας και κυρίως 
είναι εκπρόσωποι γονέων των παιδιών που φοιτούν στον Π. Σ

2. Η θητεία του Δ. Σ ακολουθεί τη θητεία του Δημοτικού ή 
Κοινοτικού συμβουλίου. Σε κάθε περίπτωση η θητεία του λήγει το 
αργότερο τρεις μήνες μετά την εγκατάσταση νέου Δημοτικού ή 
Κοινοτικού συμβουλίου.

3. Μέλη του Δ. Σ είναι δυνατόν να αντικατασταθούν κατά τη 
διάρκεια της θητείας τους, με αιτιολογημένη απόφαση του Δημοτι
κού ή Κοινοτικού συμβουλίου που τους όρισε, η οποία λαμβάνεται 
με απόλυτη πλειοψηφία του συνολικού αριθμού των μελών του. 
Για την αντικατάσταση του εκπροσώπου απαιτείται η σύμφωνη 
γνώμη του οργάνου που τους πρότεινε.

4. Το δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο ορίζει από τα μέλη του 
Δ. Σ πρόεδρο και αντιπρόεδρο.

5. Στον πρόεδρο ή στον αντιπρόεδρο του Δ.Σ ανάλογα με τις 
υπηρεσίες που παρέχει στον Π. Σ, μπορεί να καταβάλλεται αποζη
μίωση, η οποία παρέχεται με απόφαση του δημοτικού ή κοινοτικού 
συμβουλίου ύστερα από πρόταση του Δ. Σ του Π. Σ.
Με την ίδια διαδικασία μπορεί να καταβάλλεται αποδοχή στα μέλη 
του Δ. Σ για τη συμμετοχή τους στις συνεδριάσεις. Για τον καθορι
σμό των αποζημιώσεων λαμβάνεται υπόψη η οικονομική κατά
σταση των Π. Σ κατά την προηγούμενη διαχειριστική περίοδο.

ΠΗΓΗ: ΚΩΔΙΚΑΣ ΔΗΜΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ 3463/2006 
ΑΡΘΡΟ 254-255 ΑΘΗΝΑ 2006

21



2.7 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ 
ΠΡΟΕΔΡΟΥ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ-

Το Δ. Σ έχει τις παρακάτω αρμοδιότητες :

ο Είναι αρμόδιο να χειρίζεται τις υποθέσεις που αναφέρονται 
στα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του Σταθμού και 
φροντίζει για τη διαχείριση της περιουσίας του Σταθμού, 

ο Φροντίζει για την είσπραξη των πόρων του ιδρύματος, 
ο Καταρτίζει τον προϋπολογισμό εσόδων και εξόδων του 

σταθμού και υποβάλλει τούτον για έγκριση ένα μήνα πριν την 
έναρξη του οικονομικού έτους στη Δ/ ΝΣΗ Περιφέρειας, 

ο Συντάσσει απολογισμό και ισολογισμό εξόδων και εσόδων, 
ο Αποφασίζει για την εγγραφή και διαγραφή παιδιών, 
ο Εγκρίνει το διαιτολόγιο ανάλογα με το ημερήσιο εφόδιο 

τροφοδοσίας και σύμφωνα με το ποσοτολόγιο. 
ο Φροντίζει για την εκποίηση αχρήστων υλικών του σταθμού, 
ο Ασκεί πειθαρχική εξουσία στο βοηθητικό προσωπικό 

μαγειρείου, και στο προσωπικό καθαριότητας -  βοηθητικών 
εργασιών.

ο Είναι υπεύθυνο για την καλή λειτουργία του σταθμού και 
εφαρμόζει για το σκοπό αυτό την κείμενη νομοθεσία, τον 
κανονισμό λειτουργίας του σταθμού και τις εγκύκλιες οδηγίες.
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Ο πρόεδρος του Δ. Σ έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες :

ο Ο πρόεδρος επιμελείται της εκτέλεσης των αποφάσεων του 
Δ. Σ.

ο Συγκαλεί σε συνεδρίαση το Δ. Σ και εισηγείται τα θέματα 
που είναι για συζήτηση.

ο Παρακολουθεί και κατευθύνει τη λειτουργία του Νομικού 
προσώπου σύμφωνα με τις αποφάσεις του Δ. Σ και τις 
κατευθύνσεις του Ο .Τ ,Α. που έχει συστήσει το νομικό 
πρόσωπο.

ο Πρόί'σταται των υπηρεσιών του νομικού προσώπου και 
εκδίδει τις πράξεις που αφορούν το προσωπικό του και είναι 
πειθαρχικά προϊστάμενος αυτού.

ο Εγκρίνει την ενέργεια δαπανών που έχουν αποφασισθεί από 
το Δ. Σ και εκδίδει τα χρηματικά εντάλματα πληρωμών του 
νομικού προσώπου.

ο Εκπροσωπεί το νομικό πρόσωπο σε κάθε δικαστήριο και 
δημόσια αρχή. Υπογράφει τα έγγραφα και τις συμβάσεις του 
νομικού προσώπου.

ο Αποφασίζει για τη λήψη εκτάκτων μέτρων και υποβάλλει τις 
σχετικές αποφάσεις για έγκριση στο Δ. Σ.

Τον πρόεδρο σε περίπτωση απουσίας τον αναπληρώνει ο 
αντιπρόεδρος.
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2.7.1 ΤΙ ΙΣΧΥΕΙ ΣΤΙΣ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΕΙΣ ΤΟΥ Δ.Σ

> Το Δ. Σ συνεδριάζει τακτικά μια φορά το μήνα ή και 
συχνότερα εφόσον κριθεί αναγκαίο από τον πρόεδρο ή 
το ζητήσει εγγράφως το 1/3 των μελών του. Στην τελευ
ταία αυτή περίπτωση , ο Πρόεδρος ή ο Αντιπρόεδρος 
υποχρεούται να συγκαλέσει το Δ.Σ σε συνεδρίαση εντός 
έξι ημερών από την υποβολή της σχετικής αίτησης.

> Το Δ. Σ συγκαλείται σε συνεδρίαση από τον πρόεδρο ή 
εφόσον κωλύεται αυτός από τον αντιπρόεδρο με γραπτή 
πρόσκληση, που αναγράφεται ο τόπος, ο χρόνος και τα 
θέματα της ημερήσιας διάταξης της συνεδρίασης. Η πρό
σκληση επιδίδεται στους συμβούλους τρεις τουλάχιστον 
ολόκληρες μέρες πριν από την ημέρα που ορίζεται η συ
νεδρίαση. Πρόσκληση δεν απαιτείται εφόσον έχουν κα- 
θορισθεί με απόφαση του Δ. Σ, τακτές ημέρες συνεδριά
σεων γνωστές στα μέλη. Η πρόσκληση κοινοποιείται 
στον Ο. Τ. Α.

> Μέλη του Δ. Σ. που αδυνατούν να συμμετάσχουν 
υποχρε-ούνται να ενημερώσουν άμεσα τη γραμματεία 
του Δ. Σ με ευθύνη της οποίας ειδοποιούνται τα 
αντίστοιχα αναπληρωματικά που πρέπει να παρευρε- 
θούν στη συνεδρίαση.

> Τα θέματα που συζητούνται είναι αυτά που προέβλεπε η 
ημερήσια διαταγή. Συζήτηση και λήψη απόφασης σε 
θέμα μη προβλεπόμενο στην ημερήσια διαταγή γίνεται 
μόνο σε κατεπείγουσες περιπτώσεις και εφόσον 
συμφωνεί η πλειοψηφία των μελών του.

> Το Δ. Σ. έχει απαρτία όταν οι παρόντες αποτελούν 
απόλυτη πλειοψηφία. Σε περίπτωση ισοψηφίας επικρατεί 
η ψήφος του Προέδρου του Δ. Σ. Η άρνηση ψήφου ή 
αποχή λογίζεται αρνητική ψήφος. Η ψηφοφορία γίνεται 
φανερά εκτός από τις περιπτώσεις που ο νόμος ορίζει να 
είναι μυστική.

>  Στις συνεδριάσεις τηρούνται πρακτικά στα οποία 
καταχωρούνται υποχρεωτικά οι γνώμες της πλειοψηφίας, 
και της μειοψηφίας.

> Τα πρακτικά κάθε συνεδρίασης προσυπογράφονται 
υποχρεωτικά απ’ όλα τα παρόντα στη συνεδρίαση μέλη.

> Οι αποφάσεις του Δ. Σ είναι εκτελεστές από τη λήψη τους 
και κοινοποιούνται άμεσα στον οικείο Ο. Τ. Α. και όπου 
αλλού ορίζεται από το νόμο.
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2.8 ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ 
ΣΤΑΘΜΩΝ

2.8.1 ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ

Η λειτουργία των Π. Σ αρχίζει την 1η Σεπτεμβρίου και 
τελειώνει την 31η Ιουλίου του επομένου έτους, επί πέντε μέρες από 
Δευτέρα έως Παρασκευή.

Σε περιοχές που η απασχόληση των εργαζομένων μητέρων 
κορυφώνεται κατά τη θερινή περίοδο, ο Π. Σ λειτουργεί το μήνα 
Αύγουστο και διακόπτει τη λειτουργία του συνολικά ένα μήνα κατά 
τη διάρκεια των μηνών Ιουνίου-Ιουλίου.

Οι σταθμοί διακόπτουν τη λειτουργία τους επίσης κατά τις 
επίσημες αργίες των Δ. Υ καθώς και του Πολιούχου του Δήμου ή 
του εορτασμού Εθνικού Τοπικού γεγονότος.

Η λειτουργία των σταθμών αρχίζει από την 7.00 ώρα κατά το 
χειμερινό ωράριο και από την 6.45 ώρα κατά το θερινό ωράριο και 
λήγει την 16.00 ώρα.

Με απόφαση του Δ. Σ μπορεί να παρατείνεται για 
περιορισμένο χρονικό διάστημα, σε ειδική ανάγκη για (2) ώρες 
επιπλέον το ωράριο λειτουργίας του σταθμού εφόσον υπηρετεί σ’ 
αυτό το προσωπικό που απαιτείται και με την υποχρέωση 
καταβολής αποζημίωσης σ’ αυτό ή σε περίπτωση αδυναμίας 
ανάπαυση σε άλλη μέρα.
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2.8.2 ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΣΤΑΘΜΩΝ ΣΕ ΤΜΗΜΑΤΑ

Κάθε Βρεφικός Σταθμός πρέπει να συγκροτείται:

!. Από τμήματα βρεφών 6 μηνών -1,5 ετών
II. Από τμήματα βρεφών 1,5 ετών-2,5 ετών

Κάθε Νηπιακός Σταθμός πρέπει να συγκροτείται:

I. Από τμήματα νηπίων 2,5 ετών -  3,5 ετών
II. Από τμήματα νηπίων 3,5 ετών -  4,5 ετών

III. Από τμήματα νηπίων 4,5 ετών-6  ετών

Κάθε μικτός Βρεφονηπιακός Σταθμός αποτελείται από τα 
τμήματα που προαναφέρθηκαν.

Κάθε τμήμα του Π. Σ εξυπηρετεί έως 25 παιδία με το 
παιδαγωγικό προσωπικό που προβλέπει από τις ισχύουσες 
διατάξεις που ρυθμίζουν τα της αναλογίας παιδαγωγικού 
προσωπικού και παιδιών.

2.8.3 ΙΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ

Η παρακολούθηση της υγείας των παιδιών αποτελεί 
υποχρέωση ,προς την αντίστοιχη οικογενειακή , του νομικού 
προσώπου και ενεργείται από παιδίατρο είτε του Ε. Σ. Υ. είτε 
συνεργάτη του νομικού προσώπου ο οποίος επισκέπτεται αυτόν 
μια φορά το δεκαπενθήμερο για λογούς ουσιαστικής άσκησης του 
ιατρικού ελέγχου.

Για κάθε παιδί τηρείται φάκελος Υγείας που ενημερώνεται από 
το γιατρό. Σε τακτά διαστήματα καλούνται οι γονείς και 
ενημερώνονται σε θέματα Υγιεινής των παιδιών.
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2.8.4 ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ

Σε περίπτωση που μεταφέρονται τα παιδιά στους Π. Σ με 
μεταφορικό μέσο που διαθέτει αυτός, το Δ. Σ λαμβάνει όλα τα 
απαραίτητα μέτρα για την πιστή τήρηση των προδιαγραφών 
ασφαλούς μεταφοράς.

Προκειμένου για μεταφορά βρεφών το Δ. Σ υποχρεωτικά 
αναθέτει στα μέλη του παιδαγωγικού προσωπικού την εκ 
περιτροπής συνοδεία τους μέσα στο ωράριο εργασίας τους.

Το κόστος μεταφοράς καθορίζεται με απόφαση του Δ. Σ του 
Νομικού Προσώπου και μπορεί να καλυφθεί με πρόσθετη εισφορά 
των γονέων (21)

2.8.5 ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΠΑΙΔΙΩΝ

Δικαίωμα εγγραφής στους Παιδικούς και Βρεφονηπιακούς 
Σταθμούς έχουν τα παιδιά που είναι σωματικά , πνευματικά και 
ψυχικά υγιή, καθώς και αρτιμελή, απαγορευμένης απολύτως της 
εγγραφής παιδιών που πάσχουν από μεταδοτικά νοσήματα. 
Παιδιά που πάσχουν από σωματικές , πνευματικές ή ψυχικές 
παθήσεις ή δεν είναι αρτιμελή, εγγράφονται στο Σταθμό εφόσον 
υπάρχει πιστοποίηση ειδικού γιατρού Κρατικού Νοσηλευτικού 
Ιδρύματος ή Ασφαλιστικού Οργανισμού ότι τούτο είναι ωφέλιμο 
για το παιδί και ότι δεν υπάρχει κίνδυνος δημιουργίας ιδιαιτέρων 
προβλημάτων στη λειτουργία του σταθμού.

Ειδικότερα στους αποκλειστικά βρεφικούς σταθμούς γίνονται 
δεκτά παιδιά ηλικίας από 6 μηνών έως 2,5 ετών, στους Νηπιακούς 
από 2.5 ετών έως την ηλικία εγγραφής τους στο Δημοτικό Σχολείο.

Τα εγγραφόμενα παιδιά προέρχονται κατά κύριο λόγο από την 
περιοχή του Ο. Τ. Α. που συνιστά αυτόν, χωρίς να αποκλείεται και 
η περίπτωση εγγραφής παιδιού που διαμένει σε όμορη περιοχή 
και η εγγραφή είναι εφικτή λόγω της ύπαρξης κενής θέσης ή με την 
εγγραφή εξυπηρετείται ιδιαίτερα οξυμμένη κοινωνική ανάγκη των 
γονέων, η οποία αιτιολογείται ειδικά στη σχετική απόφαση του Δ.Σ.

(21) Φ.Ε.Κ ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 637-ΤΕΥΧΟΣ β -  ΑΘΗΝΑ,30/7/1997-ΝΟΜΟΣ ΥΠ' ΑΡΙΘΜΟΝ 2827 
αρθρα 10-11-12-13
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Κατά την εγγραφή επιλέγονται τα παιδιά εργαζομένων γονέων και 
τα παιδιά οικονομικά αδύνατων οικογενειών, προτεινομένων 
εκείνων που έχουν ανάγκη φροντίδας από διάφορα κοινωνικά 
αίτια. Το Δ. Σ του νομικού προσώπου με αιτιολογημένη απόφαση 
του μπορεί να εξειδικεύει τα κριτήρια αυτά καθιερώνοντας τη 
μοριοποίησή τους.

Για την διακρίβωση των κοινωνικών παραμέτρων εγγραφής το 
νομικό πρόσωπο δια των υπηρεσιών του μπορεί να διενεργεί 
κοινωνική έρευνα, τα αποτελέσματα της οποίας υποβάλλονται στο 
Δ. Σ. πριν την λήψη απόφασης για εγγραφή παιδιών.

Για την εγγραφή των παιδιών στους Π. Σ. απαιτούνται:

1. Αίτηση- συμπληρωμένο ερωτηματολόγιο της μητέρας ή 
του πατέρα του παιδιού.

2. Ληξιαρχική πράξη γέννησης του παιδιού.
3. Βεβαίωση εργοδότη ότι και οι δυο γονείς είναι εργαζόμενοι, 

με προσδιορισμό του ύψους των αποδοχών τους.
4. Βεβαίωση γιατρού για την καλή σωματική και πνευματική 

υγεία του παιδιού.
5. Αντίγραφο δήλωσης φορολογίας εισοδήματος τρέχοντος 

οικονομικού έτους και αντίγραφο εκκαθαριστικού 
σημειώματος.

6. Υπεύθυνη δήλωση για την οικογενειακή κατάσταση των 
γονέων του παιδιού.

7. Κάθε άλλο δικαιολογητικό που το Δ. Σ θεωρεί απαραίτητο.

Οι αιτήσεις εγγραφής υποβάλλονται από 20 Μάίου μέχρι 15 
Ιουνίου κάθε έτους και σε όλη τη διάρκεια του έτους εφόσον υπά
ρχουν κενές θέσεις. Μέσα στο πρώτο δεκαήμερο του μήνα Ιουλίου 
συνέρχεται το Δ. Σ. και αφού προβεί σε καταρχήν εξέταση των 
αιτήσεων, συγκροτεί ειδική επιτροπή επιλογής στην οποία μετέχει 
και το παιδαγωγικό προσωπικό.

Η επιλογή επιτροπής αφού πραγματοποιήσει και κοινωνική 
έρευνα, όπου κατά την κρίση της αυτό απαιτείται, συντάσσει έκ
θεση προς το Δ. Σ το οποίο σε ειδική συνεδρίαση του αποφασίζει 
για την επιλογή των φιλοξενούμενων παιδιών η οποία αναρτάται 
στο οικείο δημοτικό κατάστημα.
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Το Δ. Σ του νομικού προσώπου μπορεί να εγγράφει παιδιά και 
πέρα από την δυνατότητα των λειτουργούντων Παιδικών- βρεφο
νηπιακών Σταθμών και μέχρι ποσοστού 20% επ’ αυτής εφόσον 
υπηρετεί το προβλεπόμενο από τις διατάξεις προσωπικό και 
υπάρχουν οι απαραίτητοι χώροι.

Τα παιδιά του προσωπικού του νομικού προσώπου γίνονται 
δεκτά πέρα της δυναμικότητας υπολογιζόμενα στο ποσοστό 10%, 
εφόσον πληρούν τις νόμιμες προϋποθέσεις.(22)

(22) Φ. Ε Κ ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 637-ΤΕΥΧΟΣ β-ΑΘΗΝΑ,30/7/1997-ΝΟΜΟΣ ΥΓΤ ΑΡΙΘΜΟΝ 
2827 άρθρο 7

2.9 ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΕΣ -ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ

Απαραίτητη προϋπόθεση για να λειτουργήσει σωστά ένας Π. Σ 
είναι το προσωπικό του και οι συνθήκες για την εύρυθμη 
λειτουργία του. Το προσωπικό θα πρέπει με βάση κάποια 
σεμινάρια να καλλιεργεί παραπάνω τις γνώσεις του.

Τα καθήκοντα και τις αρμοδιότητες του προσωπικού τα 
καθορίζει ο Οργανισμός Εσωτερικής Προστασίας.

Για το προσωπικό θα αναλύσουμε ενδεικτικά το τι ισχύει. Έχουμε:

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:

□ Φροντίζει για την σωστή ψυχοσωματική υγεία και εξέλιξη 
των παιδιών ανάλογα με την ηλικία τους και τις ανάγκες 
τους.

□ Εισηγείται της ανάγκες εφοδιασμού των αιθουσών για την 
εφαρμογή του προγράμματος με είδη (παιχνίδια, είδη 
καθαριότητος) κ. τ. λ

□ Βοηθά τα φιλοξενούμενα παιδιά για την ικανοποίηση των 
ατομικών τους αναγκών. Παρακολουθεί τη διατροφή και 
καθαριότητά τους και ενθαρρύνει την αυτοεξυπηρέτηση.
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□ Ενημερώνει τους αρμοδίους και τον παιδίατρο για κάθε 
ύποπτο σχετικά με την υγεία τους περιστατικό.

□ Τηρεί βιβλίο παρουσίας των παιδιών.
□ Λόγω της άμεσης επαφής με τα παιδιά προσφέρει σ αυτά 

υπομονή και στοργή όλες τις δυνατότητες για να αναπτύξουν 
την προσωπικότητά τους επιδιώκοντας συνεχώς να 
δημιουργήσουν σ’ αυτά ικανότητα συγκέντρωσης, αυ 
τενέργειας, εμπιστοσύνης στον εαυτό τους και στις 
προσωπικές δυνατότητές τους. Σε καμία περίπτωση δεν 
επιτρέπεται η κακομεταχείριση των παιδιών.

ΒΟΗΘΟΣ ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΥ:

Βοηθά το παιδαγωγικό προσωπικό σε όλα τα καθήκοντά του και 
παίρνει οδηγίες από αυτό. Λειτουργεί σαν αντικαταστάτης του 
Παιδαγωγικού Προσωπικού.

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ ΤΟΥ ΝΟΜΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΟΥ

• Συντάσσει μισθοδοτικές καταστάσεις.
• Είναι υπεύθυνος για τις προμήθειες και τον έγκυρο 

ανεφοδιασμό του σταθμού με τα αναγκαία τρόφιμα και τα 
απαραίτητα υλικά.

• Τηρεί τα βιβλία διαχείρισης στα οποία καταχωρεί όλες τις 
απαιτούμενες εγγραφές.

• Είναι υπεύθυνος για την έγκαιρη απόδοση των γενομένων 
κρατήσεων για φόρους ή ασφαλιστικές εισφορές.

• Πραγματοποιεί πληρωμές και εισπράξεις.
• Είναι υπεύθυνος για την τήρηση των λογαριασμών του 

νομικού προσώπου.
• Εκτελεί κάθε άλλη εργασία διοίκησης και διαχείρισης που 

του ανατίθεται.

30



ΠΑΙΔΙΑΤΡΟΣ

Ο παιδίατρος έχει τις ακόλουθες υποχρεώσεις :
> Εξετάζει μια φορά ανά 15 ημέρες όλα τα παιδιά των 

Σταθμών του νομικού προσώπου και παρακολουθεί την 
ανάπτυξή τους, σημειώνοντας τυχόν παρατηρήσεις στην 
ατομική καρτέλα του κάθε παιδιού.

> Συνεργάζεται με την Κοινωνική Λειτουργό και την Ψυχολόγο.
> Υποδεικνύει μέτρα που πρέπει να ληφθούν για την υγιεινή 

των παιδιών και την υγειονομική κατάσταση των σταθμών.

ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ

Ο αρμόδιος ψυχολόγος που υπηρετεί, παρέχει συμβουλευτικές 
υπηρεσίες σε θέματα ψυχολογικής υποστήριξης παιδιών και 
γονέων, συνεργαζόμενος στενά με τον παιδίατρο, κοινωνικό 
λειτουργό, και παιδαγωγικό προσωπικό.

Συμβουλεύει το παιδαγωγικό προσωπικό για καλύτερη 
απόδοση στην εργασία του με διαλέξεις .συζητήσεις και ιδιαίτερες 
συναντήσεις.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΣ

Συμβάλλει στην πρόληψη και αντιμετώπιση προβλημάτων των 
παιδιών κάθε σταθμού εφόσον ζητηθεί εκ των πραγμάτων 
αναγκαίο.

Πραγματοποιεί κοινωνικές έρευνες σε συνεργασία με το 
παιδαγωγικό προσωπικό. Συνεργάζεται με τον παιδίατρο του 
σταθμού.
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ΟΔΗΓΟΣ

Ο οδηγός είναι υπεύθυνος για την ασφαλή μεταφορά των 
φιλοξενούμενων παιδιών προς το σταθμό και από το σταθμό. Είναι 
υπεύθυνος για την συντήρηση και καθαριότητα του οχήματος του 
σταθμού και οφείλει να τηρεί σχολαστικά τον Κ.Ο.Κ. Εκτελεί 
εξωτερικές εργασίες του νομικού προσώπου.
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3. ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ

ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΑΙ ΙΔΡΥΣΗΣ 
ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΑΚΩΝ-ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ

ΕΡΓΑΤΙΚΗΣ ΕΣΤΙΑΣ

Στο κεφάλαιο αυτό θα δούμε το θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας 
των βρεφονηπιακών-παιδικών σταθμών του οργανισμού 
εργατικής εστίας ,τα στοιχεία διαδικασίας εγγραφής των νηπίων 
που διαφέρουν από τους Κ. Π. Σ , το προσωπικό που απαιτείται, 
τη διοίκηση και θα συμπληρώσουμε στοιχεία που διαφέρουν από 
τους Κ. Π. Σ.

3.1 ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΕΓΚΡΙΣΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ Β. Π. Σ 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΕΡΓΑΤΙΚΗΣ ΕΣΤΙΑΣ

Ο Υπουργός εργασίας έχοντας υπόψη:
Α. Τις διατάξεις του άρθρου 5 του νόμου 3467/1955 περί 

τροποποιήσεως και συμπληρώσεως της περί εργατικής 
εστίας νομοθεσίας

Β. Τις διατάξεις του άρθρου 10 Α. Ν 252/1968 « π ερ ί της υπό 
της Ε. Ε προικοδοτήσεως των εργαζομένων Ελληνίδων, 
ιδρύσεως παιδοκομικών σταθμών.

Γ. Τις διατάξεις του άρθρου 5 περίπτωση α του Ν 678/1977 
Δ. Τις αριθμ. 50281/7.9.1983, 53520/20.9.1983 και
52634/17.9.1985 αποφάσεις του υπουργού εργασίας περί 
ιδρύσεως Β. Σ
Ε. Αποφάσεις Δ. Σ του Ο. Ε. Ε στις συνεδριάσεις του στις 
17.7.1985 εγκρίνει τη λειτουργία των Β. Π. Σ της Ε. Ε 2̂3)
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3.2 ΣΚΟΠΟΣ ΤΩΝ Β. Π. Σ ΤΟΥ Ο. Ε. Ε

Σκοπός των Β. Π. Σ της Ε. Ε είναι η ημερήσια φιλοξενία και 
εξασφάλιση περίθαλψης, αγωγής, περιποίησης, ψυχαγωγίας και 
παιδαγωγικής απασχόλησης των βρεφών και νηπίων των εργα
ζομένων με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου που υποχρεούνται 
στην καταβολή εισφορών στην Ε. Ε.

Οι Β. Π. Σ. της Ε .Ε. είναι κέντρα κοινωνικής βοήθειας στις 
εργατικές οικογένειες για την εξασφάλιση διημέρευσης στα βρέφη 
και στα νήπια των εργαζομένων γονέων αφενός και αφετέρου 
παιδαγωγικά κέντρα προς παροχή κάθε βοήθειας για την ομαλή 
ψυχοσωματική ανάπτυξη των βρεφών και των νηπίων και ειδικό
τερα βοηθούν :

• Να καλλιεργούν τις αισθήσεις τους και να οργανώνουν τις 
πράξεις τους, κινητικές και νοητικές.

• Να εμπλουτίζουν τις εμπειρίες από το φυσικό και κοινωνικό 
περιβάλλον.

• Να αναπτύσσουν ικανότητα κατανόησης και έκφρασης με 
σύμβολα γενικά και ιδιαίτερα στους τομείς της γλώσσας και 
των μαθηματικών.

• Να προχωρούν στην δημιουργία διαπροσωπικών σχέσεων.
• Να αναπτύσσουν πρωτοβουλίες ελεύθερα και αβίαστα μέσα 

στο πλαίσιο του οργανωμένου περιβάλλοντος.(24)

3.3 ΠΟΡΟΙ ΤΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ

Οι δαπάνες των Β. Π. Σ. καλύπτονται από τους πόρους και τις 
πιστώσεις που προβλέπονται στον προϋπολογισμό της Εργατικής 
Εστίας.

Οι πιστώσεις αναλαμβάνονται και αποδίδονται τμηματικά 
σύμφωνα με τα ισχύοντα στη διαχείριση της Ε. Ε. και οι δαπάνες 
για την προμήθεια των τροφίμων και των λοιπών υλικών, 
πραγματοποιούνται κατά τις διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας 
περί δημοσίου λογιστικού και των εφαρμοζόμενων στα νομικά 
πρόσωπα δημοσίου δικαίου και ειδικότερα του Ο. Ε .Ε.

(23) ΦΕΚ 243 ΑΡΙΘΜ 50461 ΤΕΥΧΟΣ Β 23.4.1986
(24) ΦΕΚ 243 ΑΡΙΘΜ 50461 ΤΕΥΧΟΣ Β 23.4.1986 ΑΡΘΡΟ 1
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Οι Β. Π. Σ. Ε .Ε. μπορούν να δέχονται δωρεές από νομικά 
πρόσωπα, οργανισμούς ή ιδιώτες σε χρήμα ή σε είδος που θα 
χρησιμοποιούνται για τις ανάγκες τους και οι οποίες θα εγκρίνονται 
από το Δ. Σ του Ο. Ε .Ε .(25)

3.4 ΟΡΓΑΝΩΣΗ-ΔΙΟΙΚΗΣΗ Β. Π. Σ.

Η οργάνωση , οι θέσεις ,οι κλάδοι και τα τυπικά προσόντα 
διορισμού του προσωπικού κάθε Β. Π .Σ. ορίζονται από τον 
εκάστοτε ισχύοντα κανονισμό του Ο. Ε. Ε .

Κάθε Β. Σ. είναι αυτοτελής και συγκροτημένη υπηρεσία αυτού 
υποκείμενη σε όλους τους κανόνες που διέπουν τις υπηρεσίες του 
οργανισμού.

Καθήκοντα προϊσταμένου κάθε Β. Π. Σ ασκεί η υπάλληλος 
αυτού που ορίζεται με απόφαση του Δ. Σ .

Σε κάθε Β. Π. Σ συνιστάται με απόφαση του Δ.Σ .του οργανισμού 
τριμελής επιτροπή αποτελούμενη από ένα μέλος του Δ. Σ. 
αναπληρούμενο από έναν ανώτερο υπάλληλο του οργανισμού , 
την προϊσταμένη του Β. Π. Σ και έναν υπάλληλο του οργανισμού 
με τους αναπληρωτές τους.(26)

(25) ΦΕΚ 243 ΤΕΥΧΟΣ Β 50461 ΑΡΘΡΟ 2

(26) ΦΕΚ 243 ΤΕΥΧΟΣ Β 50461 ΑΡΘΡΟ 3
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3.5 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΥΠΑΛΛΗΛΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ Β. Π . Σ.
Ο. Ε. Ε.

1) ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ :

Είναι το κυρίως υπεύθυνο πρόσωπο για την ομαλή λειτουργία
του σταθμού.
® Εισηγείται στις συνεδριάσεις της τριμελούς επιτροπής ,την 

εγγραφή και διαγραφή των βρεφονηπίων και κρατά τα 
πρακτικά της επιτροπής.

• Διεξάγει την αλληλογραφία του σταθμού.
• Τηρεί βιβλίο μητρώου των βρεφών και νηπίων.
• Καθορίζει την υπηρεσία του προσωπικού ανάλογα με τις 

ανάγκες του σταθμού.
• Τηρεί βιβλίο συσσιτουμένων βρεφών-νηπίων.
• Είναι συνυπεύθυνη με το διαχειριστή για την παραλαβή , 

εισαγωγή στην αποθήκη, την εξαγωγή και τη χρησιμοποίηση 
ειδών- τροφίμων.

• Ελέγχει τη διαχείριση των τροφίμων και υλικών που 
χρησιμοποιούνται στο σταθμό.

• Προΐσταται του προσωπικού και παρέχει οδηγίες για την 
ομαλή λειτουργία του σταθμού.

• Μια φορά το μήνα οργανώνει συγκέντρωση όλων των 
εμπλεκομένων φορέων του σταθμού και συζητούν 
προβλήματα και παρατηρήσεις του σταθμού.

2) ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΑΓΩΓΟΙ

Έχουν σαν αποστολή το ανθρωπαιδαγωγικό έργο του 
σταθμού.

3) ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ

Είναι υπεύθυνος για τη διεξαγωγή της διαχειριστικής υπηρεσίας 
του σταθμού (27)
Το βοηθητικό προσωπικό έχει τις ίδιες αρμοδιότητες με εκείνες των 
Κ. Π ,Σ
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ΕΓΓΡΑΦΗ ΒΡΕΦΩΝ ΚΑΙ ΝΗΠΙΩΝ ΣΤΟΥΣ Β. Π. Σ.3.6
Ο. Ε. Ε.

Απαραίτητη προϋπόθεση για την εγγραφή βρεφών και νηπίων 
στους Β. Π. Σ. Ο. Ε. Ε. είναι ο εργαζόμενος να καταβάλλει εισφορά 
υπέρ του Ο. Ε. Ε. και να παρουσιάσει το βιβλιάριο ενσήμων του. 
Τα δικαιολογητικά εγγραφής και οι ηλικίες είναι ίδιες με αυτά των Κ. 
Π. Σ.

Η δυναμικότητα κάθε Β. Π. Σ. ορίζεται με απόφαση του Δ. Σ 
.της Ε. Ε. , ανάλογα με τις κτιριακές εγκαταστάσεις, τη 
χωρητικότητα και τη λειτουργικότητα του κτιρίου , τις διατιθέμενες 
πιστώσεις σύμφωνα με την εκπονηθείσα μελέτη και τις σχετικές 
προδιαγραφές.

Η εγγραφή και διαγραφή των νηπίων κάθε σταθμού γίνεται με 
βάση καθορισμένα κριτήρια με απόφαση της τριμελούς επιτροπής 
και εισήγηση της προϊσταμένης.

Οι αιτήσεις εγγραφής υποβάλλονται στο σταθμό 1 Ιουνίου έως 
15 Ιουλίου και οι εγγραφές αποφασίζονται μέσα στο β’ δεκαπενθή
μερο του Ιουλίου και ανακοινώνονται στους ενδιαφερομένους.(28)

(27) ΦΕΚ 243 ΤΕΥΧΟΣ Β 50461 ΑΡΘΡΟ 14
(28) ΦΕΚ 243 ΤΕΥΧΟΣ Β 5046 ΑΡΘΡΟ 4
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ

4. ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΧΩΡΟΟΕΤΗΣΗ 
ΤΩΝ Π. Σ

Οι προϋποθέσεις κατασκευής Π. Σ. ,η περιγραφή και οι προδια
γραφές στεγασμένων χώρων καθώς και οι εγκαταστάσεις των Π. Σ 
είναι παράγοντες που επηρεάζουν την εύρυθμη και ομαλή λειτου
ργία ενός Π.Σ.

Ο συνδυασμός όλων των παραπάνω θα μας αποδώσει έναν 
σωστό Π.Σ.
Είναι αναγκαίο ο Π. Σ. να έχει καινούργιο και σύγχρονο κτίριο με 
σωστό προσανατολισμό και ευρυχωρία. Περιέχει ανάλογους χώ
ρους, κύριους και βοηθητικούς. Οι χώροι αυτοί θα επιτρέπουν στα 
νήπια ελευθερία κινήσεων και θα εξυπηρετούν διαρκώς ανάγκες 
τους.

4.1 ΧΩΡΟΟΕΤΗΣΗ

=>ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑΣ ΟΙΚΟΠΕΔΟΥ

Το οικόπεδο που θα επιλεγεί για την δημιουργία Π. Σ. πρέπει να 
πληρεί τα παρακάτω κριτήρια :

■ Το οικόπεδο να είναι ελεύθερο από γειτονικά κτίρια.
■ Η περιοχή που θα βρίσκεται το οικόπεδο θα πρέπει να έχει 

ευνοϊκές κλιματολογικές συνθήκες.
■ Να εξασφαλίζει στα παιδιά ευχάριστη θέα.

■ Να μην υπάρχουν στην τριγύρω περιοχή στοιχεία βλαβερά 
για την υγεία των παιδιών.

■ Να έχει όσο το δυνατόν κατάλληλο σχήμα .
■ Να υπάρχει η δυνατότητα σύνδεσης με υπάρχοντα ή 

προβλεπόμενα δίκτυα (ΔΕΗ, OTE).

Το σωστό μέγεθος του οικοπέδου υπολογίζεται από τη 
απαιτούμενη επιφάνεια ανά παιδί.(29) (ΒΛΕΠΕ ΠΙΝΑΚΑ)

(29) Δ /ΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ Ν. ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ
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ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟ ΕΜΒΑΔΟΝ ΧΩΡΟΥ/ ΠΑΙΔΙ

ΣΤΕΓΑΣΜΕΝΟΣ ΧΩΡΟΣ 2-5 μ 2

ΜΗ ΣΤΕΓΑΣΜΕΝΟΣ 
ΧΩΡΟΣ 15-35 μ 2

ΠΗΓΗ: ΠΕΠΗ ΔΑΡΑΚΗ, ΦΡΟΣΩ ΧΑΝΤΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ-
"ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ΚΑΙ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΑ’ ,ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΔΙΠΤΥΧΟ

4.2 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ-ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΣΤΕΓΑΣΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΜΗ 
ΣΤΕΓΑΣΜΕΝΩΝ ΧΩΡΩΝ ΤΩΝ Π. Σ.

Α. ΣΤΕΓΑΣΜΕΝΟΙ ΧΩΡΟΙ

1. ΒΡΕΦΙΚΟ ΤΜΗΜΑ

Το τμήμα αυτό δέχεται βρέφη έως 1,5 έτους και φυσικό είναι ότι 
πρέπει να βρίσκεται σε ένα ήσυχο μέρος του Π. Σ. , χωρίς να είναι 
απομονωμένο από την παρουσία των υπολοίπων παιδιών. Εάν ο 
Π. Σ. είναι διώροφος το βρεφικό τμήμα μπορεί να βρίσκεται στο 
ισόγειο.

Το βρεφικό τμήμα υποδιαιρείται στους ακόλουθους χώρους :

Α. ΑΙΘΟΥΣΑ ΒΡΕΦΩΝ

Η αίθουσα αυτή συνδέεται άμεσα με το χώρο αλλαγών λουτρού, 
το χώρο παρασκευής γάλακτος και τον ημιυπαίθριο χώρο. Όταν 
τα βρέφη είναι περισσότερα από 10 τότε είναι απαραίτητη η 
δημιουργία και άλλης αίθουσας. Είναι αναγκαίο τα βρέφη να έχουν 
χώρο να κινούνται ελεύθερα και να παίζουν, και είναι απαραίτητη η 
ύπαρξη κρεβατιών για να κοιμούνται.
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Β. ΧΩΡΟΙ ΑΛΛΑΓΩΝ-ΛΟΥΤΡΟΥ

Ο χώρος αυτός σχετίζεται άμεσα με την αίθουσα βρεφών και 
πρέπει να είναι κοινός ανά δυο αίθουσες. Πρέπει να έχει μεγάλους 
νιπτήρες και παιδικά λουτρά με πάγκο για να ακουμπούν τα 
βρέφη. Αναγκαστική τοποθέτηση νιπτήρων για το προσωπικό.

Γ. ΙΜΑΤΙΟΘΗΚΗ

Συνδέεται με τους χώρους υποδοχής , την αίθουσα των βρεφών 
και το λουτρό. Πρέπει να είναι εξοπλισμένη με ντουλάπια , 
πάγκους στους οποίους θα τοποθετούνται ρούχα και προσωπικά 
αντικείμενα των βρεφών.

Δ. ΧΩΡΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΓΑΛΑΚΤΟΣ

Ο χώρος είναι κατάλληλα σχεδιασμένος έτσι ώστε να γίνεται πιο 
εύκολη η διαδικασία παρασκευής του γάλακτος.
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2. ΝΗΠΙΑΚΟ ΤΜΗΜΑ

Το τμήμα αυτό διαχωρίζεται σε δυο Τομείς, στον "Α” και στον 
"Β ” . Ο "Α” δέχεται νήπια από 1,5-3,5 ετών ενώ ο "Β” δέχεται 
νήπια από 3,5- 5,5 ετών.
Ανάλογα με τους τομείς βέβαια διακρίνουμε και ομάδες χώρων 
αντίστοιχα.

Η κάθε μια περιλαμβάνει αίθουσες πολλαπλών χρήσεων, 
χώρους υγιεινής καθώς και υπαίθριους χώρους.

1. ΑΙΘΟΥΣΑ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΧΡΗΣΕΩΝ

Περιλαμβάνει τρία είδη χώρων ανάλογα με την χρήση . Έτσι 
έχουμε:

❖  Χώρος στον οποίο αναπτύσσονται γενικές
δραστηριότητες.

❖  Χώρος στον οποίο αναπτύσσονται ειδικές
δραστηριότητες.

❖  Χώροι που αναπτύσσονται ατομικές δραστηριότητες.

Πρέπει να προσεχθεί ιδιαίτερα σε αυτές τις αίθουσες ο φωτισμός, ο 
θόρυβος και το χρώμα, γιατί είναι στοιχεία που αποσπούν την 
προσοχή του παιδιού.

2. ΧΩΡΟΙ ΥΓΙΕΙΝΗΣ

Οι χώροι αυτοί τοποθετούνται κοντά στις αίθουσες πολλαπλών 
χρήσεων και τους χώρους παιχνιδιού. Απαραίτητα για τους 
χώρους αυτούς είναι:

• Παιδικοί νιπτήρες και λουτρό για πρόχειρο πλύσιμο.
• Στεγασμένος υπαίθριος χώρος .προέκταση του κτιρίου.
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3. ΤΡΑΠΕΖΑΡΙΑ

Συνδέεται με την κουζίνα και διαθέτει νιπτήρες. Εξυπηρετεί 
ανάγκες διατροφής 40 περίπου παιδιών.

4. ΧΩΡΟΙ ΥΠΝΟΥ

Οι χώροι αυτοί εξυπηρετούν την ανάγκη των παιδιών για να 
ξεκουραστούν ή να κοιμηθούν, κυρίως αυτών που μένουν ως αργά 
το μεσημέρι.

5. ΚΟΙΝΟΣ ΧΩΡΟΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ

Ο χώρος αυτός χρησιμοποιείται για ομαδικές δραστηριότητες , 
και για διάφορες εκδηλώσεις που απευθύνονται σε όλα τα νήπια.

6. ΚΟΥΖΙΝΑ

Είναι ο χώρος που παρασκευάζεται το φαγητό των νηπίων και 
του προσωπικού. Συνδέεται με την αποθήκη τροφίμων και την 
τραπεζαρία.

7. ΑΠΟΘΗΚΗ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Συνδέεται με την κουζίνα και έχει πρόσβαση από την βοηθητική 
είσοδο.
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8. ΠΛΥΝΤΗΡΙΟ-ΣΤΕΓΝΩΤΗΡΙΟ

Ο χώρος αυτός συνδέεται με το χώρο των ακαθάρτων και την 
λινοθήκη. Εκεί γίνεται το πλύσιμο και το στέγνωμα του ιματισμού 
του σταθμού.

9. ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ 

Περιλαμβάνει το λεβητοστάσιο και την αποθήκη καυσίμων.

10. ΛΙΝΟΘΗΚΗ, ΧΩΡΟΣ ΑΚΑΘΑΡΤΩΝ

Σε αυτούς τους χώρους γίνεται η συγκέντρωση καθαρού και 
ακάθαρτου υλικού

Β. ΜΗ ΣΤΕΓΑΣΜΕΝΟΙ ΧΩΡΟΙ

Ο μη στεγασμένος χώρος οργανώνεται σε αναλογία με τους 
στεγασμένους χώρους των Π. Σ. Καλύπτει δυο είδη 
δραστηριοτήτων:

□ Δραστηριότητες που από την φύση τους πραγματοποιούνται 
σε υπαίθριο χώρο.

□ Δραστηριότητες που μεταφέρονται σε ύπαιθρο, όπως το 
ομαδικό παιχνίδι και το τραγούδι, όταν βέβαια οι καιρικές 
συνθήκες το επιτρέπουν.

Ο μη στεγασμένος χώρος υποδιαιρείται σε επιμέρους χώρους:

1) ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΠΛΑΚΟΣΤΡΩΤΟΣ ΧΩΡΟΣ

Χρησιμοποιείται για τις ομαδικές δραστηριότητες και για διάφορες 
εκδηλώσεις.
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2) ΧΩΡΟΣ ΚΗΠΟΥΡΙΚΗΣ

Ο χώρος αυτός χρησιμοποιείται για παιχνίδι και για φύτευση και 
περιποίηση φυτών.

3) ΧΩΡΟΣ ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΧΑΡΑΣ

Ο χώρος αυτός αποτελεί οργανωμένη περιοχή για αθλοπαιδιές. Η 
θέση και η οργάνωση του πρέπει να διευκολύνει τη χρήση του από 
παιδία της γειτονιάς κατά τις ώρες και περιόδους που ο Π. Σ. είναι 
κλειστός.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ

5. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΝΟΙΑ -Τ. Α. -  Π. Σ

Σ’ αυτό το κεφάλαιο θα δοθεί μια εικόνα για τη σχέση μεταξύ 
κοινωνικής πρόνοιας και Τοπικής Αυτοδιοίκησης προκειμένου να 
λειτουργήσει σωστά στις κατά τόπους περιοχές ο θεσμός των 
Π. Σ. Το πρόγραμμα Ιωάννης Καποδίστριας που εφαρμόζεται στη 
χώρα μας από 1/1/1999 θα συντελέσει σ’ αυτή την επίτευξη.

5.1 ΛΟΓΟΙ ΠΟΥ ΟΔΗΓΗΣΑΝ Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΝΟΙΑ ΝΑ 
ΠΑΡΕΧΕΤΑΙ ΜΕΣΩ ΤΩΝ Ο. Τ .Α

Οι λόγοι που οδήγησαν την κεντρική εξουσία να μεταθέσει την 
ευθύνη για την κοινωνική πρόνοια στην Τ .Α. έχουν τα εξής 
πλεονεκτήματα:

> Η Τ. Α. φέρνει πιο κοντά τα τοπικά προβλήματα και τη λύση 
τους αφού αυτοί που τα διαχειρίζονται ενδιαφέρονται άμεσα 
για την επίλυση τους.

> Οι παρεχόμενες υπηρεσίες είναι καλύτερες και συγχρόνως 
πιο αποδοτικές.

> Η Τ. Α. είναι αρμόδια για την καλύτερη εξυπηρέτηση των 
αναγκών, οι οποίες διαφέρουν από περιοχή σε περιοχή, 
ανάλογα με την πληθυσμιακή σύνθεση, γεωγραφική 
ιδιαιτερότητα και οικονομική κατάσταση κάθε περιοχής. 
Η Τ. Α λαμβάνοντας υπόψη όλες αυτές τις παραμέτρους 
είναι σε θέση να προσφέρει τις ανάλογες υπηρεσίες και 
προγράμματα κοινωνικής πρόνοιας σε φάσμα τοπικού 
επιπέδου.

45



5.2 Ο ΘΕΣΜΟΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ Η ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΣΤΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ

Η συγκέντρωση της ττλειοψηφίας των αρμοδιοτήτων στα χέρια 
της κεντρικής εξουσίας , σχετικά με ζητήματα που αφορούν την 
περιφέρεια είχε ανασταλτικό παράγοντα ανάπτυξης του θεσμού 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Η Τ. Α. κατά το χρονικό διάστημα που μεσολάβησε μέχρι 
1/1/1999 αδυνατούσε να εξασφαλίσει τις απαραίτητες 
προϋποθέσεις στους μικρούς δήμους και κοινότητες ώστε να μη 
μπορούν να λυθούν αποτελεσματικά κάποια προβλήματά τους.

Η συγκέντρωση των υπηρεσιών στα μεγάλα αστικά κέντρα 
υποχρέωνε τους κατοίκους των μικρών δήμων και κοινοτήτων να 
μετακινούνται αφού η τοπική εξουσία δεν μπορούσε να 
εξυπηρετήσει την κάθε περιοχή.

Λαμβάνοντας υπόψη όλες αυτές τις δυσκολίες, έπρεπε να 
θεσμοθετηθεί ένας πιο εξυπηρετικός τρόπος διοίκησης των 
τοπικών υποθέσεων με στόχο την αποκέντρωση των υπηρεσιών 
από τα μεγάλα αστικά κέντρα στις τοπικές κοινωνίες και την 
μείωση της γραφειοκρατίας με σκοπό την καλύτερη εξυπηρέτηση 
των πολιτών.

Ο επιδιωκόμενος τρόπος διοίκησης επιτεύχθηκε με το νόμο 
2539/97 που αναφέρεται στη «Συγκρότηση της Τ. Α με το όνομα 
Ιωάννης Καποδίστριας»

Το μοντέλο αυτό άρχισε να εφαρμόζεται μετά της δημοτικές 
εκλογές του 1998.

Ιδρυθήκαν 900 νέοι δήμοι και 133 κοινότητες , αφού πριν 
καταργήθηκαν οι υπάρχοντες δήμοι και κοινότητες.

Οι στόχοι μέσω του προγράμματος Ιωάννης Καποδίστριας 
ε ίνα ι:

^  Ενίσχυση του ρόλου της Τ. Α. με την ανάθεση καίριων 
αρμοδιοτήτων.

^  Ανασυγκρότηση Ο. Τ .Α για την απόκτηση διοικητικής 
αυτοτέλειας και οικονομικής αυτονομίας.

^  Τήρηση νομιμότητας και διαφάνεια στη διαχείριση των 
πόρων.

46



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ

6. Ο ΝΟΜΟΣ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ

Στο κεφάλαιο αυτό θα κάνουμε μια αναφορά στην ιστορική 
αναδρομή του νομού Ευρυτανίας η οποία συνδυάζεται με την 
σημερινή κοινωνική του υποδομή. Με τον τρόπο αυτό ο 
αναγνώστης είναι σε θέση να προϊδεαστεί και να εξοικειωθεί με 
τον τρόπο ζωής της τοπικής κοινωνίας.

6.1 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ- ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ ΤΟΥ 
ΝΟΜΟΥ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ

Ορεινή και δυσπρόσιτη, κλεισμένη μέσα σε πανύψηλα 
βουνά, απέραντα δάση και ορμητικά ποτάμια η Ευρυτανική γη, 
διαμόρφωσε την ιστορία και τον πολιτισμό της αποκομμένη 
γεωγραφικά αλλά ενωμένη πνευματικά με την υπόλοιπη 
Ελλάδα. Τα όρια της αρχαίας Ευρυτανίας είναι δύσκολο να 
καθοριστούν ακριβώς, θεωρείται όμως ότι ήταν περισσότερο 
διευρυμένα από τα σημερινά φθάνοντας στον κάμπο του 
Αγρίνιου. {30)

6.2 ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ 
ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ

Ο νομός Ευρυτανίας αποτελείται από δημοτικά διαμερίσματα 
τα οποία είναι: Καρπενησιού (έδρα του νομού ), Ποταμιάς, 
Προυσού, Αγράφων, Ασπροποτάμου, Βίννιαννης, Κτημενίων, 
και Δομνίστας.

Απ’αυτους, ο δήμος Καρπενησιού διαθέτει δύο Κ. Π. Σ. και 
ένα Β. Π. Σ .που ανήκει στον Ο. Ε ,Ε.

Ο δήμος Ασπροποτάμου διαθέτει επίσης ένα Κ. Π. Σ. και 
βρίσκεται σε απόσταση 120 χλμ. δυτικά της πόλης του 
Καρπενησιού (31)

Για την καλύτερη κατανόηση παραθέτουμε τον πίνακα των 
Δημοτικών Περιφερειών καθώς και τον αριθμό των Π. Σ. σε 
κάθε Δ. Δ.

(30) ΙΛΛΛΛΛ/.ΕνΡΥΤΑΝ. GFUEVRYTANIA0TOFTCmTA_EVR_2.HTM
(31) ΥΠΕΡΑΣΤΙΚΟ ΚΤΕΛ Ν. ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ
(32) ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ
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ΠΙΝΑΚΑΣ: ΚΑΤΑΝΟΜΗ Π. Σ. ΒΑΣΗ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ (32)

ΔΗΜΟΙ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ Π. Σ
ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ 10.000 3
ΑΣΠΡΟΠΟΤΑΜΟΥ 2.500 1

6.3 ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΝΑ ΔΗΜΟΤΙΚΟ 
ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ

Το μεγαλύτερο ποσοστό του νηπιακού πληθυσμού 
αποτελείται από τα νήπια του Καρπενησιού, κατοικεί το 6,6 % 
επί του συνολικού προσχολικού πληθυσμού (460 παιδιά), ενώ 
στο Δ. Δ. του δήμου Ασπροποτάμου (321 παιδιά) ποσοστό 
5,4%

ΠΙΝΑΚΑΣ: ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΑΝΑ Δ. Δ.
ΝΟΜΟΥ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ (33)

ΔΗΜΟΤΙΚΑ
ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ ΑΡ. ΠΑΙΔΙΩΝ ΠΟΣΟΣΤΟ %

ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ 460 6,6
ΑΣΠΡΟΠΟΤΑΜΟΥ 321 5,4

(33) ΔΗΜΟΤΟΛΟΓΙΟ ΔΗΜΟΥ ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ- ΑΣΠΡΟΠΟΤΑΜΟΥ
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6.4 ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΟΣ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΚΑΤΑ 
ΗΛΙΚΙΕΣ ANA Δ. Δ.

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται οι γεννήσεις των 
παιδιών από το 2001 έως το 2006, έτσι ώστε να καθορισθούν 
οι ανάγκες ανάλογα με τις ηλικίες των παιδιών σε σχέση με 
τους Π. Σ.

Όπως φαίνεται στον πίνακα έχουμε αυξομειώσεις στις 
γεννήσεις εκτός από το 2004 που σημειώνεται μικρή αύξηση.

ΠΙΝΑΚΑΣ: ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ ΣΤΟ Δ. ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ ΑΠΟ ΤΟ 
2001-2006 ΚΑΙ ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΑΝΑΛΟΓΙΑ

ΕΤΟΣ ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ ΠΟΣΟΣΤΟ %
2001 80 17,3
2002 68 14,7
2003 71 15,4
2004 104 22
2005 59 12,8
2006 78 16,9

ΠΗΓΗ: ΔΗΜΟΣ ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ
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Ο δήμος Ασπροποτάμου όπως παρουσιάζονται οι 
γεννήσεις από το 2001-2006 παρουσιάζει μείωση των 
γεννήσεων.

ΠΙΝΑΚΑΣ: ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΑΣΠΡΟΠΟΤΑΜΟΥ ΑΠΟ 
ΤΟ 2001-2006 ΚΑΙ ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΑΝΑΛΟΓΙΑ

ΕΤΟΣ ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ ΠΟΣΟΣΤΟ %
2001 69 21,4
2002 60 18,6
2003 50 15,5
2004 47 14,6
2005 60 18,6
2006 35 10,9

ΠΗΓΗ: ΔΗΜΟΣ ΑΣΠΡΟΠΟΤΑΜΟΥ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΒΔΟΜΟ

7. ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΤΩΝ ΠΑΡΕΧΟΜΕΝΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
ΤΩΝ Κ. Π. Σ. ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΙΣ 

ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ

Στο κεφάλαιο αυτό θα γίνει αξιολόγηση αναφορικά με τις ανά
γκες που καλύπτουν οι Π. Σ. στο νομό Ευρυτανίας , με βάση το 
υπάρχον πλαίσιο λειτουργίας του καθώς και το πόσο ικανοποιη
τικές είναι οι παρεχόμενες υπηρεσίες του στον πληθυσμό αυτό.

Με αυτή την αξιολόγηση , θα καταλάβουμε εάν οι υπάρχοντες 
Π. Σ. είναι επαρκείς για την ικανοποιητική κάλυψη των αναγκών 
του συνολικού αριθμού Π. Σ.

7.1 ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ Κ. Π .Σ. ΤΟΥ
ΝΟΜΟΥ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ

Οι Π. Σ του νομού Ευρυτανίας είναι Ν.Π.Δ.Δ. Η ίδρυση τους καθώς 
και η λειτουργική τους δομή καθορίζεται σύμφωνα με τα ακόλουθα 
Φ.Ε.Κ:

❖  Αριθμός φύλλου 571-Τεύχος Δευτερο-20/6/77 . Ίδρυση 
πρώτου Π. Σ. στο νομό Ευρυτανίας.

❖  Αριθμός φύλλου 154 τεύχος πρώτο 10/10/1984. Ίδρυση 
δεύτερου Π. Σ. στο νομό Ευρυτανίας.

❖  Αριθμός φύλλου 218- Τεύχος δεύτερο 27/ 3/ 95. Μεταβίβαση 
Κ. Π. Σ. από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας στους 
Δήμους.

❖  Αριθμός φύλλου 546/88- Τεύχος Δεύτερο -  Απόφαση 
Γ2α/οικ. 4108/88. Κανονισμός λειτουργίας κρατικών 
παιδικών σταθμών και βρεφονηπιακών σταθμών.

❖  Αριθμός φύλλου 637-Τευχος Δευτερο-30/7/1997. Πρότυπος 
κανονισμός λειτουργίας νομικών προσώπων παιδικών 
σταθμών και βρεφονηπιακών σταθμών.

❖  Αριθμός φύλλου 243-Τεύχος Δεύτερο- 24/4-1986 Έγκριση 
Κανονισμού λειτουργίας Βρεφονηπιακών Παιδικών Σταθμών 
του Ο. Ε. Ε.

51



7. 2 ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΥΠΑΡΧΟΝΤΑ ΧΩΡΟΥ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΩΝ 
Κ. Π. Σ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ ΜΕ ΤΟΝ ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΟ 
ΧΩΡΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ.

Ο προβλεττόμενος από το νόμο χώρος εγκατάστασης Π. Σ , 
υπαγορεύει ότι το συνολικό εμβαδόν οικοπέδου είναι 20-23 τ. μ / 
παιδί. Ο στεγασμένος χώρος που απαιτείται βάση νόμου είναι 10- 
13 τ. μ / νήπιο. Ο νόμος προβλέπει για τους υπαίθριους χώρους 
ότι ανά νήπιο αντιστοιχεί 10 τ. μ.

7.3 ΣΤΕΓΑΣΜΕΝΟΙ ΧΩΡΟΙ

Μια καλή οργάνωση του χώρου, του υλικού, υποβοηθά την 
μάθηση, ενεργοποιεί την σκέψη , επιτρέπει τον πειραματισμό, την 
επέκταση εμπειριών, μέσω των οποίων υποβοηθείται η 
υλοποίηση των στόχων του αναλυτικού προγράμματος.

Στον παρακάτω πίνακα έχουμε στοιχεία για τους στεγασμένους 
χώρους των Κ. Π. Σ. Ευρυτανίας.

ΕΜΒΑΔΟΝ ΣΤΕΓΑ2ΕΜΕΝΩΝ ΧΩΡΩΝ

Κ. Π .  Σ

ΕΚΤΑΣΗ
ΣΤΕΓ
/ΝΟΥ
ΧΩΡΟΥ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΝΗΠΙΟΥ Τ. μ / παιδί

Α ' Κ. Π. Σ. 
ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ 464 75 6

Β \ Κ. Π. Σ. 
ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ 675 50 13,5

Π . Β .Π. Σ. Ε. Ε. 234,5 18 13
ΑΣΠΡΟΠΟΤΑΜΟΥ 350 20 17,5

Μελετώντας τον πίνακα βλέπουμε ότι από τους τέσσερις 
παιδικούς σταθμούς του νομού, μόνο ο πρώτος Κ. Π. Σ .δεν 
πληρή τα προκαθορισμένα από το νόμο μεγέθη, αποτελεί 
περίπτωση με τη μικρότερη αναλογία τ μ/ παιδί.
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7.4 ΜΗ ΣΤΕΓΑΣΜΕΝΟΙ ΧΩΡΟΙ

Οι μη στεγασμένοι χώροι είναι οι υπαίθριοι χώροι του Π. Σ. των 
οποίων η χρήση είναι το παιχνίδι και η ψυχαγωγία των παιδιών 
κατά την παραμονή τους εκεί.

Οι μη στεγασμένοι χώροι, όπως η αυλή και ο κήπος, θα πρέπει 
να έχουν τον ανάλογο εξοπλισμό για να μπορούν τα νήπια να 
δραστηριοποιούνται.
Ακολουθεί πίνακας για την έκταση των μη στεγασμένων χώρων.

ΕΜΒΑΔΟΝ ΜΗ ΣΤΕΓΑΣΜΕΝΩΝ ΧΩΡΩΝ

Κ. Π. Σ. 
ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ

ΕΚΤΑΣΗ ΜΗ
ΣΤΕΓ/ΝΟΥ
ΧΩΡΟΥ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΝΗΠΙΩΝ ΤΙ μ παιδί

Α' Κ. Π. Σ. 
ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ 164 75 2

Β' Κ. Π. Σ. 
ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ 180 50 3,5

Π Β .Π. Σ. Ε. Ε . 168 18 9,3
ΑΣΠΡΟΠΟΤΑΜΟΥ 150 20 7,5

Όσο αψορά τους μη στεγασμένους χώρους τόσο ο Α ' Κ. Π ,Σ. με 
2 τμ/ παιδί, όσο και ο Β' Κ .Π. Σ. με 3,5 τμ/ παιδί δεν πληρούν το 
προβλεπόμενο εμβαδόν του υπαίθριου χώρου. Αντιθέτως ο Β. Π. 
Σ. Ε. Ε. με 9,3 τμ/ παιδί και ο Κ .Π. Σ. δήμου Ασπροποτάμου με
7,5 τμ/ παιδί, πληρούν περισσότερο από τους άλλους το προβλε
πόμενο εμβαδόν.
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7.5 Ο ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΤΩΝ Κ. Π. Σ. ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ

Την κατάλληλη παιδευτική ατμόσφαιρα συνιστούν, εκτός από 
τις διαπροσωπικές σχέσεις, όλα τα ερεθίσματα που προέρχονται 
μέσα από το χώρο του παιδικού σταθμού, π. χ. από το διδακτή
ριο, τους χώρους του, την διαρρύθμιση και το διάκοσμό του. 
Η προσεγμένη αρχιτεκτονική του κτηρίου και η κατάλληλη διαρ
ρύθμιση των εσωτερικών χώρων πρέπει να συνδυάζουν καλαι
σθητική εμφάνιση και λειτουργικότητα, χώρο χαράς και δημιουργι
κής απασχόλησης για τα νήπια.(34)

Οι Π. Σ. είναι απαραίτητο να έχουν σύγχρονο κτήριο που να 
εκφράζει τάσεις ανανεωτικές, να έχει ευρυχωρία, να περιέχει 
ανάλογους χώρους, κύριους και βοηθητικούς οι οποίοι θα γίνουν 
με βάση τις αρχές της πραγματικότητας και λειτουργικότητας, έτσι 
ώστε να δημιουργούν το φιλικό κλίμα και την κατάλληλη 
παιδαγωγική ατμόσφαιρα.

Οι χώροι πρέπει να είναι απλοί, με κανονικές διαστάσεις χωρίς 
επικίνδυνα εξαρτήματα, όπως είναι οι γωνίες, οι πρίζες κ.τ.λ.

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται οι απαραίτητοι χώροι 
και εξοπλισμοί των Π. Σ .

ΧΩΡΟΙ ΥΓΙΕΙ
ΝΗΣ

ΚΑΤΑΛ
ΛΗΛΗ
ΕΠΙΠΛΩΣΗ

ΠΑΙ
ΔΙΚΗ
ΧΑΡΑ

ΑΥ
ΛΗ

ΜΕΤΑ
ΦΟΡΑ
ΠΑΙΔΙΩΝ

ΜΑΓΕΙ
ΡΕΙΟ

ΑΠΟ
ΘΗΚΗ

ΤΡΑΠΕ
ΖΑΡΙΑ

Α ' Κ. Π. Σ. 
ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ V V V V V V V V
Β ' Κ. Π. Σ. 
ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ V V V V V V V V
Π  Β .Π. Σ. Ε. Ε. V - - 1 τ ~
ΑΣΠΡΟΠΟΤΑΜΟΥ Ύ~ - - Ί ~ τ ~

(34) ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Κ. ΚΟΦΦΑΣ 'ΓΕΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΗ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ' ΕΚΔΟΣΕΙΣ Α. ΚΟΦΦΑΣ,ΑΘΗΝΑ 2002 (ΣΕΛ,177-180)
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ΧΩΡΟΙ
ΧΩΡΟΣ
ΥΠΟ
ΔΟΧΗΣ

ΧΩΡΟΣ
ΥΠΝΟΥ

ΓΡ.
ΔΙΕΥ/ΝΤΗ ΙΑΤΡΕΙΟ ΙΜΑΤΙΟ

ΘΗΚΗ

Α ' Κ. Π. Σ. 
ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ V V V V V
Β ' Κ. Π. Σ. 
ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ V V V V V
Π  Β .Π. Σ. Ε. Ε. V V V V V
ΑΣΠΡΟΠΟΤΑΜΟΥ - - λ/ Λί V

Οι Κ. Π. Σ. της Ευρυτανίας δε διαθέτουν όλους τους 
προβλεπόμενους και απαραίτητους χώρους από τη νομοθεσία.

> Διαθέτουν όχημα για την μεταφορά των νηπίων μόνο οι δυο 
Π. Σ. (ο Β .Π. Σ. Ε. Ε. δε διαθέτει).

> Διαθέτουν χώρους υποδοχής μόνο οι τρεις ( ο Π. Σ 
ΑΣΠΡΟΠΟΤΑΜΟΥ δε διαθέτει).

> Αυλή και εξωτερικό χώρο δε διαθέτει της Ε. Ε.
> Τραπεζαρία.
> Χώρο ύπνου δε διαθέτει ο Π. Σ .ΑΣΠΡΟΠΟΤΑΜΟΥ.
> Αποθήκη και ιματιοθήκη.

7.6 ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΤΩΝ Κ. Π. Σ. ΜΕ ΤΟ 
ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΟ

Με το νόμο 1431 περί «Ρύθμισης φορέων κοινωνικής πρόνοιας 
παιδικής προστασίας και άλλες διατάξεις» το ανθρώπινο δυναμικό 
που προβλέπεται να ασχολείται σε Π. Σ. δυναμικότητας 0-80 
νηπίων είναι:

Φ 1 διοικητικός 
4  3 νηπιαγωγοί 
Φ 2 μάγειρες 
Φ 3 βοηθοί μάγειρα 
Φ 1 πλύντρια 
Φ 1 οδηγός 
Φ 1 ιατρός
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Για να έχουμε θετική ανάπτυξη στα παιδία προσχολικής ηλικίας 
που δέχονται ομαδική φροντίδα, είναι προτιμότερο να υπάρχει 
μικρή αναλογία παιδιών και προσωπικού. Το εκπαιδευτικό 
προσωπικό που έχει στην εποπτεία του μεγάλο αριθμό παιδιών 
ίσως παραμελούν ορισμένα από αυτά.
Ο πίνακας που ακολουθεί μας απεικονίζει την υπάρχουσα 
κατάσταση σε σχέση με την προβλεπόμενη νομοθεσία.

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΠΡΟΒΑ/ ΜΕΝΟ ΥΠΑΡΧΟΝ
ΣΤΑΘΜΟΙ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ
Α' Π. Σ.
ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ 3 3

Β' Π. Σ.
ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ 3 3

Π .Π. Σ. Ε. Ε. 3 1
ΑΣΠΡΟΠΟΤΑΜΟΥ 2 1

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

ΠΑΙΔΙΚΟΙ
ΣΤΑΘΜΟΙ

ΠΡΟΒΑ/ ΜΕΝΟ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

ΥΠΑΡΧΟΝ
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

Α' Π. Σ.
ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ 1 -

Β' Π. Σ.
ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ 1 -

Γ'.Π. Σ. Ε. Ε. 1 1
ΑΣΠΡΟΠΟΤΑΜΟΥ 1 -
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ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

ΠΑΙΔΙΚΟΙ
ΣΤΑΘΜΟΙ

ΠΡΟΒΑ/ΜΕΝΟ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

ΥΠΑΡΧΟΝ
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

Α ' Π. Σ.
ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ 5 5

Β' Π. Σ.
ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ 5 5

Π  .Π. Σ. Ε. Ε. 6 4
ΑΣΠΡΟΠΟΤΑΜΟΥ 3 1

Βλέποντας τον πίνακα παρατηρούμε ότι στον Α ' και Β' Κ . Π. 
Σ. έχουμε το ανάλογο εκπαιδευτικό προσωπικό ενώ στον Β. Π. Σ. 
Ε. Ε. και στον Κ. Π. Σ. Ασπροποτάμου έχουμε έλλειψη εκπαιδευ
τικού προσωπικού.

Όσον αφορά το Διοικητικό προσωπικό, στους τρεις Κ .Π. Σ. 
δεν υπάρχει καθόλου και υπάρχει ένα άτομο στο Β .Π. Σ. Ε. Ε .

Σχετικά με το βοηθητικό προσωπικό έλλειψη παρατηρείται 
στο Β .Π. Σ. Ε. Ε. και στον Κ. Π. Σ. Ασπροποτάμου εφόσον δεν 
υπάρχει βοηθητικό προσωπικό η παροχή υπηρεσιών δεν είναι 
ικανοποιητική.

ΠΗΓΗ: ΙΔΙΑ ΕΡΕΥΝΑ ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΟΓΔΟΟ

8. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ-ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

Σ’αυτό το κεφάλαιο θα επιχειρήσουμε να παραθέσουμε κάποιες 
προτάσεις για την επίλυση των προβλημάτων που διαπιστώσαμε 
από την έρευνα που κάναμε στα προηγούμενα κεφάλαια σχετικά 
με την καλύτερη κάλυψη των αναγκών και την καλύτερη παροχή 
υπηρεσιών προς το νηπιακό πληθυσμό του Ν. Ευρυτανίας .

8.1 ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Οι προτάσεις που θα αναφέρουμε προέκυψαν από την 
λεπτομερή μελέτη των αποτελεσμάτων της έρευνας που έγινε.

Οι προτάσεις είναι αναλυτικά:
1) Κατασκευή νέων Π. Σ και στελέχωση με το ανάλογο 

προσωπικό και κατάλληλο εξοπλισμό.
2) Αγορά ενός τουλάχιστον σχολικού λεωφορείου και 

πρόσληψη οδηγού.

8.2 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ

Εδώ θα προσπαθήσουμε να αξιολογήσουμε τις προτάσεις έτσι 
ώστε οι υπεύθυνοι φορείς που ασχολούνται με το θέμα της 
κάλυψης αναγκών της προσχολικής ηλικίας να γνωρίζουν 
περίπου τα κόστη που θα προκύψουν από την υλοποίηση των 
παραπάνω προτάσεων.

1η ΠΡΟΤΑΣΗ: Από τα αποτελέσματα της έρευνας διαπιστώσαμε 
έλλειμμα και στους στεγασμένους και στους μη στεγασμένους 
χώρους. Επίσης διαπιστώθηκε έλλειψη εξοπλισμού και 
προσωπικού.

Για την καλύτερη παροχή υπηρεσιών προτείνεται αύξηση των 
στεγασμένων και μη στεγασμένων χώρων και προτείνεται η 
κάλυψη των κενών θέσεων των Π. Σ. και η αγορά εξοπλισμού.

Σχετικά με το κόστος επέκτασης των στεγασμένων χώρων 
υπολογίζεται πολλαπλασιάζοντας το γινόμενο των τ. μ. που 
απαιτούνται για την επέκταση με την τιμή κατασκευής. 
Συγκεκριμένα για τον Α' Κ. Π. Σ. Καρπενησιού είναι 
300 τ.μ χ 2.000 €= 600000 €.
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Για το κόστος επέκτασης μη στεγασμένων χώρων για τον Α' 
Κ.Π.Σ Καρπενησιού πρέπει να επεκταθεί 586 τ. μ χ 500 € =
293.000 €, για τον Β' Κ.Π.Σ πρέπει να επεκταθεί 320 τ.μ χ 500=
160.000 €, για τον Β.Π.Σ.Ε.Ε πρέπει να επεκταθεί 12τμχ 500 € =
6.000 € και τέλος για τον Κ.Π.Σ Ασπροποτάμου πρέπει να 
επεκταθεί 50τμ χ 500€= 2 500θ€.

Σχετικά με το προσωπικό στον Κ. Π. Σ Δήμου Ασπροποτάμου 
κρίνεται απαραίτητη η κάλυψη των οργανικών θέσεων ενός 
νηπιαγωγού, και 2 βοηθοί μάγειρα. Ο Β .Π. Σ .Ε. Ε έχει ανάγκη 
από 2 βρεφονηπιαγωγούς και 2 βοηθούς μάγειρα και ενός ιατρού.

Το κόστος που απαιτείται είναι;
> Κλάδος Π. Ε (νηπιαγωγός) 950- 980 €
> Κλάδος Τ. Ε (βρεφονηπιαγωγός ) 800- 830€
> Κλάδος Δ. Ε (βοηθοί μάγειρα ) 700-750 €
> Κλάδος Π. Ε (ιατρός)
> Κλάδος Υ. Ε (οδηγός)

Στις παραπάνω αποδοχές δεν συμπεριλαμβάνονται τα 
οικογενειακά επιδόματα και τα χρόνια υπηρεσίας.

Η παρακολούθηση των νηπίων των Π. Σ μπορεί να γίνεται 
τουλάχιστον κάθε 15 μέρες από ιατρό του Γ.Ν Καρπενησιού και για 
τον Π.Σ Ασπροποτάμου από ιατρό του Κέντρου Υγείας Γρανίτσας.

2η ΠΡΟΤΑΣΗ : Η πρόταση αυτή αναφέρεται στην αγορά σχολικού 
λεωφορείου για την εξυπηρέτηση των νηπίων. Συγκεκριμένα στον 
Κ. Π. Σ του Δήμου Ασπροποτάμου , ο οποίος αποτελείται από 
διάσπαρτα μικρά χωριά που η πρόσβαση τους είναι δύσκολη, 
ειδικότερα κατά τους χειμερινούς μήνες και το οδικό δίκτυο είναι 
κακό, είναι απαραίτητη η αγορά ενός σχολικού λεωφορείου.

Εντός της πόλης του Καρπενησιού και για τον Β.Π.Σ.Ε.Ε είναι 
απαραίτητη η αγορά σχολικού λεωφορείου, αφού οι γονείς δεν 
είναι υποχρεωμένοι να τα μεταφέρουν οι ίδιοι στο σταθμό. Εκτός 
από την αγορά σχολικού λεωφορείου και τη συντήρηση χρειάζεται 
και προσωπικό για την λειτουργία του.

Σχετικά με την αγορά σχολικού λεωφορείου κάναμε μια έρευνα 
σε διάφορες αντιπροσωπείες αυτοκινήτων (MERCEDES - 
ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ A. Ε, VW ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ Α .Ε .Β .Ε).

Η αντιπροσωπεία MERCEDES το πετρελαιοκίνητο SPIDER 
315 με 150 ίππους και 25 θέσεις κοστίζει 30.000 €, ενώ στην VW 
το πετρελαιοκίνητο Transporter Crafter κοστίζει 27.000 € με 11 
θέσεις.
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Λαμβάνοντας υπόψη τις δυσκολίες πρόσβασης στα χωριά του 
Ασπροποτάμου κατά τους χειμερινούς μήνες για την μεταφορά 
των νηπίων θα προτείναμε το MERCEDES BENZ το οποίο 
διαθέτει και τετρακίνηση.

Όσον αφορά την κατανάλωση καυσίμων , μέσα στην πόλη 
υπολογίζεται σε 10,5 lit /100 χλμ, ενώ αν κινηθεί σε δύσβατους 
δρόμους η κατανάλωση των καυσίμων θα αυξηθεί κατά πολύ.

Η συντήρηση αυτού του σχολικού λεωφορείου θα γίνεται κάθε
30.000 χ.λ.μ και θα στοιχίζει περίπου 250-280 €.

Θα υπολογίσουμε το κόστος συντήρησης και λειτουργίας ανά
100.000 χ. λ. μ ,για να έχουμε μια πληρέστερη εικόνα των εξόδων 
που θα χρειαστούν.

Για να υπολογίσουμε το κόστος συντήρησης θα διαιρέσουμε 
το 100.000 με τον αριθμό των χ. λ .μ που απαιτείται για service 
και το αποτέλεσμα θα το πολλαπλασιάσουμε με την τιμή του αντί
στοιχου service.

Στην προκειμένη περίπτωση :
Για τη MERCEDES BENZ έχουμε: 100.000:30.000χ250=832.5€

Όσον αφορά τη V. W. η κατανάλωση καυσίμων μέσα στην 
πόλη υπολογίζεται σε 17.2 lit/100 χ.λ.μ.

Η συντήρηση του γίνεται κάθε 15.000 χιλ και κοστίζει περίπου 
180 €.

Το κόστος συντήρησής του είναι: 100.000: 15.000x180=1188€. 
Για να υπολογίσουμε όμως το κόστος λειτουργίας θα λάβουμε 
υπόψη ,την τιμή πώλησης του πετρελαίου: 0,90€/λίτρο.

Το κόστος λειτουργίας θα προκύψει αν πολλαπλασιάσουμε τα 
λίτρα που καταναλώνει κάθε σχολικό λεωφορείο ανά 100 χ.λ.μ. με 
το 1.000. Αυτό που θα βρούμε θα το πολλαπλασιάσουμε με την 
τιμή πώλησης του λίτρου.

Για την MERCEDES BENZ έχουμε:
10.5/100 χ .λ .μχ ΐ.000=10.500 λίτραχ 0.90 €=11.600 € .

Για τη V.W έχουμε:
17,2/100 χ .λ .μχ ΐ.000=17.200 λιτραχ0.90 €=19.100 €
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ΚΟΣΤΟΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΣΧΟΛΙΚΩΝ 
ΛΕΩΦΟΡΕΙΩΝ ANA 100.000 X. Λ. Μ

ΜΟΝΤΕΛΑ ΚΟΣΤΟΣ ΚΟΣΤΟΣ ΣΥΝΟΛΟ
ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ
MERCEDES
BENZ

11.600 832.50 12.432,50

V W 19.100 1188.3 20.288,3

ΠΗΓΗ: ΙΔΙΑ ΕΡΕΥΝΑ

Παρατηρώντας και τον πίνακα και την τιμή αγοράς, βλέπουμε 
ότι είναι μεν ακριβότερο ως προς την τιμή από το V. \Λ/ , αλλά 
επειδή το κόστος λειτουργίας και συντήρησης του είναι μικρότερο 
κατά πολύ, εξοικονομείται το επιπλέον χρηματικό ποσό της αγοράς 
του.

Όσον αφορά τον Βρεφονηπιακό Π. Σ. Ο. Ε. Ε θα προτείναμε 
την αγορά ενός ακόμη σχολικού λεωφορείου για την εξυπηρέτηση 
των βρεφών- νηπίων.

Σχετικά με την στελέχωση του σχολικού λεωφορείου , 
πρόσληψη οδηγών κλάδου Υ. Ε περίπου 600-650€. Στις 
παραπάνω αποδοχές δεν συμπεριλαμβάνονται οικογενειακά 
επιδόματα και χρόνια υπηρεσίας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΝΑΤΟ

9. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ -  ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗ ΜΕΛΕΤΗ ΠΟΥ ΕΓΙΝΕ ΚΑΙ 
ΣΚΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΩΝ Π. Σ . ΤΗΣ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ

Σ’ αυτό το κεφάλαιο καταγράφονται τα συμπεράσματα και οι 
προτάσεις που προέκυψαν από την έρευνα που διενεργήθηκε για 
την επίλυση των προβλημάτων που αντιμετωπίζει η προσχολική 
ηλικία στο νομό Ευρυτανίας.

Αν κάποιος μελετήσει τη γινομένη έρευνα θα κατατοπιστεί 
πλήρως για τις συνθήκες λειτουργίας των Π. Σ. στην υφήλιο και θα 
καταλάβει τις κατάλληλες προϋποθέσεις για την οργάνωση και 
λειτουργία των Π. Σ. στο Ν Ευρυτανίας.

Η ίδρυση και λειτουργία των Π. Σ. είναι απαραίτητη:
> Γιατί υπάρχει έλλειψη υποστηρικτικών κοινωνικών 

μηχανισμών (παππούδες- συγγενείς),αύξηση των γυναικών 
που εργάζονται.

> Δεν είναι απλός χώρος φύλαξης, αλλά χώρος βασικής 
αγωγής του παιδιού προσχολικής ηλικίας.

Άλλο συμπέρασμα που προκύπτει είναι ότι στις χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης η χρηματοδότηση των Π. Σ. προέρχεται 
κυρίως από δημόσιους πόρους.

Επίσης συμπεραίνουμε ότι ο πλέον αρμόδιος οργανισμός είναι 
η Τ. Α. για την υλοποίηση των προγραμμάτων παιδικής προστα
σίας.

Συγκεκριμένα για το Ν. Ευρυτανίας συμπεραίνουμε ότι:
ο Η πόλη του Καρπενησιού έχει το μεγαλύτερο αριθμό 

παιδιών προσχολικής ηλικίας απ’όλα τα Δ. Δ. του Νομού.
ο Στα ορεινά διαμερίσματα του νομού Ευρυτανίας 

παρατηρείται το φαινόμενο της γήρανσης του πληθυσμού.
ο Στα περισσότερα Δ. Δ. του Νομού παρατηρείται το 

φαινόμενο της υπογεννητικότητας.
ο Το εμβαδόν στεγασμένων και μη στεγασμένων χώρων δεν 

είναι το προβλεπόμενο.
ο Θέσεις κενές θα μπορούσαν να καλυφθούν προσφέροντας 

εργασία σε ανέργους.
ο Δε διαθέτουν οι δυο Π.Σ. λεωφορείο για τη μεταφορά των 

νηπίων με αποτέλεσμα να είναι ελλιπής η φοίτηση στο 
σταθμό λόγω δυσκολίας στη μεταφορά των νηπίων.

62



Προβληματιστήκαμε για το μέλλον των Π. Σ. της Ευρυτανίας 
και σκεφτήκαμε ότι προοπτική λειτουργίας στα περιφερειακά 
διαμερίσματα δεν υπάρχει. Μόνο στην πρωτεύουσα του νομού θα 
λειτουργούν οι υπάρχοντες Π. Σ, με αυξομειώσεις νηπίων απο 
χρόνο σε χρόνο και ανάλογα με τον αριθμό γάμων και γεννήσεων. 
Αν υπάρξει προοπτική θέσεων εργασίας και κατά συνέπεια νέων 
ανθρώπων που θα δουλεύουν, μπορεί να αυξηθεί ο αριθμός των 
βρεφών και νηπίων τουλάχιστον στην πρωτεύουσα του Νομού το 
Καρπενήσι και κατά συνέπεια αύξηση των Π. Σ.

Οι προτάσεις που προέκυψαν απ’ τη μελέτη -έρευνα είναι:
• Πρώτη πρόταση: αγορά ενός ή δύο σχολικών λεωφορείων 

για την εξυπηρέτηση και των δυο Π. Σ. Το κόστος 
συντήρησης του καθενός είναι 832,50 € για κάθε 100.000 
χλμ.

• Δεύτερη πρόταση: επέκταση των Π. Σ. καθώς και η στελέ- 
χωση τους με εξοπλισμό και προσωπικό. Συγκεκριμένα για 
τον Α ' Κ.Π.Σ. το κόστος επέκτασης είναι 293.000€, για τον 
Β'Κ.Π.Σ. είναι 160.000€, για τον Γ'Β.Π.Σ. Ο. Ε. Ε. 6.000 € 
και για τον Κ.Π.Σ. Ασπροποτάμου είναι 2 5.00$£

Συζητώντας με τους υπεύθυνους των Π. Σ .διαπιστώσαμε ότι 
οι επιχορηγήσεις που διατίθενται για τη λειτουργία των Π. Σ. δεν 
επαρκούν, γιατί οι καιρικές συνθήκες ειδικά στο Ν. Ευρυτανίας 
είναι δύσκολες και τα απαιτούμενα για θέρμανση ποσά είναι 
μεγάλα. Γι’αυτό προτείνουμε και την αύξηση του ποσού των 
επιχορηγήσεων που διατίθενται για την ομαλή και άνετη λειτουργία 
των σταθμών.

• Η τελευταία μας πρόταση είναι το έργο που επιτελείται 
στους Π. Σ. να είναι έργο βασισμένο στις νέες μεθόδους 
και προγράμματα εκπαιδεύσεως και η απαλλαγή των 
εκπαιδευτικών από διοικητικά και διαχειριστικά καθήκοντα 
έτσι ώστε ο καταμερισμός των εργασιών να γίνεται με 
βάση τα προσόντα του κάθε εργαζομένου με σκοπό την 
καλύτερη λειτουργία των Π. Σ.

ΠΗΓΗ: ΙΔΙΑ ΕΡΕΥΝΑ.
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1. ΠΕΠΗ ΔΑΡΑΚΗ, ΦΡΟΣΩ ΧΑΝΤΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ- '’ΠΑΙΔΙΚΟΙ 
ΣΤΑΘΜΟΙ ΚΑΙ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΑ’ .ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΔΙΠΤΥΧΟ

2. ΜΑΝΤΕΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ,ΜΠΕΣΙΡΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ -"ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ 
ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ ΣΤΟ ΔΗΜΟ 
ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ” ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ-ΚΑΛΑΜΑΤΑ 2002

3. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Κ. ΚΟΦΦΑΣ ‘ΓΕΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΗ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ 
ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ’

ΕΚΔΟΣΕΙΣ Α. ΚΟΦΦΑΣ, ΑΘΗΝΑ 2002

4. Φ.Ε.Κ ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 637-ΤΕΥΧΟΣ Ά -  
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SSoS

ΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΪΒΕΡΝΗΣΕΩΣ
ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

'Ev Ά& ήνα,ις τή  1 7  ’Ο κτω βρίου  1 9 3 8 ΤΕΥΧΟΣ ΠΡΩΤΟΝ Ά ρι& μ ός ψ ύ λλ ο ν  3  Τ 9

Π Ε Ρ Ι Ε Χ Ο Μ Ε Ν Α

’ Αναγκα,ατεχοΙ ΛΓόμοε
Ά. Ν. 1333. Π ερ ί χορηγήσεως μερίσματος εις τούς δια πολι- 
ι τικούς λόγους άπομακρυνθέντας όπλίτας τής Βασ. Χωρ)κής

καί δικαιωθέντας συντάξεως............................................................ 1
Ά. Ν. 1400. Π ερ ί διαχειρίσεως των εντός άπηγορευμένων Ζω-
1 . νών Ν. ’Οχυρών Δημοσίων κτημάτων.......................................- . 2
Α. Ν. 1401. Π ερ ί οικονομικής ένισχΰσεως του Κοινωφελούς 

Ταμείου Δημητσάνης.................................................. · ......................3
Αϊ&,τάγμΆτΆ

Π ε ρ ί έπεκτάσεως των διατάξεων τοΰ ’Αναγκαστικού Νόμου’ 
νπ’ άριθ·. 879)1937 «περί ίδρΰσεως Ταμείου Προνοίας τών 
μελών τού Συμβολαιογραφικού Συλλόγου τού Έφετείου Ά - 

: θηνώνϊ καί έπί των μελών τού Συμβολαιογραφικού Συλλόγου
1 τοΰ ’Εφετείου Θεσσαλονίκης κλπ. . . .  .........................................4
•Περί κανονισμού διοικήσεως καί διαχειρίσειος τού κληροδοτή

ματος Ά λεξ. Σερεπισίου. : ............... .............................................5
'Π ερί διοικήσεως καί διαχειρίσειος τοΰ κληροδοτήματος Ά λεξ.
' Βάλτου........................................... .................... ................................... 6
Περί τροποποιήσεως τοΰ καταστατικού τοΰ προς προίκισιν κο- 

ρασίων συσταθέντος Ιδρύματος διά διαθήκης Ταρσίτσας Θω-
’ μαίδου...............................................................................................7
Π ερί συστάσεως ’Εφορίας Καπνού έν Βόλιο feto την ονομασίαν

1 'Εφορία Καπνού Βόλου Β ' .................................................................. 8
; Περί ίδρΰσεως 'Εθνικών Παιδικών Σταθμών Καρπενησιού καί
1 Ίεραπέτρας......................................................   9
Π ερί έπεκτάσεως τοΰ σχεδίου Κηφισίας περιοχής Κοκκιναρδ. 10

ΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΟΙ ΝΟΜΟΙ
--------- (i)
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συνταξιοδοτηθέντες 3άσει « 5  ’Ανγκ. Νόμου 23-1-1936 «περί 
συμπληρώσεως τοΰ άπο 10-4-935 περί λήψεως μέτρων κλπ. 
¡δικαιούνται και άναλόγου πρός τά συντάξιμα αυτών ετη με
ρίσματος παρά τοΰ Μετοχικοΰ Ταμείου Σ-τρατοΰ άπο τής 
ισχύος τοΰ παρόντος και εφεξής.

Τοΰ αύτοΰ δικαιώματος άπό τής ισχύος τοΰ παρόντος Νό
μου άπολαυοΰσιν οΐ έκ τούτων έπανελ&όντες εις την ενεργόν 
υπηρεσίαν καί άπαστρατευθέντες.

Πάσα διάταξις άντικειμένη προς τον παρόντα νόμον κα- 
ταργειται.

Ή  ισχύς άρχεται άπό τής Βημοσιεύσεως αύτοΰ εις την 
Εφημερίδα τής Κυβερνήσεως.

Έ ν ’Αθήναις τή 6 Ό/.τωβρίου 1938.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ¡Β

Το Υπουργικόν Συμβοΰλιον
Ό  Πρόεδρος

I. ΜΕΤΑΞΛΣ
Τά Μέλη

Α. ΤΑΜΠΑΚΟΠΟΥΛΟΣ, I. ΔΟΥΡΕΝΤΗΣ, Κ. ΓΕΩΡΓΑΚΟ- 
ΠΟΥΛΟΣ, ΑΝΔΡ. ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΗΣ, I. ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ, 
ΑΓΓ. ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ, Α. ΚΟΡΙΖΗΣ, Γ. ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ, Κ. 
ΝΙΚΟΛΟΠ ΟΥΛΟΣ, ΙΠ . Π  Α Π  ΑΒ ΑΣΙΛΕΙΟΥ, Α. ΔΗΜΗ- 
ΤΡΑΤΟΣ, Κ. ΜΠΟΥΡΜΠ ΟΥΛΗΣ, Κ. ΜΑΝΙΑΔΑΚΗΣ, 
ΔΕΥΚ. ΡΒΔΙΑΔΗΣ.

Έθεωρήδη και έτέθη ή μεγάλη τοΰ Κράτους σφραγίς.

Έν ’Αθήναις τή 12 ’Οκτωβρίου 1938.
Ό  έπί τής Δικαιοσύνης 'Υπουργός 

ΑΓΙΣ ΤΑΜΠΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

Ά ν α γ κ .  Λ 'ύμ οξ ó « ’ άρ ίΟ . 1 4 0 0 .  1 9 3 8

Π ερί χορηγήσεως μερίσματος εις τούς διά πολίτικους 
λόγους άπομακρυνϋ'έντας όπλίτας τής Bao. Χωροφυ
λακής καί δικαιωΰέντμς συντάξεως.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β'
ΒΑΣΙΛΕΥΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Προτάσει τοΰ Ήμετέρου Υπουργικού Συμβουλίου, απεςα- 
σισαμεν κα,ί διατάσσομεν:

"Αρθρον μόνον,

Όπλϊται τής Β . Χωρ)κής (δπ αξιωματικοί και χωρ)κες) 
άπομακρυνδέντες διά πολιτικούς λόγους μέχρι τέλους τοΰ 
«τος 1926 και έγγραςέντες είς τους υπό τοΰ άπό 10-4-1935 
Νομού προόλεπομένους πίνακας Α ' καί Β ' καί μή άποδε- 
χΟέντες την $ !ς . την ενεργόν υπηρεσίαν επάνοδόν των καί

Π ερί διαχειρίσεως τών έντδς απηγορευμένων Ζωνών Ν. 
5Οχυρών δημοσίων κτημάτων.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β'
ΒΑΣΙΛΕΥΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Προτάσει 'τοΰ Ήμετέρου Ύπόυρ'γικοΰ Συμβουλίου, άπεφί- 
σίσαμεν καί διατάσσομεν :

Άρδρον 1.
1. Τά εντός των ’Απηγορευμένων Ζωνών των Ναυτικών 

’Οχυρών περιλαμβανόμενα Δημόσια κτήματα τελοΰσιν υπό ΐήν 
αποκλειστικήν διαχείρισιν τής Ναυτ. Υπηρεσίας, έπί τώ τέλέ, 
τής διά καταλλήλου καλλιέργειας καίδένδρ&φυτεόσέως πα
ραλλακτικής άποκρόψεως τών 'Οχυρών.

2. Έ π ί τής διαχειρίσεως τών ανωτέρω κτημάτων δεν ίσχυ- 
ουσιν αί σχετικαί διατάξεις τοΰ Νόμου περί διοικήσεως άψ
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μορίων Κτημάτων καί Δημοσίου Λογιστικού, επιτρεπόμενης 
της άνευ δημοπρασίας έκμισθώσεως .τούτων, η τής χρησιμο- 
πσιήσεως των προϊόντων, ή τοΰ τιμήματος αυτών, διά τάς 
άνάγκας τής Ναυτ. Υπηρεσίας. Ωσαύτως, οσον αφορά τάς 
δαπάνας καλλιέργειας, δεν έχουσιν εφαρμογήν αί διατάξεις 
περί Δημοσίου Λογιστικού.

¡3. Πάσα, « ε υ  δημοπρασίας, έκμίσθωσις τών ανωτέρω 
κτημάτων ένεργείται κατόπιν προηγουμένης έσεί τών όρων 
αυτής γνωμοδοτήσεως τοΰ Συμβουλίου Ταμείου ’Εθνικού Στό
λου και έγκρίσεως τοΰ Υπουργού τών Ναυτικών.

4. Ή  έκποίησις τών προϊόντων καλλιέργειας ένεργείται 
πάντοτε διά δημοπρασίας, προκηρυσσομένης και έγκρινομένης 
ύπό τοΰ Υπουργού τών Ναυτικών.

. 5. Αΐ δαπάναι καλλιέργειας έκτελοΰνται ύπό τής Ναυ-ι-
κής Υπηρεσίας έτσι τή βάσει προϋπολογισμού αυτών, καταρ
τιζόμενου δι’ έκαστον έτος ύπό τής Α. Δ . Παρακτίου Άμΰ- 
νης καί έγκρινομένου ύπό τοΰ 'Τκουργοΰ τών Οικονομικών.

Άρθρον 2..
1. Τά έκ τής εφαρμογής τοΰ ανωτέρω άρθρου προερχόμενα 

έσοδα κατατίθενται εις τό Ταμείον Έθνικοΰ Στόλου, άποτε- 
λοΰντα ίδιον κεφάλαιον. προοριζόμενον άποκλειστικώς διά την 
ένίσχυσιν τών άφορωσών την Παράκτιον 'Αμυναν πιστώσεων 
τοΰ Ταμείου τούτου. Έκ τοΰ κεφαλαίου δέ τούτου καταβάλ
λονται αί δαπάναι καλλιέργειας τών κτημάτων.

2. Διά την πρώτην εφαρμογήν τοΰ παρόντος Νόμου επι
τρέπεσαι ή έκδοσις εντάλματος έπί άποδόσει λογαριασμού 
μέχρι δραχμών 50.000 εις βάρος τοΰ Ταμείου Έθνικοΰ Στό
λου προς πληρωμήν δαπανών καλλιέργειας τών έν λόγοι 
κτημάτων.

3. Ό  τρόπος τής εισπράξεως καί καταθέσεως τών εσόδων 
τούτων τής, κατά τό άρθρον 1, διαχειρίσεως τών κτημάτων 
και τής πληρωμής τών δαπανών καθορισθήσεται διά Βασιλ. 
Διατάγματος, έφάπαξ έκδοθησομένου, προτάσει τών Υπουρ- 
γών τών Ναυτικών καί Οικονομικών.

Άρθρο ν 3."
Μισθώσεις Δημοσίων κτημάτων πάσης φύσεως περιλαμβα- 

νομένων ή περιληφθησομένων εις Άπηγορευμένην Ζώνην μετά 
την δημοσίευσιν τοΰ παρόντος, λύονται, εφόσον ήθελε ζητηθί 
τοΰτο παρ’ ενός τών συμβεβλημένων μερών Έ ν ή περιπτώσει 
ή λύσις τής μισθώσεως γίνη, αιτήσει τοΰ Δημοσίου, κατα- 
βληθήσεται τώ μισθωτή άπσζημίωσις διά θετικάς ζημίας, κα- 
νονισθησομένη ύπό τοΰ Προέδρου Πρωτοδικών τελεσίδικος 
καί άμετακλήτως, έπιστραφήσονται δέ αύτώ τά τυχόν προ- 
καταβεβλημένα ποσά διά μισθώματα πέραν τής χρονολογίας 
τής λύσεως τής Συμβάσεως.

'Ως χρονολογία λύσεως τής μισθώσεως θεωρείται ή καθ' 
ήν υπεβλήθη ή προς τοΰτο αίτησις, κατά τάς διατάξεις τοΰ 
παρόντος.

Λυομένης τής Συμβάσεως, παρέχεται εις τον μισθοιτήν τό 
δικαίωμα αποκομιδής τών ήρτημένων καρπών τής έσοδείας,

Έν ’Αθήναις τή 11 ’Οκτωβρίου 1938.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β'

Τό Υπουργικόν Συμβοΰλιον
Ό  Ποόεδρος

I. ΜΕΤΑΞΑΣ
Τά Μέλη

1. ΔΟΥΡΕΝΤΗΣ, Κ. ΓΕΩΡΓΑΚΟΠ ΟΥΔΟΣ, ΑΝΔΡ. ΑΠΟ-
ΣΤΟΛΙΔΚΣ, ΑΓΓ. ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ, Γ. ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ, Κ.
ΝΓΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ, Ν. ΠΑΠΑΔΗΜΑΣ, ΙΠ. ΠΑΠΑΒΑ-
ΣΙΛΕΙΟΥ, θ. ΝΙΚΟΛΟΥΔΗΣ, Π. ΚΡΗΤΙΚΟΣ.
Έθεωρήθη καί έτέθη ή μεγάλη τοΰ Κράτους σφραγίς.

Έν 'Αθήναις τή 13 ’Οκτωβρίου 1938.
Ό έ«1 τής Δικαιοσύνης Ύπσυβγός

ΑΓΙΣ ταμπακοπουλος

(3)
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Π ερί οικονομικής ένιοχύοεως ιοϋ ΚοινοΜμελονς Ταμείον 
Λημηιοάνηζ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β'
ΒΑΣΙΛΕΥΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Προτάσει τοΰ Ήμετέρου Υπουργικού Συμβουλίου, άπεια- 
σίσαμεν καί διατάσσομεν:

Άρθρον μόνον
1. ’Από τοΰ οικονομικού έτους 1938— 39 παρέχεται ε!ς τό 

Κοινωφελές Ταμίείον Δημητσάνης κρατική έΐιχορήγησις έκ 
δραχμών εκατόν χιλιάδων (100 .009).

2. Ή  ώς άνω κρατική έπιχορήγησις καταβάλλεται κατά 
τριμηνίαν εις τό Κοινωφελές Ταμείον Δημητσάνης δι’ ενταλ
μάτων έκδιδομένων εις βάρος τοΰ προϋπολογισμού τών εξόδων 
τοΰ Υπουργείου Οικονομικών, εις όν έγγράφεται ή σχετική 
πίστωσις.

Έν ’Αθήναις τή 23 Σεπτεμβρίου 1938.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β'

Τό 'Υπουργικόν Συμβοΰλιον
'Ο  Πρόεδρος

I. ΜΕΤΑΞΑΣ
Τά Μέλη

•Α. ΤΑΜ ΠΑΚΟΠΟΥΛΟΣ, I, ΔΟΥΡΕΝΤΗΣ, Κ. ΓΕΩΡΓΑΚΟ-
• ΠΟΥΛΟΣ, ΑΝΔΡ. Α Π  ΟΣΤΟΛΙΔΗΣ, I. ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ,
■ ΑΓΓ. ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ, Γ . ΚΥΡΙΑΚΟΣ, Κ.' ΝΙΚΟΛΟΠΟΥ-
• ΛΟΣ, Π . ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΟΣ, ΑΡ. ΔΗΜΗΤΡΑΤΟΣ, Κ. 
- Μ Π ΟΥΡΜ ΠΟΥΛΗΣ, Κ. ΚΟΤΖΙΑΣ.

* I

Έθεωρήθη καί έτέθη ή Μεγάλη τοΰ Κράτους Σφραγίς. 

Έ ν Αθήναις τή 13 ’Οκτωβρίου 1938.
Ό  |εά τής Δικαιοσύνης 'Υπουργός 

ΑΓΙΣ ΤΑΜΠΑΚΟΠΟΥΛΟΣ 
------------ * ------------

Δ Ι Α Τ Α Γ Μ Α Τ Α
’ / — ----  . (4),

Π ερί επεχτάοεως τών διατάξεων τον ' Αναγκαστικού Νό
μου νπ άοιϋ. 879)1937 «περί ίόρνοεως Ταμείου Πρό
νοιας τών μελών τοΰ Συμβολαιογραφικού Συλλόγου 
τον Έ φετείον Άϋηνών» καί ίπ ί τών μελών τον Συμ
βολαιογραφικού Συλλόγου τού Έ φετείον Θεοοαλονί- 
κ·ης·

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β'
ΒΑΣΙΛΕΥΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Έ χοντες ύπ’ όφει- 1) τό άρθρον 11 τοΰ "Αναγκαστικού 
Νόμου 879 )1937 , ώς άντικατεστάθη ύπό τοΰ άρθρου 9 τοΰ 
Αναγκαστικού Νόμου 1175)1938 , 2 ) τήν ύπ’ άριθ. 50) 
1938 σύμφωνον γνώμην τοΰ Διοικητικού Σόμδουλίου τοΰ Συμ
βολαιογραφικού Συλλόγου Έφετείου · Θεσσαλονίκης καί 3) 
τήν ύπ’ άριθ. 56 8 )1 9 3 8  γνωμοδότηςιν τοΰ Συμβουλίου τής 
Επικράτειας, προτάσει τοΰ Ήμετέρου επί τής Δικαιοσύνης 
Υπουργού, έπεκτείνομεν τάς διατάξεις τοΰ ύπ’ άριθ._ 870) 
1937 ’Αναγκαστικού Νόμου «περί ίΕρύσεως Ταμείου Προ-

• νοίας τών μελών τοΰ Συμβολαιογραφικού Συλλόγου τοΰ Έφε
τείου ’Αθηνών καί έπί τών μελών τοΰ Συμβολαιογραφικού 
Συλλόγου τοΰ- Έφετείου Θεσσαλονίκης, · τροποπο ιουμένας έν 
τοίς καθ’ έκαστον ώς ακολούθως:

Άρθρον 1.
Ίδρυσις.— "Εδρα.,— Σκοπός.

1. Ιδρύετα ι Ταμείον Προνοίας τών μελώ ν « 3  Συμβο
λαιογραφικού Συλλόγου του Έφετείου Θεσσαλονίκης μέ έδραν 
την Θεσσαλονίκην.

■2. Σκοπός τοΰ Ταμείου τούτου είναι ή συμοώνως πρός τάς 
ίπομενας διατάξεις, ώς καί τάς διατάξεις τοΰ ύπό τοΰ άρθρου
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8 τού παρόντος ’Οργανισμού, χ ο ρ η γ ε ίς  έφ’ άπαξ χρηματικού 
βοηθήματος εις τον δπωσδήποτε άποχωροΰντα ή-παραιτού
μενου τής θεσεως τού συμβολαιογράφου ήσφαλισμένου η εν 
περιπτώσει θανάτου τούτου εις  τά μέλη τής οικογένειας του.

3. Έν τοίς έπομένοις ό ορος «Ταμείον» σημαίνει το Τα
μείου- Προνοίας των μελών τού Συμβολαιογραφικού Συλλόγου 
τού Έφετείου Θεσσαλονίκης.

Ά ρθρον 2.
Διοίχησις καί Έκπροσώπησις τού Ταμείου.

1. Το Ταμείον τούτο αποτελεί Νομικόν πρόσωπον Δημοσίου 
Δικαίου υπαγόμενου. ύπό. τή·ν έποπτείαν τού Υπουργείου Δι
καιοσύνης (Δ )σ ις  Δ)σεω ς Δ)σύνης) -καί διοικείται ύχό τού 
Διοικητικού Συμβουλίου, συγκειμένου:

α) Έκ τού έν Θεσσαλονίκη ύπηρετούντος Συμβούλ,ου τού 
’Ελεγκτικού Συνεδρίου, ώς Προέδρου.

β) Έ ξ ενός Πρω-τοόίκου Θεσσαλονίκης, και
γ) Έκ τεσσάρων ήσφαλισμένων συμβολαιογράφων.
Τά μέλη ταύτα ύχαδει-Λνύοντχι εις διπλού'* αριθμόν ύχό 

τού Διοικητικού Συμβουλίου τού Συμβολαιογραφικ.ού Συλλό
γου έκ των έχόντων δεκαετή τουλάχιστον υπηρεσίαν συμβο
λαιογράφου καί διορίζονται διά πράξεως τού Υπουργού τής 
Δικαιοσύνης διά μίαν τριετίαν. Διά τής αυτής χράξεως διο
ρίζονται καί αναπληρωματικά μέλη, άτινα άναχληρούσι τά 
τακτικά τοιαύτα έν χεριπ'τώσει κωλύματος ή απουσίας.

2. Τά {too στοιχεία α' καί β' μέλη διορίζονται διά χρά
ξεως τού 'Υπουργού τής Δικαιοσύνης διά μίαν τριετίαν.

3. Μέλη τού Διοικητικού Συμβουλίου διοριζόμενα εις άν- 
τικατάστασιν ετέρων μελών χρό τής λήξεως τής θητείας 
των, διανύουσι όλυόκληρον την θητείαν των.

4. Ήσφαλισμένος παραιτηθείς τής θέσεως τού συμβολαιο
γράφου έχιτρέχεται νά διορισθή μέλος τού Διοικητικού Συμ
βουλίου τού Ταμείου καί διά την χρώτην τριετίαν άχό τής 
χαραιτήσεώς του και έφ’ όσον διετέλεσε Πρόεδρος Συμβο
λαιογραφικού Συλλόγου ή ’Αντιπρόεδρος τού ΐαμ,είου τούτου.

5. Έν αρχή έκαστου ημερολογιακού έτους τό Διοικητικόν 
Συμβούλιον έκλέγει έκ τών μελών αυτού διά μυστικής ψη
φοφορίας τον ’Αντιπρόεδρον αυτού, ©στις άναπληροί τον Πρό
εδρον έν περιπτώσει κωλύματος ή άχουσίας καθ’ όλας αυτού 
τας σχέσεις.
. 6 . Ε ις τάς συνεδριάσεις τού Διοικητικού Συμβουλίου χα- 
ρισταται ό Διευθυντής τού Ταμείου είσάγων τάς διαφόρους 
υποθέσεις άνευ ψήφου.

7. Τό Διοικητικόν Συμβούλ.ιον συνεδριάζει τακτικώς μέν 
δις τού μηνάς, εκτάκτως -δέ οσάκις χαραστή ανάγκη. Θεω
ρείται έν απαρτία παρόντων τεσσάρων έν. τών μελών αυτού. 
Έν ΐσοψηφία υπερισχύει ή ψήφος τού Προέδρου.
• 8. Εις τά μέλη τού Διοικητικού Συμβουλίου δύναται νά 

ανατίθηται ύπό τού Προέδρου ή είσήγησις διαφόρων υποθέ
σεων, ώς καί ή υπογραφή ώρισμένων έγγραφων.

9· Αί όπηρεσίαι τών μελών τοΰ Διοικητικού Συμβουλίου πα
ρέχονται δωρεάν, πλήν τών μή προερχομένων έξ ήσταλισμέ- 
νων εις ους παρέχονται εις βάρος τού Ταμείου δραχμαί εκατόν 
(TOO) δι: έκάστην παρουσίαν έν συνεδριάσει. Ή  άποζημίωσις 
αυτή εν ούδεμια περιπτώσει δύναται νά είναι άνωτέρα τών 
οραχμών τετρακοσίων (4 0 0 ) μηνιαίως.

10. Τό.Ταμείον εκπροσωπείται καθ' ολας αύτοΰ τάς σχέ
σεις διά μόνου τού Προέίδρου καί τούτου κωλυομένου διά τού 
Αντιπροέδρου καί ενός τών συμβούλ.ων, όριζομένου έκάστοτε 
δι αποφάσεως τού Διοικητικού Συμβουλίου ή τοΰ Αιευθυντού 
τοΰ Ταμείου.

Ά ρθρον 3.
Ήσφαλισμένοι.

’Ασφαλίζονται ύποχρεωτικώς:
α)_ Ά π α ντες οι συμβολαιογράφοι .μέλη τού συμβολ.αιογρα- 

φικοΰ συλλόγου τοΰ Έφετείου ©εσσαλ.ονίκης, καί
β) Τό προσωπικόν τού Ταμείου, ώς καί τό προσωπικόν τού 

συμβολαιογραφικού συλλόγου τού Έφετείου Θεσσαλονίκης, ύ-

ποκείμενον εις κράτησιν 6 ο)ο έφ’ όλων τών μηνιαίων απο
δοχών των.

Άρθρον 4.
Πόροι τού Ταμείου.

1. Πόροι τοΰ Ταμείου είναι:
Α) Δραχμιαί 5.000 ώς δικαίωμα εγγραφής καταβαλλό

μενα! έφ’ άπαξ εις τό Ταμείον ύπό παντός συμβολαιογράφου 
το πρώτον μετά την ίσχύν τού παρόντος διοριζόμενου έν τή 
περιφέρεια τοΰ Έφετείου Θεσσαλονίκης καί προ τής ορκωμο
σίας αυτού.

Διά τούς πρό .τής ισχύος τού παρόντος διωρισμενους συμ
βολαιογράφους τό δικαίωμα τούτο ορίζεται εις δραχμάς 
3.000 καταβλητέας εις 30 ίσας διμηνιαίας αλληλοδιαδό
χους δόσεις τής πρώτης δόσεως καταβληθησομένης την πρώ- 
την τού μεθεπομένου μηνός άπό τής ισχύος τοΰ παρόντος.

Β ) Ο! διωρισμένοι ήδη συμβολαιογράφοι δένονται ύποβάλ.- 
λοντες. σχετικήν αίτησιν προς τό Ταμείον εντός ανατρεπτικής 
προθεσμίας έξ μηνών άπό τής ισχύος τού παρόντος νά προσμε- 
τρήσωσι την προγενεστέραν τής ισχύος τού παρόντος υπηρε
σίαν των, ώς τοιαύτην καί διά 10 το πολύ έτη, άλλ’ έν τή 
περιπτώσει τούτη ύποχρεούνται νά καταβάλλωσι εις τό Τα- 
μεΐον δραχμάς 500 διά παν έτος προϋπηρεσίας των, τό 
αναλογούν προς την τοιαύτην προϋπηρεσίαν των ποσόν ύπο- 
χρεοϋνται νά καταβάλ.λον εντός πέντε έτών άπό τής 1ης 
τού μεθεπομένου μηνός τής ισχύος τού παρόντος καί δι’ ίσων 
διμηνιαίων αλλεπαλλήλων δόσεων.

Γ) Τά κλ.ηραδιοτήματα, αί δωρεαι καί παντός άλλου εί
δους παροχαί αί γενόμεναι εις τό Ταμείον.

Δ) Οί τόκοι καί τά λοιπά έσοδα· τής περιουσίας τού Τα
μείου. ν

Ε) Αί έξης ειδικά! εισφορά! καταβαλλόμενα', ύπό τού Συμ
βολαιογράφου καί βαρόνουσαι άποκλ.ειστικώς τούτον καί ούχί 
τους πελότας.

α) Λι’ έκάστην ύπ’ αύτού συντασσομένην οίανδήποτε πράξιν 
πλήν τών δημοσίων διαθηκών και πινάκων κατατάξεως πο- 
σοστόν 2ο)ο έπί τών έκ τής χράξεως δικαιωμάτων των. 
Τών ποσοστών τούτων κλάσματα δραχμής κατώτερα μέν τών 
50 λνβπτών θά ύπολογίζωνται έως 50 λεπτά, ανώτερα δέ τών 
50 λεπτών θά ύπολογίζωνται ώς δραχμή μία.

β) Δι’ έκάστην σύνταξιν διαθήκης δραχμαί εκατόν (100).
γ) Αι’ έκάστην σύνταξιν πίνακος κατατάξεως δραχμαί εκα

τόν (1 0 0 ) .
δ) Δραχμή μία (1) δι’ έκαστον ακέραιον φυλλον παντός 

ύπό συμβολαιογράφου έκδίδομένου αντιγράφου κεκυρωμένου ή 
άντιπεφωνημένου πιστοποιητικού ή βεβαιώσεως ή αποσπάσμα
τος ή περιλήψεως. μηδέ τών ¿φ’ άπλ.οϋ έξαιρουμένων πλήν 
εκείνων άτινα οί συμβολαιογράφοι κατ’ επιταγήν νόμου τίνος 
ή κατ’ αίτησιν τών δημοσίων ή Κοινοτικών ’Αρχών άποστέλ- 
λουσι εις ταότας.

2. Αί προς τό Ταμείον όφειλαί τών ήσφαλισμένων ή ετέ
ρων προσώπων καί τά έκ τής διαχειρίσεως τής περιουσίας 
του έσοδα εισπράττονται κατά τάς περί είσχράξεως δημο
σίων εσόδων διατάξεις.

3. Πάσα οφειλή τών ήσφαλισμένων ή τής οικογένειας αυ
τών προς τό Ταμείον συμψηφίζεται άποφάσει τού Διοικητικού 
Συμβουλίου κατά τήν καταβολήν αύτοίς τών παροχών.

Άρθρον ο.
Άνεκχώρητον καί άκατάσχετον παροχών.

1) Απαγορεύεται ή κατάσχεσις καί έκχώρησις τών έκ τού 
Ταμείου καταία/Λομένων παροχών.

2) Έξαιρετικώς δύναται \ά  λ.άβη χώραν κατάσχεσις μέ
χρι τού 1 )3  τού ποσού τών παροχών κατόπιν άδειας ·τού 
Προέδρου Πρωτοδικών έν περιπτώσει διατροφής συζύγου ή 
κατ ιόντων.

Άρθρον 6.
Παραγραφή παροχών.

1. Πάσα οφειλή τοΰ Ταμείου πρός δικαιούμενου παροχών
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■παραγράφεται μετά συμπλήρωσιν πενταετίας ά<ρ’ ής κατέστη 
απαιτητή.

2. Ήμερα ένάρξεως τής άπαιτήσεως είναι διά μέν τον 
ήσφαλισμένον συμβολαιογράφον ή επομένη άφ’ ής επαυσεν , 
όριστικώς ν’ άσ·/.ή νομίμως τά καθήκοντα τού συμβολαιογρα- 
σοο, διά δέ τδ ήσφαλισμένον προσωπικόν τοό τε Ταμείου και 
τού Συλλόγου, ή ημέρα άφ’ ής έπαυσε τούτο νά μισθοδοτήται.

’Εν περιπτώσει δμως θανάτου δ;’ άπαντας τούς ήσφαλισμέ- 
νους ή επομένη τοό θανάτου.

Άρθρον 7.
Προσωπικόν.

Τδ προσωπικήν τοό Ταμείοο προσλαμβάνεται δι’ άποφά- 
σεως τοό Διοικητικού Συμβουλίου τοΰ Ταμείοο εκ τών μάλ
λον ειδικευμένων εις τά ασφαλιστικά καί έργασθέντων εις 
άσφαλιστικάς εταιρείας η 'ασφαλιστικούς οργανισμούς. Δια 
τής αυτής άποφάσεως καθορίζονται ό βαθμός, ή θέσις και 
α: μηνιαία: άποδοχαί αύτοό. Έ ν ούίεμιά περιπτώσει οί υπάλ
ληλοι τού Ταμείου δύ.ανται νά είναι πλέον των τριών συμ
περιλαμβανομένου καί τού κλητήρος. Διά την πρόσλήψιν τού
του δεν εχουσι εφαρμογήν αί διατάξεις τού Νόμου 244)1936.

Άρθρον 8.
’Οργανισμός τού Ταμείου.

ί .  Δ ιά πράξεως των έπί τής Δικαιοσύνης καί Οικονομικών 
Υπουργών δημοσιευόμενης εις την Εφημερίδα τής Ινυβερ- 
νήσεως έγκρίνεται καί τροποποιείται έκάιστοτε δ οργανισμός 
τοΰ Ταμείου μετά σύμφωνον γνώμην τοΰ Διοικητικοΰ Συμ
βουλίου αυτού.

.2. Διά τού οργανισμού τούτου καθορίζονται: ,·
α) Τά καθήκοντα καί δικαιώματα τού Δ. Συμβουλίου, 
β) Ό  τρόπος τής είσπράξεως τών έσόδων τού Ταμείου καί 

ό χρόνος τής ένάρξεως τής είσπράξεως αυτών.
γ )  Αί προϋποθέσεις τής χορηιγήσεως παροχών εις τους 

ήσφαλισμένους καί έν περιπτώσει θανάτου ε’ις τά μέλη τής 
οικογένειας αυτών.

δ) Ό  καθορισμός τών παροχών, ό τρόπος τής καταβολής 
αύτών, ώς καί έ χρόνος τής ένάρξεως τής καταβολής.

ε) Ό  χρόνος άσφαλίσεως, ό τρόπος τού υπολογισμού καί 
τδ ποσόν τής τυχόν εξαγοράς αύτοΰ. Ώ ς  χρόνος άσφαλίσεως 
δύναται νά θεω,ρηθή έν όλω ή έν μέρει καί ό πρό τής ιδρύ- 
σεως τού Ταμείου διαδρομών χρόνος.

στ) Ό  τρόπος τής άναθεωρήσεως τών αποφάσεων, 
ζ )  Ό  τρόπος τής διαχειρίσεως, διαθέσεως καί τοποθετή- 

σεως τών κεφαλαίων.
η) Ό  τρόπος τής τηρήσεως τών λογιστικών βιβλίων καί 

τοΰ έλέγχου τής 'διαχειρίσεως τοΰ Ταμείου.
θ) 'Ο τρόπος τού διορισμού, προαγωγής, άπολόσεως κλπ. 

τοΰ προσωπικού, καί
ι ) Πάσα έν γένει λεπτομέρεια σκοπούσα την άπρόσκοπτον 

λειτουργίαν καί διαχείρισιν τοΰ Ταμείου.
Άρθρον 9.

1. ’Επιτρέπεται διά πράξεως τού έπί τής Δικαιοσύνης 
'Τπουργού καί μετά σύμφωνον γνώμην τού Διοικητικού Συμ
βουλίου τού Ταμείου νά ύπαχθώσιν εις τάς διατάξεις τού 
παρόντος οί υπάλληλοι τών συμβολαιογραφείων.

2. Οί ούτως υπαγόμενοι εις την άσφάλισιν τού Ταμείου 
έξομοιούνται καθ’ δλα τά δικαιώματα καί τάς υποχρεώσεις 
πρός τους υπαλλήλους τού Ταμείου καί ύποχρεούνται νά κα- 
ταβάλωσιν εις αυτό τάς μηνιαίας κρατήσεις διά τον δια- 
δραμόντα χρόνον πρό ή μετά την ίδρυσιν τού Ταμείου μέχρι 
τής υπαγωγής των.

3. 'Ο τρόπος καί ό χρόνος τής καταβολής τών πρός τό 
Ταμείον έφειλομένων κρατήσεων κανονίζεται διά τής αυτής 
πράξεως. .

Άρθρον 10.
ΙΙοινικαί διατάξεις.

1. ΙΙάσα έκ μέρους τού δικαιούχου ψευδής δήλωσις έπί 
παντός παρ’ αυτού αίτουμένου στοιχείου έκτος τών κατά τάς

διατάξεις τού Π οιν. Νόμου συνεπειών 'έπιφε.ρει την στέρησιν 
παντός δικαιώματος τών διατάξεων τού παρόντος.

2. Εις τους εντεταλμένους τήν είσπραξιν τών φόρων τοΰ 
Ταμείου καί καθυστερούντας .τήν άίπόδοσιν αυτών άδικαιολο- 
γήτως πλέον τοΰ μηνός δύιαται νά έπιβαληται πρόστιμον 
άπό -100 Ιως δΟΟ δραχμών υπό τού 'Υπουργού τής Δικαιοσύ
νης μετά πρότασιν τοΰ Διοικητικού Συμβουλίου τού Ταμείου. 
Έν υποτροπή δόναται νά έχη έφαρμογήν κατόπιν άποφάσεως 
τοΰ 'Υπουργού τής Δικαιοσύνης και μετά -γνώμην τοΰ Διοι
κητικού Συμβουλίου τοΰ Ταμείου τό̂  άρθρον ̂  9 τοΰ αναγκα
στικού νόμου 356)1936  «περί προσόντων, αριθμού, δικαιω
μάτων κλπ. τών συμβολαιογράφων και περί συμβολαιογρα
φικών συλλόγων».

3. Έπί παντός -έκδιδομένου έπί χαρτοσήμου η άτελώς ύπό 
τών ήσφαλισμένων αντιγράφου κεκυρωμενου η αντι-πεφωνημε- 
-,ου ή πιστοποιητικού ή βεβαιώσεως ή άπογραφου η αποσπά
σματος τούτων ΰποχρεούΤαι ό Συμβολαιογράφος να επικολλά 
τό ειδικόν ενσημον τού Ταμείου. 'Η παραίασις τής παρουσης 
διατάξεως ανεξαρτήτως τών ποινικών συνεπειών της θεω
ρείται καί βαρότατον πειθαρχικόν παραπτωμα τιμωρουμενον 
συμφώνως πρός τάς διατάξεις τοΰ οργανισμού τών δικαστη
ρίων.

Άρθρον 11.
Ή  ισχύς τού παρόντος άρχεται άπό τής δημοσιεύσεώς του 

εις τήν ’Εφημερίδα τής Ινυβερνήσεως πλήν τού- άρθρου 4 
ουτινος ή ισχύς καθορισθήσεται διά τού υπό τοΰ άρθρου 8 
προβλεπομένου οργανισμού τοΰ Ταμείου.

Εις τον Ήμέτερον έπί τής Δικαιοσύνης 'Υπουργόν άνατί- 
θεμεν τήν δημοσίευαν καί έκτέλεσιν τού παρόντος.

Έν Άθήναις τή 10 ’Οκτωβρίου 1938.

ΓεΠΡΓΙΟΣ Β'
Ό  έπί τής Δικαιοσύνης Υπουργός 

ΑΓΙΣ ΤΑΜΠΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

Περί κανονισμού διοικήοεως καί διαχειρίοεως τον κλη
ροδοτήματος Ά λ εζ . Σερεπιοίου.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β'
ΒΑΣΙΛΕΥΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

'Εχοντες ύπ’ δψει: 1) τάς διατάξεις τού άρθρου 6 τοΰ 
Νόμου 1643 καί τών άρθρων 2  και 3 τού Νόμου 5110, 2) 
τήν άπό 13 Δεκεμβρίου 1918 μυστικήν διαθήκην τού Ά λεξ. 
Σερεπισίου, δημοσιευθείσαν τήν 17 Δεκεμβρίου 1918 ΰπό 
τοΰ Πρωτοδικείου Ά ρ τ η ς, 3 ) τήν ύπ’ άριθ. 24  τής 17 
Μαρτίου 1938 γνωμοδότησιν τοΰ Συμβουλίου ’Εθνικών Κλη- 
ροδοτημτων καί 4) τήν ύπ’ άριθ. 474 τοϋ> 1938 σύμφωνον 
γνώμην τοΰ Συμβουλίου ’Επικράτειας προτάσει τών Ήμετέ- 
ρων έπί τών Οικονομικών καί Κρατικής Υ γιεινή ς καί ’Αν- 
τιλήψεως 'Υπουργών, άπεφασίσαμεν καί διατάσσομεν :

Άρθρον 1.
Τό- διά τής άπό 13 Δεκεμβρίου 1918 μυστικής διαθήκης 

τοΰ ’Αλεξ. Σερεπισίου, δημοσιευθείσης ύπό τού δικαστηρ/ου 
τών έν Ά ρ τη  Πρωτοδικών τήν 17 Δεκεμβρίου 1918, συ- 
σταθεν Ιδρυμα πρός προίκισιν απόρων κορασίων διέπεται συμ- 
πληρωματικώς πρός τάς διατάξεις τής διαθήκης ύπό τού 
παρόντος Διατάγματος.
’ Άρθρον 2.

Ή  έκ τής διαθήκης διμελής διαχειριστική έπίτροπή απο
φασίζει έν ομοψηφία.

Αί συνεδρίαι γίνονται έν τψ Μητραπολιτικφ Μεγάρω 
παρ’ ώ τηρείται,καί τό άρχείον τοΰ Ιδρύματος.

Άρθρον 3.
Πρόεδρος τής επιτροπής είναι ό έκάστοτε Μητροπολίτης 

Ά ρτης.
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Τέ Ίδρυμα -εκπροσωπείται ενώπιον πόσης αρχής καί παντός 
τρίτου ΰπό τοΰ II  ροέδρου ή τούτου δηλούντος κώλυμα ΰπό 
τοΰ έτερου μέλους.

Ά ρθρν 4.
Ή  επιτροπή δύναται νά προσλάβη γραμματέα έπί άμοιβ" 

μηνιαία ή έτησόα βριζόμενη ΰπ’ αΰτής και έγκρινομένη διά 
διά πράξεως τού Υπουργού των Οικονομικών μετά γνωμοδό
τησή τού Σ. Ε . Κληροδοτημάτων. Ό  Γραμματεΰς τηρεί τά 
6;5λ:α τού Ιδρύματος^ φολάττει το άρχείον καί βοηθεί τον 
Πρόεδρον εις την διεξαγωγήν τής αλληλογραφίας.
, Άρθρον 5.
■ Ή λειτουργία τού κληροδοτήματος άρχεται άφ’ ής οι χόροι 
τούτου θά έξαρκώσι προς προίκισιν 5 .  κ-οραβίων άνά δρχ. 
χιλίας τούλάχιστον δ',’ έκαστον. Μέχρι τής ένάρξεως τής 
έχτελέσεως τοΰ σκοπού τοΰ κληροδοτήματος τά έκάστοτε ε
τήσιε έσοδα θά έχενδύωνται κατά τάς κειμένας διατάξεις.

"Αρθρν 6.
• Α,:ί επιθυμούσα! νά χροικισθώσιν έκ τού κληροδοτήματος 
Αλεξάνδρου Σερεττισίοο νεάνιδες ύχοβάλλουσιν αίτησιν προς 
τον Μητροπολίτην Ά ρ τ η ς , Πρόεδρον τής διοικητικής καί 
διαχειριστικής ’Επιτροπής τού Κληροδοτήματος, μέχρι τής 
30ης Μαρτίου έκαστου έτους.
• Εντός τοΰ χρώ,του δεκαημέρου τού μηνος Απριλίου ή 
Επιτροπή έλέγχει τάς ΰχοβληθείσας αιτήσεις καί συντάσσει 

πρακτικόν έν φ δέον νά άναφέρωνται τά όνομαίτεχώνυμα των 
δικαιομένων κορασίων εκ τών ΰχοβαλλόντων αιτήσεις, νά 
λάβωσι μέρος κατά την γενησομένην κλήρωσιν. Κατά ’τήν 
ύχσ τής ’Επιτροπής άριζομένην ημέραν διενεργείται ή κλή- 
ρώσις έν τόττω δν ήθελεν ορίση αδτη χάντως έντός τής 
χόλεως Ά ρ τ η ς  καί έχι παρουσία παντός βονλομένου.

Τα δικαιούμενα βοηθήματος κοράσια δέον νά είναι άπορα, 
άχοδεδειγμένως εΰσεβή καί αμέμπτου ηθικής καί νά μή έ- 
χωσι χροικισθή έκ τών Ε λεώ ν Ά ρ τη ς ή άλλου "Ιδρύματος.
' Άρθρον 7.
' Το εις έκάστην κληρουμένην νεάνιδα άνήκον χοσόν κατα
τίθεται έ χ 1 δνόματί της εις την Εθνικήν Τράπεζαν καί εις 
Α)σμον οψεως, αναλαμβάνεται δέ ΰπό ταύτης μετά τήν τέ- 
λεσιν τών γόμων της μετά τών δεδουλευμένων τόκων δυνάμει 
αχλής εντολής τής Διαχειριστικής ’Επιτροπής.
( Άρθρον 8.
I Τό οικονομικόν έτος άρχεται 'τήν 1 ’Απριλίου έκάστου
ετοιις καί λήγει τήν 31 Μαρτίου τοΰ επομένου έτους.

Κατά τό πρώτον δεκαήμερον τοΰ μηνός Φεβρουάριου έκα
στου έτους, υποβάλλεται εις τό Ύποοργείον Κρατικής 'Υ
γιεινής και Αντιλήψεως ό προϋπολογισμός τών εσόδων και 
εξόδων τοΰ 'Ιδρύματος τής επομένης χρήσεως εις διχλοΰν 
μετ έκθεσεως τής ’Επιτροπής καί αναλυτικού πίνακος τών 
έξοδοί). Κατά δέ τον μήνα Μάιον υποβάλλεται έχίσης εις 
διχλοΰν ό απολογισμός τών εσόδων καί έξάδων τοΰ Ιδρύμα
τος τής χαρελθούσης χρήσεως μετ’ έκθεσεως τής Επιτροπής 
και αναλυτικού πίνακος τών εσόδων καί έξόδων. 'Ο προϋπολο- 
γισμός ΰχόκειται εις τήν έγκρισιν τών 'Υπ.ουργών Οικονομι
κών καί Κρατικής ‘Υγιεινής καί ’Αντιλήψεως.

Η κοινή άχόφασις τών δύο 'Υπουργών, έκδίδεται έντός 
4&θτ_μέρου. άπό τής υποβολής αΰτοΰ. 'Εν περιπτώσει παρε- 
λευσεως άπρακτου τής προθεσμίας ταύτης ό προϋπολογισμός 
εκτελείται ώς υπεβλήθη μέχρις έκδόσεως τής άποφάσεως 
7ων„δύο> 'Υπουργών. Όμοίως έ απολογισμός έγκρίνεται διά 
κοινής άχοφάσεως τών Υπουργών Οικονομικών καί Κρατι- 
ΧΤ̂  Υγιεινής καί ’Αντιλήψεως. ’

II«σα τροποποίησις τοΰ προϋπολογισμού ένεργεΐται αποφά
γ ι  τής ’Επιτροπής καί έγκρίσει τών 'Υπουργών τών Οικο
νομικών και Κρατικής 'Υγιεινής καί ’Αντιλήψεως.
; , , .  Άρθρον 9. ι

. επιτροπή τηρεί σφραγίδα φέρουσαν κυκλικώς τήν έχι- 
,'ραφήν «κληροδότημα Ά λ εξ . Σερεχισιου προς προίκισιν κο

ρμιών».

Άρθρον 10.
Παρά τη ’Επιτροπή τηρούνται τά κάτωθι βιβλία.

1 1) Βιβλίον πρακτικών συνεδριάσεων.
2) Βιβλίον προικίσεως έν ώ καταχωρούνται τά όνόματα 

'τών κληρουμένων καί τών τελεσά^των τοΰ γάμους κερα
σιών.

3) Βιβλίον (χρωτόκολλον εισερχομένων καί έξερχομενων 
έγγραφων)._

Καταργείται πάσα διάταξις άντικειμένη εις τό παρόν Διά
ταγμα. -·

Εις.τούς αυτούς έπί τών Οικονομικών καί Κρατικής 'Υγιει
νής καί ’Αντιλήψεως 'Υπουργούς άνατίθεμεν τήν δημοσίευ
σή καί έκτέλεσιν τού παρόντος Διατάγματος.

Έν ’Αθήναις τή 30 Σεπτεμβρίου 1938.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β

01 Ύ.τσυογοΙ
1 ’Επί τών Οικονομικών ’Επί τή ; Κρατ. 'Υγιεινής κλπ.

ΑΝΔΡ. ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΗΣ ΑΛ. ΚΟΡΙΖΗΣ

(6)
Π ερί διοικήαεως καί διαχειρίοεως τοΰ κληροδοτήματος 

Ά λεξ· Βάλτον.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β'
ΒΑΣΙΛΕΥΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΙΕχοντες ΰχ’ όψει 1) τάς διατάξεις τών Νόμων 1643 
ά'ρθρ. 6 καί 5110 άρθρ. 2 καί 3, 2) τάς άχο 25- Νοεμβρίου 
1925 καί- 9 Φεβρουάριου 1937 διαθήκας Ά λεξ. Βάλτου δη- 
μ-οσιευθείσας διά τοΰ ΰχ’ άριθ. 23 τής 25 ’Οκτωβρίου 1927 
χραικτικοϋ τοΰ έν Ταντφ Έλ7>ηνικο5 Προξενικού Δικαστη
ρίου, 3) τήν ύχ’ άριθ. 83 τής 16 Δεκεμβρίου 1936 γνωμοδύ- 
τησιν τού Συμβουλίου ’Εθνικών Κληροδοτημάτων, 4) τήν 
ΰχ’ άριθ. 472 τής 11-8-1908- σύμφωνον γνώμη/ τού Συμβου
λίου τής ’Επικράτειας χροτάσει των Ήμετέρων έχι τών 
Οικονομικών καί Κρατικής 'Υγιεινής καί ’Αντιλήψεως ’Υ
πουργών, άπεφασίσαμεν καί διατάσσομεν.

Άρθρον 1.
Τό χρός προίκισιν κορασιού συσταθέν, διά τών άπό 25 

Νοεμβρίου 1925 καί 9 Φεβρουάριου 1927 διαθηκών Α. Βάλ
του δημοσιευθεισών τήν 25 ’Οκτωβρίου 1927 ένωπιον τού εν 
Τ’άντα Ελληνικού Προξενικού Δικαστηρίου, ίδρυμα διεχε- 
ται συμπληρωματικό) ς χρός τάς διατάξεις τής διαθήκης υπό 
τού παρόντος οργανισμού.

Άρθρον 2·.
Πρόεδρος τής εκτελεστικής Επιτροπής καθίσταται ό έκ 

τών μελών της Βίρηνοδίκης Ζαγοράς,
Ό  Πρόεδρος έκχροσωπεί τήν ’Επιτροπήν ένώχιον χάσης 

Α ρχή ς καί παντός τρίτου.
Άρθρον 3.

'Υπό τής Διαχειριστικής ’Επιτροπής καλούνται αί επι- 
θυμοϋσαι νά λάβωσι μέρος εις τήν κλήρωσιν κόραι ινα ύχο- 
βάλωσιν αιτήσεις ενα μήνα προ τής ημέρας τής κληρώσεως.

Αί αιτήσεις εξελέγχονται ΰχο τής Επιτροπής καί συν- 
τάσσεται κατάλογος τών γενομένων δεκτών αιτήσεων.

Ή  κλήρωσις ένεργεΐται δημοσία ένώχιον τής επιτροπής 
τήν χρώτην Κυριακήν τού μηνος Αύγουστου έκάστου έτους 
ημέραν τελέσεως τού μνημοσύνου του Ευεργέτου I. Κασσα- 
βετη.

Άρθρον 4
Ή . εΰνοηθείσα ΰχό τού κλήρου νεάν.ς έκπίχτει τού δικαιώ

ματος λήψεως χροικός έάν δεν ήθελε τελέσει τον γάμον της 
έντός έκτοι έτών άπό τής ημέρας τής κληρώσεως, δΰναται 
όμως νά μετέχη εις τάς νέας κληρώσεις έφ’ όσον ήθελε επα
κολουθεί τελούσα έν άχορία.

Μετά τήν τέλεσιν τού γάμου ή κ7,ηρωθείσα νεάνις λαμβά-
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νει ώς προίκα τους τόκους ένός έτους τού κεφαλαίου τού 
κληρ οδοτήματος.

Άρθρον 5.
Το ίδρυμα έχει σφραγίδα φέρουσαν κυχλικώς τήν έπιγρα- 

φήν «κληροδότημα ’Αλεξάνδρου Βόλτου— προέχισις απόρου 
κορασιού».

Άρθρο·; 6.
Το οικονομικόν έτος τής χρήσεως τού κληροδοτήματος έρ

χεται τήν 1 'Απριλίου έκαστον έτους καί λήγει τήν 31 Μάρ
τιον τον επομένου έτους.

Κατά το τρωτόν δεκαήμερον τον μηνός Φεβρουάριου έκα
στοι) ’ έτους . υποβάλλεται εις το Ύπουργείον Κρατικής 'Υ
γιεινής καί Άντιλήψεως ό προϋπολογισμός των εσόδων καί ε
ξόδων τού Ιδρύματος τής επομένης χρήσεως εις διπλοϋν μετ’ 
έκθεσεως τής ’Επιτροπής καί αναλυτικόν πίνακος τών εξό
δων. Κατά δέ τον μήνα Μά!ον υποβάλλεται επίσης εις διπλοΰν 
ό απολογισμός τών εσόδων ,καί εξόδων τού "Ιδρύματος τής πα- 
ρελθούσης χρήσεως μετ’ έκθεσεως τής ’Επιτροπής καί ανα
λυτικού πίνακας των εσόδων καί εξόδων. Ό  προϋπολογισμός 
ύπόκειται εις τήν εγκρισιν τών 'Υπουργών Οικονομικών καί 
Κρατικής Υ γιεινής καί Άντιλήψεως. Ή  κοινή άπόφασ.ς 
τών δύο Υπουργών, έκδϋδεται εντός 45θημέρου άπό τής ύπυ- 
βολής αύτοδ. Έν περιπτώσει παρελεύσεως απράκτου τής προ
θεσμίας ταύτης ό προϋπολογισμός έκ τελείται ώς υπεβλήθη 
μέχρις έκδόσεως τής άποφάσεως τών δύο 'Υπουργών. 'Ο
μοίως ό άπολογισμος έγκρίνεται διά κοινής άποφάσεως τών 
'Υπουργών Οικονομικών καί Κρατικής 'Υγιεινής καί 
Άντιλήψεως.

Πάσα τροποπο-ίησις τού προΰπ)σμοδ ένεργείται άποφάσει 
τής επιτροπής καί έγκρίσει τών 'Υπουργών Οικονομικών 
καί Κρατικής Υγιεινής καί Άντιλήψεως.

"Αρδρον 7.
Παρά τφ Γραιείω τής Δ. Επιτροπής τηρούνται τά κά

τωθι βιβλία.
1) Βιβλίον πρακτικών .Συνεδριάσεων.
2) Διπλότυπον χρηματικών ενταλμάτων.
3) Βιβλίον προικισμένων κορασίων.
4) Π ρωτό,κολλον εισερχομένων καί έξερχομένων εγγρά

φων, καί
ο) Βιβλίον καταγραφής τής περιουσίας καί τών επίπλων 

τού Γραφείου.
. Άρθρον 8.

Ιναταργοϋνται τά μέχρι τής δημοσιεύσεως τού παρόντος 
διέποντα τό "Ιδρυμα Διατάγματα.

Εις τους Ήμετέρους έπ! τών Οικονομικών καί Κρατικής 
'Υγιεινής καί  ̂Άντιλήψεως Υπουργούς άνατίθεμεν τήν δη- 
μοσίευσιν καί εκτέλεσιν τού παρόντος Διατάγματος.

Έν Άθήναις τή 30 Σεπτεμβρίου 1938.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β'

ΟΙ ΎπυυργοΙ
Έ πί τών Οίκονυμιχδν ’Επί της Κραχ. Υ γιεινή; κλπ.

ΑΝΔΡ. ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΗΣ «λ. ΚΟΡΙΖΗΣ

ΙΤερι τροηοποιήοεως τοΰ καταστατικού τον προς προίκι- 
οιν κορασίων ονοτατΗντος ιδρύματος δια δια&ήκης 
Ταρσίτσας Θωμαίδον.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β'
ΒΑΣΙΛΕΥΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

„ Έ χοντες όπ' οψει: I ) τάς διατάξεις τών Νόμων 1 (Ί43 
αρθσον 6 καί 5110 άρθρα 2 καί 3, 2) τήν άπό 25 Απριλίου 
1895 διαθήκην Ταρσίτσας Θωμαΐϊου δημοσιευθείσαν τήν 17 
Απριλίου 1900 ύπό τού Πρωτοδικείου Αθηνών. 3) τήν ύπ’ 

ά?·.θ. 07 έ . έ. γνωμοδότησιν τού Συμβουλίου Εθνικών ΚΓ/.τρο- 
δοτημάτων. -4) τήν ύπ' άριθ. 473 τής 11 Αύγουστου 1938

σύμφωνον γνώμην τού Συμβουλίου Επικράτειας, προτάσει τών 
Ήμετέρων επί τών Οικονομικών καί Κρατικής Υ γιεινής καί 
Άντιλήψεως Υπουργών, άπεφασίσαμεν καί διατάσσομεν.

Άρθρον 1.
Τά άρθρα 3 μέχρι 11 τού διά τού άπό 30 Νοεμβρίου 1904 

Β . Διατάγματος έγκρι&έντος καταστατικού τού διά τής άπό 
25 Απριλίου 1895 διαθήκης Ταρσίτσας θωμαΐδου συσταθεν- 
τος έν Αίγίνη ιδρύματος πρός προί-κισιν κορασίων ώς ταϋτα 
έτροποποιήσησαν μεταγενεστέρως, αντικαθίστανται ώς εξής:

1. Τά έκάστοτε είσπραττόμενα ©σόδα .κατατίθενται παρά 
’Εθνική Τραπέζή ,καί διατίθενται κατά τάς διατάξεις τής 
διαθήκης.

2. Ή  Διαχειριστική ’Επιτροπή καλείται εις συνεδρίαν ύπό 
τού Προέδρου αυτής.

Ό  Πρόεδρος ΰποχρεοϋται νά καλέση τήν 'Επιτροπήν εις 
Συνεδρίαν έπ! τή αιτήσει 2  μελών αυτής.

Αί συνεδρίαι γίνονται έν τφ Κοινοτικφ καταστηματι.
Διά τήν απαρτίαν τής ’Επιτροπής απαιτείται ή παρουσία 

3 μελών.
Αποφάσεις λαμβάνονται κατά πλειοψηφίαν τών παρόντων 

καί ·έν Ισοψηφία νρκφί ή ψήφος τού Προέδρου.
3. Ό  Πρόεδρος τής Διαχειριστικής ’Επιτροπής εκπροσω

πεί τό ίδρυμα ενώπιον πάσης αρχής διοικητικής ή δικαστικής 
καί παντός τρίτου.

4. Τά καθήκοντα τού Γραμματέως ανατίθενται εις έν τών 
μελών τής Επιτροπής άνευ αμοιβής. Δύναται^ ή· ’Επιτροπή 
νά προσλάβη γραμματέα έπ’ αμοιβή κανονιζομένη υπ’ αυτής 
καί έγκρινομένη ύπό τού 'Υπουργείου Οικονομικών μετά γνω
μοδότησή τού Συμβουλίου Εθνικών Κληροδοτημάτων.

Ό  Γραμματεϋς τηρεί τό άρχεΐον τού "Ιδρύματος καί ίιεξα- 
γάγει τήν αλληλογραφίαν προσυπογράφω·; τά έξερχόμενα έγ
γραφα.

Τό ίδρυμα έχει σφαγίδα φέρουσαν κυκλικώς τήν επιγραφήν 
«"Ιδρυμα Ταρσίτσας Οωμαίδου προίκισις κορασίων».

5. Ό  άριθμός τών κατ’ έτος προικι.ζομένων κορασίων ορί
ζεται ύπό τής ’Επιτροπής, τό ϊέ  ποσόν τής προικός δι’ έκα
στη·; κόρην ορίζεται εις δραχ. 20 .000 .

6. Ή  Επιτροπή συνέρχεται κατά μήνα Νοέμβριον έκαστου 
έτους καί αποφασίζει ϊιά τήν ποόσκλησιν τών έχοντων δι
καίωμα προικίσεως κορασίων, καταρτίζουσα σχετικήν προσ- 
κλησιν, ήν δημοσιεύει διά τής έπιτοπιου εφημεριδος, εφ’ οσον 
έκδίδεται τοιαύτη καί τοιχοκολλώ ταύτην εις τό γραφείο·; 
τής 'Επιτροπής καί εις τό Κοινοτικόν κατάστημα ένα μήνα 
προ τής όριαθείσης ημέρας τής κληρωσεως.

7. Αί αιτήσεις υποβάλλονται εις τήν 'Επιτροπήν 15 ημέ
ρας πρό τής ημέρας τής κληρωσεως μετά τών έν τή προσ- 
κλήσει άναφερομένων πιστοποιητικών. ,

8. Αί αίτοϋσαι δέον ν' άγ-ωσι ηλικίαν άπό τού έτους 17 μέ
χρι τού 35ου συμπεριλαμβανομένου, νά κατάγονται έκ ,μητρός 
καί πατρός Αίγινήαου καί νά ώσιν άποροι, διαγωγής αμέμπτου.

9. Ή  Επιτροπή αποφασίζει 8  ημέρας προ τής κληρωσεως 
περί τών γενομένων δεκτών αιτήσεων.

Ή  κλήρωσις ένεργείται δημοσία έν τώ Κοινοτικέ;) κασα- 
στήματι.

Εις τήν κλήιρωσιν δύνανται νά συμμετάσχωσι δύο τό πολύ 
κοράσια, έκ τής αυτής οικογένειας.

10. Έν τή κληρωτίδι τίθενται τά ονόματα τών κορασίων 
ών αί αιτήσεις έγενοντο δεκταί ή ϊέ κλήρωσις ένεργείται τήν 
30 ’Ιανουάριου έκαστου έτους εορτήν -σών Τριών Ιεραρχών 
μετά τήν θείαν λειτουργίαν καί τήν τελεσιν τού μνημοσύνου 
τών αειμνήστων βωμαϊϊών. συν τασσόμενων πρακτικών.

Μ . Ή  προίς καταβάλλεται τή δικαιούχε*) μετά τών δεδου
λευμένων τόκων άμα τή τελέσε; τού γάμου της. συντασσομένου 
και σχετικού προικοσυμφώνου μετά τού Προέδρου τής Έπι- 
τροπής, όφείλοντος ,νά μεριμνήση περί τής ύπό τής συζύγου ή 
συγγενούς ταύτης ή καί τή αιτήσει τοΰ συζύγου έγγραφης ΰ’πο-
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ίήχΐ}ς έπί τών κτημάτων αυτού προς ασφάλειαν τής προικός, 
¿?’ όσον κέκτητ-αι ουτος ακίνητον περιουσίαν.

Τ« εξυία τού προικοσυμφώνου καί ό τυχόν <ρόρος έττό τής 
προικός καταβάλλονται ύπό τοϋ συζύγου.

12. Τού δικαιώματος τής λήψεως προικός έχ τού κληροδο
τήματος έχπίπτει ή ευνοηθ-είσα διά τού κλήρου κόρη έφ’οσον 
ίέν ήθελε τελέσει τον γάμον της εντός Ιό  ετών άπό τής κλη- 
ρώσεως.

Τό ποσόν τό προελθόν έξ έκπτώσεως τού δικαιώματος ττροί- 
•είσεως κληρωθ'είσης κόρης διατίθεται διά τόν αυτόν σκοπόν 
έν τή νέα κληρώσει.

Άρθρον 2.

' Τό οικονομικόν έτος άρχεται την 1 'Απριλίου έκαστου έτους 
καί λήγει την 31 Μαρτίου τού επομένου έ'τους.

Κατά τό πρώτον δεκαήμερον τού μηνός Φεβρουάριου έκα
στου έτους, υποβάλλεται εις τό Ύπουργείον Κρατικής 'Υγιει
νής και ’Αντι/.ήψεως ό προϋπολογισμός των εσόδων καί έξό- 
δων. Κατά δε τόν μήνα Μάϊον -υποβάλλεται επίσης 
εις διπλοϋν ό απολογισμός των εσόδων και εξόδων 
τού "Ιδρύματος τής παρελθούσης χρήσεως μετ’ έκθέ- 
σεως τής Επιτροπής καί αναλυτικού πίνακες των εσόδων καί 
εξόδων. Ό  προϋπολογισμός ϋπςκειται εις την έ'γκρισιν των 
Υπουργών Οικονομικών καί Κρατικής Υ γιεινής και Άντι- 
λήψεως. Ή  κοινή άπόφασις τών δύο Υπουργών έκδίδεται εν
τός 4’5-θημ'έρου άπό τής υποβολής αυτού. Έν περιπτώσει παρε- 
λεύσεως άπρακτου τής προθεσμίας ταύτης ό προϋπολογισμός 
έκτελείται ώς υπεβλήθη μέιχρις έ-κδόσεως τής άποφάσεως 
τών δυο Υπουργών. 'Ομοίως ό απολογισμός έγκρίνεται διά 
κοινής άποφάσεως τών Υπουργών Οικονομικών καί Κρατι
κής 'Υγιεινής καί Άντιλήψεως.

Άρθρον 3.

Α! πληρωμαί τοϋ κληροδοτήματος ένεργοΰνται διά χρη
ματικών ένταλμάτων έκδίδομένων υπό τοΰ Προέδρου τής 
εκτελεστικής επιτροπής τοϋ κληροδοτήματος έπί τή βάσει 
τών διά τοϋ προϋπολογισμού πρσδλεπομένων έξόδων καί τών 
αποφάσεων τής εκτελεστικής επιτροπής.

Άρθρον 4.

Ή  εκτελεστική Επιτροπή τού κληροδοτήματος τηρεί τά 
κάτωθι βιβλία.

α) Βιβλΐον καθολικόν.
β) Βιδλίον διπλότυπον χρηματικών ενταλμάτων.
γ) Βι&λίον πρακτικών συνεδριάσεων.
δ) Κτηματολόγιον καί βιβλΐον άπογραφής.
ε) Πρωτοκολλάν εισερχομένων καί έξερχομένων έγ

γραφων.
στ) Βιβλΐον ε’ις δ καταχωρίζονται κατ’ αύξοντα αριθμόν 

τα έκδιδόμενα εντάλματα.
-ζ) Βιβλΐον .ονομαστικόν τών κληρουμένων καί προικίζομε-· 

νων κορασίων μετά σημειώσεως τών χρονολογιών κληρώσεως 
και τελέσεως τού γάμου.

Άρθρον 5.
Καταργείται πάσα διάτ-αξις άντικειμένη εις τό παρόν Διά

ταγμα,
( Βί? τους Ήμετέρους έπί τών Οικονομικών καί Κρατικής 
Υγιεινής ,καί Άντιλήψεως Υπουργούς άνατΐθεμεν τήν δη- 

μοσιευσιν καί έκτέλεσιν τού παρόντος Διατάγματος.

Έν Άθήναις τή 30  Σεπτεμβρίου 1938.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β'

1 ’Επί τών Οικονομικών
ΑΝ4Ρ. α π ο χ τ ο λ ια η χ

01 Ύκουβνοέ
’Επί τής Κ(ΐ(χτ. ‘Υγιεινής ν,Τ&ι 

ΑΛ. ΚΟΡΙΖΗΧ

_  . , . , · ............................. (8 )
Π ερί ονσιαοεως Εφορίας Καπνόν έν Βόλψ νπο την ονο

μασίαν *.Εφορία Καπνού Βόλον Β ' .

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β
Β Α ΣΙΛΕΥΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Έ χοντες  ύπ’ όψει α) τήν παράγρ. 8 τού άρθρου I1 τού 
Ά ναγκ. Νόμου τής 18 ’Ιανουάριου 1936 «περί τροποποιή- 
σεως καί συμπληρώσεως διατάξεων τινων τών νόμων περί 
οργανισμού υπηρεσιών τής άρμοδιό.τητος τού Υπουργείου 
τών Οικονομικών,», β) τό άρθρον 8  τοϋ νόμου 5738 «περί 
προσωρινής διοικήρεως τών εσόδων καί έξοδων τοϋ Κράτους» 
γ )  τό έδάφτον ζ ' τής παραγρ. 1 κ-αί τήν παράγρ. 2  τού άρ
θρου 1 ,τοϋ ’Αναγκαστικού Νόμου ΰπ’ άριθ. 308 τοΰ 1936 
«περί παροχής έξουσιοδοτήσεως διά τήν εφαρμογήν οικονο
μιών κλπο> δ) τό άρθρον 12 καί τάς παραγρ. 1 καί 3 του 
άρθρου 13 τοϋ ’Αναγκαστικού Νόμοι) 667)1937  «περί τρο- 
■ποποιήσεως ένίων διατάξεων άφορωσών τό Ύπουργείαν τών 
Οικονομικών πρός επίτευξιν οικονομιών», προτάσει τοϋ !Η- 
μετερου -επί τών Οικονομικών Υπουργού καί μετά σύμφωνον 
γνώμην τού Συμβουλίου τής Επικράτειας άπεφ.ασίοαμεν καί 
διατάσσομεν.

Άρθρον 1.
Τό έν Βόλο) ιδιωτικόν Καπνεργοστάσιον ’Αδελφών Μα- 

τσάγγου άποσπώμενον .εκ τής ’Εφορίας Καπνού Βόλου καθί
σταται ανεξάρτητος ’Εφορία Καπνού Α ' τάξεως ύπό τόν τί
τλον «Β ' Εφορία Καπνού Βόλου» τής ήδη ’Εφορίας Καπνού 
Βόλου λαμβανούσης τόν τίτλον « Ά  Εφορία Καπνού Βόλου».

Ή  «Β' Εφορία Καπνού Βέλου» .καθίσταται άρμοδία διά 
τήν έκτέλεσιν τών ύπό τού Νόμου Β Ρ ΙΑ  τοΰ 1892 «περί 
τροποποιήσεως καί συμπληρώσεως διατάξεών τινων τών περί 
φορολογίας τοΰ καπνού νόμων» ώς μεταγενεστέρους έτροπο- 
ποιήθη προβλεπομ-ένων εργασιών, καθώς καί έπί πασών τών 
μέχρι τής ένάρξεως τής λειτουργίας αυτής εκκρεμών υποθέ
σεων συνεχίζουσα τάς ύπό τής τέως αρμόδιας ’Εφορίας Κα
πνού Βόλου άρξαμένας εργασίας εις οίονδήποτε στάδιον καί 
άν εύρίσκωνται

Άρθρον 2.
Ή  οργανική σύνθεσις τοΰ υπαλληλικού προσωπικού τής Β ' 

Εφορίας Καπνού Βόλου ορίζεται άνευ αύξήσεως τών οργα
νικών θέσεων τού Καπνικού κλάδου, έξ ενός ’Εφόρου Καπνού 
α' τάξεως, ένός έλεγκτοϋ καί τριών γραμματέων α' ή β' 
τάξεως περιοριζομένης άντιστοίχως τής συνθέσεως τής μέ
χρι τούδε ’Εφορίας Καπνού Βόλου κατά μίαν θέσιν έλεγκτοϋ 
Τμηματάρχοου έπί δαΌμώ ’Εφόρου Καπνού α' τάξεως μιας 
θέσεως γραμματέως α τάξεως, της ’Εφορίας Καπνού ’Α
θηνών Α ' κατά μίαν θέσιν έλεγκτοϋ καί τής ’Εφορίας Κα- 
τοόνης ν.ατά δύο θέσεις γραμματέων β' τάξεως.

Άρθρον 3.
Ή  παγία μηνιαία έπιχορήγησις διά γραφικήν ύλην καί 

καθαριότητα τών ’Εφοριών Καπνού Δράμας Β ',  Άμφί- 
κ'λείας, Άλεξανδρουπόλεως καί Π αιονίας καθορίζεται τής 
μέν πρώτης είς δραχμάς διακοσίας τών δε λοιπών άνά 
'¿ραχμάς εκατόν, ή δέ τοιαύ,τη δΓ έκαστον τών χειμερινών 
μηνών Νοεμβρίου μέχρι καί Φε&ρουαρίου διά θέρμανσιν εις  
δραχμάς έξακοσίας διά τήν ’Εφορίαν Καπνού Δράμας Β '. 
διά τάς ’Εφορίας Καπνού Άλεξανδρουπόλεως καί Παιο- 
νίας άνά δραχμάς τριακοσίας καί δριαχμάς διακοσίας διά 
τήν ’Εφορίαν Καπνού Άμφικλείας.

Ε ις τόν αυτόν Υπουργόν άνατΐθεμεν τήν δημοσίευσιν καί 
έκτέλεσιν τού παρόντος Διατάγματος.

Έ ν Ά θήναις τή 3 ’Οκτωβρίου 1938. '

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β'
*0 έπί τών (Ηκονομεκών Ύπουρ; δ;

ΑΝΑΡ. ΑΠΟΧΤΟΛΙΑΗΣ



2512 ΕΦΗΜΕΡΙΕ, ΤΗΣ ΕΤΒΒΡΝΉΣΕίίΣ (ΤΕΓΧΟΣ ΠΡΩΤΟΝ)

(9)
Π ερί ίδρνσεως Έ ϋ νικών Παιδικών Σταθμών Καρπενη- 

οίον και ‘Ιεραπέτρας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β'
ΒΑΣΙΛΕΥΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

"Έχοντες ΰπ" οφεν τά άρθρα 1 -/.ον. 2 τού άπό 2 Νοεμβρίου 
1935 -Αναγκαστικού Νόμου «περί Εθνικών II αίίίκών Σταθ
μών» (5 2 7 )1 9 3 5 ). προτάσει των Ήμετέρων έπί τώ, Οικο
νομικών και έπί τής'Κρατικής ’Γγιεινής -καί Άντιλήψεως 
Υπουργών καί μετά σύμφωνον ’ir" άριθ. 529)1938 γνωμά- 
τευσιν τού Συμβουλίου Επικράτειας, άποφασίζομεν καί δια- 
τάσσομεν:

Άρθρον 1.

Ιδρύομε’,. "Εθνικούς Παιδικούς Σταθμούς έν Καρπενησίω, 
Αιτωλοακαρνανίας ύπό την ονομασίαν «Εθνικός Παιδικός 
Σταθμός Καρπενησιού» καί έν Ίερατέτρα Λασηθίου ύπό τήν 
ονομασίαν «"Εθνικός Παιδικός Σταθμός Ιεραπέτρας».

Άρθρον 2.

Ί ί  Α. ’Επιτροπή τού ‘Εθνικού Παιδικού Σταθμού Καρπε
νησιού άποτελείται έκ των:

1) Είρηνοδίκου Καρπενησιού, ώς Προέδρου.
2) Προέδρου Κοινότητος Καρπενησιού, ώς ’Αντιπροέδρου.
3) Οικονομικού Εφόρου Καρπενησιού, ώς δευτέρου ’Αντι

προέδρου,
4) Γυμνασίαρχον Καρτενησιού.

δ )  Διευθυντού τού έν Καρπενησίιά Υποκαταστήματος τής 
Εθνικής Τραπέζης τής Ελλάδος.

Τόν πρόεδρον άπόντα ή κωλοόμενον άνατληροϊ ό τρωτός 
αντιπρόεδρος καί τούτον ό δεύτερος, έν τή περιπτώσει δέ 
ταύτη ο! άναπλη-ρωταί τού Είρηνοδίκου καί τού Προέδρου 
τής Κοινότητος μετέχουσι τών συνεδριών ώς άτλα μέλη.

Διά τήν τοιαότην άναπλήρωσιν τού προέδρου τής Κοινό- 
τητος ορίζεται παρά τού Κοινοτικού Συμβουλίου εις των Κοι- · 
νοτικών Συμβούλων έ-ί ένιαυσία θητεία.

Άρθρον 3 ..

Ή  Α. Επιτροπή τού ’Εθνικού ,Παιόικού Σταθμού 'Ιερα
πέτρας άποτελείται έκ τών:

1) Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Ίεράς καί Σητείας, ώς 
Προέδρου.

2) Προέδρου Κοινότητος Ιεραπέτρας, ώς ’Αντιπροέδρου.
3) "Είρηνοδίκου 'Ιεραπέτρας, ώς δευτέρου ’Αντιπροέδρου.
4) Οικονομικού Εφόρου 'Ιεραπέτρας, καί
5) Γυμνασιάρχου 'Ιεραπέτρας.
Τόν πρόεδρον: άπόντα ή κωλυόμενου άνάκληροί ό πρώτος 

αντιπρόεδρος καί τούτον ό δεύτερος, έν τή περιπτώσει δέ 
" ταύτη οί νόμιμοι άναπληρωταί τού Σεβασμιωτάτου Μητροπο

λίτου Ίεράς καί Σητείας καί τού Προέδρου τής Κοινότητος 
Ίεραπέτρας μετέχουσι τών συνεδριών τής Α. ’Επιτροπής, ώς 
όπλα μέλη, ,

Διά τήν τοιαΰτην άναπλήρωσιν τού Προέδρου τής Κοινό- 
τητος τό Κοινοτικόν Συμβουλιον ορίζει ένα τών κοινοτικών 
συμβούλων έπί ένιαυσία θητείοι.

Εις-τόν Ήμέτερον έ-ί τής Κρατικής Υ γιεινής καί Ά ν- 
τιλήψεως Υπουργόν άνατίθεμεν τήν δημοσίευσιν καί έκτέ- 
λεσιν του παρόντος.

Έ ν Άθήναις τή 10 ’Οκτωβρίου 1938.

ΓΕΏΡΓΙΟΣ Β'

01 Υπουργοί
1 Έπί τών Οικονομικών Έπί τής Κρατ. Υγιεινής κλπ.
ΑΝΑΡ. ΑΠΟΧΤΟΛΙΛΗΧ ΑΛ, ΚΟΡΙΖΗΧ

( 1° )
ΙΤερ'ι ίπεχτάοεως τον οχεδίου Κηφισίας περιοχής 

Κοκκιναρά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β'
ΒΑΣΙΛΕΥΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Έχοντες ϋπ" όψει τάς διατάζεις τού άπό 17 ’Ιουλίου 1923 
Νομοθετικού Διατάγματος «περί σχεδίων πόλεων κλπ.» ώς 
μεταγενεστέρως έτροποπ-οιήθησαν καί ϊδοντες τήν ΰπ’ άριθμ 
1403 έ. έ. γνωμοδότησιν τού Συμβουλίου' τών Δημοσίων Έρ
γων, ώς καί τάς ύπ’ άριθ. 1569)36  καί 1669)37  πράξεις 
τού Κοινοτικού Συμβουλίου Κηφισίας, προτάσει τού Ήμετέ- 
ρου Τπουργού-Διοικητοϋ Πρωτευοάσης, έγκρίνομεν τήν έπέ- 
κτασιν τού σχεδίου Κηφισίας εις τήν θέσιν Κεφαλάρι-Κοκκι- 
ναρά, ώς έμφαίνεται έν τω ύπό τού αυτού Υπουργού Διοικη- 
τού Πρωτευούσης τεθεωρημένιρ διά τής ΰπ’ άριθ. 38966 έ.έ. 
πράξεως αυτού σχετικώ διαγράμματι καί ύπό τους ακολού
θους όρους:

1) Ώ ς  ελάχιστα όρια έμβαδοϋ καί διαστάσεων τών οικο
πέδων, είτε τά οικόπεδα ταύτα έχωσι πρόσωπον έπ! τών διά 
τού παρόντος Β . Δ )τος έγκρινομένων. νέων οικοδομικών γραμ
μών, είτε έχωσι πρόσωπον έπί προγενεστέρως εγκεκριμένων 
οικοδομικών γραμμών όρίζομεν τά ακόλουθα:

α) έλάχιστον όριον έμβαδοΰ δύο χιλιάδες (2.060) μέτρα 
τετραγωνικά.

(1) έλάχιστον όριον. προσώπου τριάκοντα (30 ) μέτρα.
γ) έλάχιστον οριον βάθους τεσσαράκοντα (40) μέτρα.
2 ) Σύστημα ανοικοδομήσει»ς νέων οικοδομών, ή έπεκτά- 

σεως παλαιών, τό τών πανταχόθεν ελευθέρων-οικοδομών, τη- 
ρουμένης έλαχίστης άποστάσεως μεταξύ τής οικοδομής καί 
τών- πλαγίων ή οπίσθιας πλευρών τού οικοπέδου τουλάχιστον 
πέντε (δ) μέτρων.

3) ’Ανώτατον όριον συνολικού ποσοστού τού οικοπέδου 2υν- 
ναμένου νά καλυφθή δΓ οικοδομών (κυρίας οικοδομής, δευ- 
τερευοόσης, βοηθητικών εγκαταστάσεων κλπ.) τό έν δέκατον 
(1 )10) τής έπιφα'.είας έκαστου οικοπέδου.

4) Κατ’ έξαίρεσιν, όσα έκ τών αυτών ώς άνω οικοπέδων 
κατά τόν χρόνον τής υπογραφής τού παρόντος Β . Διατάγμα
τος, δεν κέκτηνται το ώς άνω έλάχιστον όριον έμβαδού τών 
2.000 μ2 θεωρούντος άρτια καί οικοδομήσιμα έάν καί έφ’ 
όσον κέκτηνται, κατά τόν αυτόν ώς άνω χρόνον, έλάχιστον 
εμβαδόν ούχί μικρότερον· τών χιλίων (1 .000) μέτρων τετρα
γωνικών, κέκτηνται δ’ άμα ή δόνανται νά άποκτήσωσι δια 
τακτοποιήσεως, έλάχιστον πρόσωπον δέκα οκτώ (18) μέτρων 
καί έλάχιστον βάθος είκοσι τεσσάρων (24) μέτρων.

Διά τά τελευταία ταύτα οικόπεδα όρίζομεν ώς σύστημα ά- 
νοικοδομήσεως νέων οικοδομών ή έπεκτάσεως παλαιών τό τών 
πανταχόθεν. ελευθέρων οικοδομών, τηρουμένης έλαχίστης ά
ποστάσεως μεταξύ οικοδομής και πλαγίων ή οπίσθιας πλευ
ρών του οικοπέδου τουλάχιστον τριών (3 ) μέτρων μέγιστον 
δέ ποσοστόν έπιφανείας τού οικοπέδου δυναμένης νά καλυφθή 
δΓ οικοδομών καί λοιπών έγκατα στάσεων τό εν έκτον (1)6) 
του όλου οικοπέδου.

Τά παρόν Διάταγμα άρχεται ΐσχΰον άφ’ ής διαπιστωθή 
ότι οί ύπό τούτου προδ-λεπόμενοι κοινόχρηστοι χώροι κατέστη
σαν πράγματι τοιοΰτοι διά παραιτήσεως τών έπ’ αυτών δι
καιωμάτων ιδιοκτησίας κλπ. υπέρ τής Κοινότητος Κηφισία?, 
χάριν τής κοινής χρήσεως.

Εις τόν αυτόν Υπουργόν άνατίθεμεν τήν δημοσίευσιν κα: 
έκτέλεσιν του παρόντος Β . Διατάγματος.

Έν Άθήναις τή 3 ’Οκτωβρίου 1938.

ΓΕΏΡΓΙΟΣ Β'

Ό έπί τής ΔιΟΜίήσεως Πρωτευσΰσης Ύ α σ ν φ ι Η  

K. ΚΟΤΖΙΑΧ

Έκ i  ον ’Efo'ixov~Ilv*ôyραφείου
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*)

'Έγκριση χανον.σμού λειτουργίας Έρεςονηπιαχών Σ τιγμώ ν  
του Οργανισμού Ε ργ2τι-/.ής Εσ τ ί α ς .

Ο Γ Π  Ο Υ Ρ Γ Ό Σ  Ε ΡΓ Α Σ ΊΑ Σ

Τ σ ό ντ α ς  υπόψη:

2 ) Τ ις  οιατάςεις του άρθρου 5  του Ν . 3 4 6 7 /1 0 5 5  «περί 
τρσποποιήσεως χαι συμπληρώ-σεως της περί Εργατικής Ε/στίας 
Ν ομοθεσίας» .

β) Τ ις  οιατάπεις του άρθρου 1 0  ε ίά ς . τρωτό του Α.'Ν. 2 5 2 /  
1968  «περί της υπό της Εργατικής Ε/στίας πραηιοϊοτήσεως 
των εργαζομένων Έ λληνίϊω ν, ιιορύσεως παιΒοχομικών Σταθμών, 
αγοράς εισιτηρίων -θεατρικών παραστάσεων χ λ π .» .

γ )  Τ ις  όιατάσεις του άρθρου 5 , περίπτωση 2 του Ν.' 6 7 8 /  
1 9 7 7  «περί τροποποιήσει»; χαι συμπληρώσει»; των -οιατάσεων 
~ερί Οργανισμού Εργατικής Ε σείσς χαι άλλων τινών ϊιατά- 

ω ν» .
2) Τ ις  2?:θ. 5 0 2 8 1 /7 .9 .19δ3, 5 3 5 2 0 /2 0 .9 .1 9 8 3  καιι 

*5 2 6 3 4  >Ί 7 .9 .1 9 8 5  αποοάσεις το, Υπουργού Εργατιάς, περί 
ιΒρυσεως Βρεφονηπιακών Σταθμώ ν.

ε; Τ ις  αποσάσεις του έλαβε το Διοικητικέ Συμβούλιο του 
Οργανισμού Εογατιν.-ή; Εύστίας, στις συνε3:·ιά7.ε:ς του, της 17.
7 ,1 9 8 5  χαι 2 5 .9 .1 9 8 5 , { ¿ ' φ χ γ ί  του 1 0 9 0 /7 .2 .1 9 8 6 ) , απο-
σασίζουμΕ.: /

α) Εγκρίνουμε ^τον Κανονισμό λειτουργίας Βοεςονηπιακών 
Σ ταθμώ ν της Εργατικής Εστίας, ως ακολούθως :

Κ Α Ν Ο  Ν  I Σ Μ Ο Σ'
Λειτουργίας Βρεφονηπιακών Σταθμών του Οργανιαιοϋ

Εργατικής Εστ ίας.

Ά ρ θ ρ ο  1.

Έ ννοια —  Σν.ο πός

0 : Βρε ιατ/.οί Σ ταθυοί του 0 ? γαν.σιού ττ,ί Εσνατι-
Ε: τίας. /ε:ν 2: -ΓΓ,ίδΓϊΣ; /. 2: 2 £ ; ν' ;£ “ 3
£ 7: ,ζ~. ί ·2 Χ2Ι τον έ.-.εγχό τη; Δ . ' Γςνν /'ΓΤ ς Μετ 1-ργίΓ - Χ-.ή;

:Γ· μ £·;/.::?£( μς τ:- .ΐ /.ιν :- ·. Γ.ΧΔ V σου Οργανι-

V Βρερρντπιακός Σ ταυρό τ 2:: ·. :·. το ;ν :χ 2 ττ:
* -η ; τ^νς;; Γττ4ν 'τ : ·2  λ· »·/: . ζ · /■ -:οίο τίθετα

'.α···, -το τη. ονομασία του Ορ·, α.ισμού.
/ '  •Ί Σ /.ο -; ;  των Βρερονητ αχών Σ τ υ ._ .^ . ..  . , . .
Ι γο >: ει.α: η ηιερήϊ'.α ς-.λοαενία -/.α: εν: αίτηση ο : ; ;  > :;·

σςάλιση περίθαλψης. αγωγής, περιποίησης, ψυχαγωγίας χαι 
παιδαγωγικής απασχόλησης των Βοερών χαι νηπίων των ερ 
γαζομένων με οχ έτη εργασίας ιϊιωτιχου οικαίου που υποχρεού- 
νται ο την καταβολή εισσορών στην Εργατιχή Εστία.

4. Οι Βρεφονηπιακοί Σταθμοί της Εργατικής Εστίας είναι 
Κέντρα Κοινωνικής Βοήθειας στις ερ-γατ,-κές οικογένειες για 
την επασοάλιση Υημέρευση; στα βρ-έοη κοκ νήπια των εργαζο
μένων γονέων, αρενός χαι αρετέρου Π  αισαγωγιχά Κέντρα 
προς οταροχή κάθε βοήθειας για την ομαλή ψυχοσωματιχή 
ανάπτυξη των βρερών χα; των νηπίων χα; ειΒιχότερα τσ 
βοηθούν:

α) Ν α  καλλιεργούν τις αισθήσεις τους και να οργανώνουν 
τις πρά,ξεις τους, κινητικές χα; νοητυκές.

β) Ν α εμπλουτίζουν τις εμπειρίες τους οτττό το ρυσιχό χαι 
κοινωνικό περιβάλλον.

γ )  !Να αναπτύσσουν την ικανότητα κατανόησης χαι έχ- 
ρρασης με σύμβολα γενικά χαι ιδιαίτερα στους τομείς της 
γλώσσας, των μαθηματικών και της αισθητικής.

ί )  (Να προχωρούν στη ϊημιουργία διαπροσωπικών σχέσεων, 
του θα  τα βοηθούν στη βαθμιαία και αρμονική έντασή τυυς 
στην κοινωνική ζωή. και

ε) Ν α αναπτύσσουν πρωτοβουλίες · ελεύθερα χαι αίίαστα 
μέσα στο πλαίσιο του οργανωμένος περιβάλλοντος χα: να εθί
ζονται στην αμρίορομη σχέση ατόμου χα ι ομαϊας.

" Α ρ θ ρο  2 Γ ~ --------^
17 όρο: —  Χρηματοδότηση. 1

1. Ο: οαπανΤς τω-Γ Βρεφονηπιακών Σταθμών καλύπτονται 
2πό τους πόρους χα: τις πιστώσεις που προβλέπονται στον 
Προϋπολογισμό της Εργατικής Εστίας. ·

2. Ο: πιστώσεις αναλαμβάνονται χαι απο'ϊίβονται τμηματι
κά σύμρωνα με τα ισχύοντα στη διαχείριση της Εργατικής 
Ε/στίας χα: ο: δαπάνες για την προμήθεια των τρορίμων χαι 
λοιπών υλικών, πραγματοποιούνται κατά τις διατάσεις της 
κείμενης νομοθεσίας περί Δημοσίου Λογιστικού χαι των εοαρ- 
μοζομένων στ2 Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου χαι ειϊι- 
χότερα του Οργανισμού Εργατικής Ε/στίας.·

'3. Ο: Βρεφονηπιακοί Σταθμοί της Εργατικής Εστίας μπο
ρούν να δέχονται δωσεές από Νομικά Πρόσωπα, Οργανι
σμού; ή ιδ-ώτ-ς κλπ. σε χρήμα ή σε είδος, που θ α  χρήσιμέ 
ποιούνται για τις ανάγκες τους και οι οποίες θα  εγκρινονται 
από τ: Διοικητικό Σ /Α ούλιο του Οργανισμού Εργατικής 
Εστίας.

Ά ρθρο 3 . (
Οργάνωση — Διοίκηση.

1. 11 ο; ;χ<ωση. ο: θέσεις, οι κλάδο: και τα τυπικά προ- 
σό-τα διορισμού του προσωπικού κάθε Βρερο-ηπ αν.ού Σταθ
μού ορίζοντα: ατ: τον εκάοτοτε ισχίοντα κανονισμό του έ»ρ- 
γα/.σμοί Εργατικής Εστίας.



; όλους τους κανόνες -ου δ'.έπουν τις υπηρεσίες του Οργα
σμού.

Καθήκοντα Π ροϊσταμένου κάθε Βρεφονηπιακού Σταθμού 
,βτχει υπάλληλος αυτού που ορίζεται με απόφαση του Δ.Σ .

3 .  Σ ε κάθε Βρεφονηπιακό Σταθμό συνυστάται με ¡απόφαση 
του Δ .Σ . του Οργανισμού τριμελής επιτροπή αποτελούμενη 
από ένα μέλος του Δ .Σ . αναπληρούμενο από έναν ανώτερο υ
πάλληλο του Οργανισμού, την Προίσταμένη του Βρεφονηπια
κού Σταθμού και έναν υπάλληλο του Οργανισμού εε τους 
αναπληρωτές τους.

-— Ά ρ θ ρ ο 4 . Γ.-------------

ρραφες όρεφών και νηπίου/ (τ.λίνία-----κμυτιήρτ2  / .
Ύ . Σ τη ούναμη του Βρεφονηπιακού Σταθμού γράφονται όρέ- 

φ-η ή νήπια από οκτώ (8 )  μηνών μέχρι της υποχρεωτικής 
από το Νόμο εγγραφής τους στ0 Δημοτικό Σχολείο.

'Βρέφη κατά την έννοια του Κανονισμού αυτού, νοούνται από 
οκτώ μηνών, μέχρι 2 .5  ετών και νήπια από 2 .5  ετών μέχρι 
της σχολικής ηλικίας.

Η  οργανική ούναμη (δυναμικότητα) κάθε Βρεφονηπιακού 
Σταθμού ορίζε'ται με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της 
Εργατικής Εστίας. ανάλογα με τις. κτιριακές εγκαταστά
σεις, τη χωρητικότητα και λειτουργικότητα του κτιρίου και 
τις διατιθέμενες πιστώσεις σύμφωνα με την εκπονηθείσα με
λέτη και τις σχετικές προδιαγραφές.

2 . Ή εγγραφή και οιαγραφή των ίρεφών και νηπίων κάθε 
Σταθμού ίιενεργείται με ίάση τα καθορισμένα κριτήρια με 
απόφαση της τριμελούς Επιτροπής που αναφέρεται στο άρθρο 
3 και λαμίάνετα: με εισήγηση της Προϊστάμενης όά-ει των 
υποίληθεντων δικαιολογητικών της επόμενης παραγράφου του 
Κανονισμού και της μόρφωσης γνώμης από αυτήν, με την 
προσωπική επαφή με τους γονείς.

3 . Ο; αιτήσει; εγγραφής υποόάλλονται στο Σταθμό από την 
i  Ιουνίου μέχρι τη 15 Ιουλίου κάθε χρόνου και ο: εγγραφές 
αποφασίζονται μέσα στο Β ' Ιδήμερο του μηνός Ιουλίου κάθε 
χρρνου κ.α: ανακοινώνοντ.χ'-στους ενείάφερέμενους.

4. Τα ϊικαιολογητικά εγγραφής είναι: 
α) Αίτηση των γονέων ή των κηδεμόνων.
(ό) Λ ηξιαρχική πράξη ή πιστοποιητικό γέννησης του παι

διού.
γ )  Πιστοποιητικό του Δήμου ή της Κοινότητας οικογενεια

κής κατάστασης.

^  £ ) Επικυρωμένη φωτοτυπία του ασφαλιστικού εργατικού ίι- 
δλιαρίου ή κάρτα εργασίας του πατέρα και της μητέρας ποΟ 

,'Λα αποσεικνόεται η ιδιότητα του εργαζομένου.
\  Με εργαζόμενό -εςυιοιούται ο επιδοτούμενος άνεργος. ή ανά- 
-ηρος. ή συνταξιούχος ΙΚΑ ή άλλων Οργανισμών, που ο 
Κλάδος του κσταίάλλει εισφορά υπέρ της -Εργατική; Εστίας,

ε) Επίσημο αντίγραφο εκκαθαριστικού σημειώματος οορο- 
λογι-ας εισοδήματος της οικογένειας ή ίείαίωση της Οικονο
μικής Εφορίας τής κατοικίας του αιτούντος. ότι δεν έχει 
φάκελο τοιολογίας εισοδήματος ως χαμηλός εισοδηματίας ή 
μη υπχρε-ούμεν-ος σε ικτοτολή δήλωσης φορολογίας εισοδή- 
ματος.

στ) Βιόλιάρ.ο υγείας του παιδιού.

5 . Η επιλογή των παιδιών που εγγράφοντα: στη δύναμη του 
Σταθμού γίνεται με προτίμηση των ασθενέστερων -οικονομικά 
οικογενειών, σε συνδυασμέ με αποδειγμένους άλλους κοινωνι
κούς /.ογους (π .χ . ορφανά, τέκνα πολυτέκνων, μονογονικών οι
κογενειών. ασθενών ή σνοκάνω'λ γονέων κ.,λιπ.).

C. Κατά το Β  15ή·μερο του Ιουλίου κάθε χρόνου ανανεώ
νεται η εγγραφή των ίρεφών και των νηπίων πο- δε συμπλή
ρωσαν σχολική ηλικία με αίτηση των γονέων ή κηδεμόνων 
που προσκομίζουν τα σικαιολογητικά εκείνα τα οποία κατά τη< 
κρίση της Επιτροπής θεωρούνται απαραίτητα για την ανανέω 

\  -·η της εγγραφής.

7. Τα τα.διά :θν προσωπ.κου της Εργατικής Εστίας και 
του Γ -:.ργείου Εργασίας, όρεφτ, ή νήπια, εφόσον είνα. κάτο:·

ρα -από εiîir r v n  της Προϊστ
λούς Επι

α) αν *χί“ΟΐΟ πα ί τζζχζι
γιατρού) 2Γττό μετά* οτίχ,η

β) ζν aB'.y.ato/.&v

ηλικία και μέχρι πέντε ι'ο' κατ' ανώτατο όριο σε κάθε Βρε
φονηπιακό Σταθμό, τα δε παιδιά των εργαζομένων στο Σταθ- ■ 
μό εγγράφοοτα: στη δύναμη ως υπεράριθμα και μπορεί να σιτί
ζονται σ' αυτόν και σε μεγαλύτερη, μέχρι του 10ου έτους, 
ηλικία.

Άρθρο 5.
Διαγραφή ίρεφών ή νηπίων.

Η .διαγραφή ίρεφών ή νηπίων από 'το Σταθμό γίνεται ΰστε

(γνωμάτευση

?-:ς εργάσιμες.
γ ) αν κατ' εξακολου-ίηση ο: γονείς ή κηδεμόνες αυτού δε 

μεριμνούν για την έγκαιρη προσέλευσή του το πρωί, όπως ορί
ζεται με τον παρόντα κανονισμό, ή την έγκαιρη παραλαίή αυ
τού το απόγευμα από το Σταθμό και προκαλοόν με τις παρα
λείψεις τους ανωμαλία στη λειτουργία του, και

!ί) για κάθε άλλο λόγο κατόπιν αιτιολογημένης απόφασή-ς 
•  τ , ς .

Ά ρθρο 6 .

Λειτουργία Βρεφονηπιακών Σταθμών.

1. ·Η λειτουργία των Βρεφονηπιακών Σταθμών αρχίζει στις 
6 .4 5 ’ το πρωί κάθε εργάσιμης ημέρας και τελειώνει τη 16η 
ώρα.

2. Εάν συντρέχουν ειδικοί εξαιρετικοί λόγοι, με απόφαση 
του 'Διοικητικού Σ-υμίουλίου της Εργατικής Ε στία; μπορεί να 
παρατεν-εται η λειτουργία μέχρι τη 18η ώρα. εφόσον επαρκεί 
τσ προσωπικό π&υ υπηρετεί και μπορεί να καλύψει τις ανάγκες 
λειτουργίας του Σταθμού μ: εκ περιτροπής ωράριο εργασία; 
προσέλευσης και αποχώρησης και χωρίς υπερωριακή αμοιίή.

3. Οι Βρεφονηπιακοί Σταθμοί δε λειτουργόύν τις κάτωθι 
ημέρες:

α) Τα Σάίσατα και τις Κυριακές.
β) Στις 24, 25, 26 Δεκεμίρίου και 1 και 2  Ιανουάριου.
γ ) Των βεοφανείων.
ο) Την Καθαρή Δευτέρα.
ε) Από τη 51. Π  έμπτη μέχρι την Τρίτη του Π άσχα. 

στ) Του Αγίου-Πνεύματος.
•ζ) Την 25η Μαρτίου, 
η) Την 1η του Μάη. 
θ ' Την 28η Οκτωίρ-ίου.

ι) Την εορτή του πολιούχου-'της πόλεως ή της κοινότητας 
που λειτουργεί ο Σταθμός, εφόσον η εορτή αυτή εχε: καθιερω
θεί αργία με Π . Διάταγμα, και

ια) Ό ταν γιορτάζεται Βθνικ.ό Τοπικό Γεγονός που εχε: 
καθιερωθεί σαν αργία για την περιοχή.

4. Οι Βρεφονηπιακοί Σταθμοί διακόπτουν τη λειτουργία 
τους το μήνα Αύγουστο κάθε χρόνου.

Κατά το μήνα αυτόν εν.πελούνται ο ’· τυχόν απαραίτητες επι
σκευές συντήρησης του κτιρίου του Στάθμου, που πρεπε: νά 
έχουν προγραμματισθεί έγκαιρα από νωρίτερα και τακτοποιού
νται επίσης όλες οι τυχόν άλλες εκκρεμότητες.

Ό λ ο  'το όοηθητικό και υπαλληλικό προσωπικό, κατά τη

την κανονική της άδεια κατα τον προηγούμενο μήνα.
5 . Τα Χριστούγεννα, τις αποκριές. κο κατά τη λήξη του 

έτους Ιούλιο' ή οποτεδήποτε άλλοτε θα ενεκρινε το Δ .Σ . 
του Οργα-ισμοό διοργανώνοντα: σε κάθε Σταθμό ιορτσστικές 
εκδηλώσεις στις οποίες καλούνται και ο: γονείς ή ο·. κτ:-:μσ- 
-:ς των παιδιών.

6. Στις εορταστικές αυτές εκδη'/.ώσε:; χοφηγουντα. στα 
παιδιά ;ώ:α. ήτο : παιγνίδια, δέματα με γ/.-νιπ-ατα κα:



>. ι /λ^ α. υ ί. ι ιε .Γ *υ / 24».3

. ' χ όζω ; αυτά έχουν ορ:7*5$; με προηγούμενη αζό-
σ-ζο το Δ .Σ . του Οργανισμού Ε ργατικής -Εστίας. ανά- 

,-α με ττ, γιορτή 7.ζ: την εκϊήλωση ζου ζραγματοζοιε'τα:.

Ά ρ θ ρ ο  7 .

Καθημερινό ωρολόγ:θ ζρόγραμμα λειτουργίας.

α) 6  7.2: 45 ' μέχρι ,9 ζ.μ . ζροσέλευση, ζαραλαβή των ζαι- 
όίών αζτό τ·.ς κ-αθορισμένες (ζρω ινές) βρεφ/γούς, έλεγχος  
της ατομ:κ.ής καθαριότητας αυτών. ζαραλσίβή αζό τους γο
νείς των υ/.ικών. «αλλάγματος*· γ ·.2 την αλλαγή των βοεσών. 
ανταλλαγή αναγκαίων πληροφοριών με τους γονείς ή κηίεμό- 
νες γι'α -χ  ζαιίιά 'κα: τακτοζοίησή 2υτών στις θεμεις τους ή
στα κρεόατά/.ια τους σε αναμονή.

X. ■ · · -X ·υ ν  .  . υ . . * υ . .  & » V .

τά την ώρα αυτή αρ- 
ζ: η. ζασάίοση αυτών

9 — 10 ζ.μ .. ζροσευχή. ζαράθεση ζρωινού με την εζί- 
όλεψη των βρεφ/γών. οίηγίες και συμβουλές γ ΐ 2 την 2ζό- 
/.τητη υγιεινών συνηθειών. γ:α ευζρέζεια στο φαγητό. στη συ- 
μ,ζεριφορά κλπ .. κατά τη ‘ίιάρκεια του ζρωινού.

γ )  10— 12 αζασχόληση των βρεφονηζίων βάσει των εζι- 
στημον.κών ί επομένων. ανάλογα με την ηλικία τους, μετά 
στις -αίθουσες ή στο ζροαύλιο.

Η 12— 1*2.16’ ζροετοικασία για σαγητό. 
ε) 12.16'— 13.1*0' φαγητό.

ά ’τ) 113.10' μέχρι 13.30", Πλύσιμο. μ·.7.ρό 3 1 άλειμμα. ετοι- 
ία γ :2  μεσημεριάτικη 2ν ά ζ2υση. Κατά την 

χιζσι 7.2·: η αζοχώρηση των ζα:3:ών ν.α: 
στους ζρσσερχόμενους γονείς ν.α: κηίεμόνες.

ζ) 1 3 .3 0 ' μέχρι 13 .30' μεσημεριανό; ύζνος γ:α όσα ζαι- 
σιά -52 ζαραμείνουν στο Σταθμό.

η) 13 :/.2 : 30 ' μέχρι 16". Α φύζνιίη . ζλ-ύσιμο. ίιανομή αζο- 
γε.μχτινού ( ζ .χ .  ψωμί με μκ ρμ ελά:2. 7.0.7.. ξηρούς κσσζούς 
(σύκα. σταφ-'όες κ .λ ζ .) . ετοιμασία γ:2 αναχώρηση.

Τα ζαισιά ζρέζε: να αζο-χωρούν με τη συνοσε'α οζωσσή- 
ζοτε των γονέων η ν.ηϊε.μόνων η >2 ζαρασίσονται σε υζεύ-θυνα 
ενήλικα ζμότωζα -κατάλληλα εξουσιοίοτημένα (συγγενείς, γεί
τονες ν .λ ζ .) .

Η  τακτική ζροσέλευση 7.α: αζοχώρηση των ζαιίιώ ν, ίιευ- 
κολύνε: .την καλή λειτουργία του Σταθμού σε μεγάλο όαθμό.

Τ ο ζαραζάνω ζρόγραμμα λ ε ’-τουργίας λα: κυρίως όσα ανα- 
φέροντα: στην ζαιοαγωγική αζασχόληση των νηζίων, οεν ζρέ- 
τε: να θεωρείται, άν.αμζτο σχήμα, ζου καθόριζε: αυστηρά τη 
’.ωή στο Σ ταθμό, αλλά είνα: ενίεικ,τικό σαν ζλαίσ'.ο μέσα στο 
ιζοίο η νηζ:αγωγός μζορεί να εζωφελείτα: αζό τα ν.άθε φορά 
νϊιαφέροντα 7.2:- ζρ οτιμήσεις των νηζίων ν.α: μζορεί με ζλή- 

: τρωτοόουλία να οργάνωνε: ανάλογα την κ.αθημερινή εργα- 
. ζά /το τε  μέσα στ:ς εζίστήμονικά ζαρχσεγμένες αρχές, όζως 

υτές καθορίζονται στο άρθρο 1.
Το ζρόγραμμα τέλος μζορ-ε! 7.α: ζρέζε: να τροζοζο:ε!τα: 

■•άλογα με τ:ς 7.α:ρ:·/.ές σχ,θήν.ες ή α ζρ όίλεζτα  άλλα ζερι- 
τατικ-ά ή γεγονότα (ζ .χ . καθυστέρηση ζαρασν-ευής συσσιτίου 
λ ζ . · ή άλλες αζρόβλιζτες α:τίες.

Ά ρ θ ρ ο  8 .
Ιματ:σμός.

1. Γ:α ττ/. ευζρόσωζη εμφάνιση των νηζίων (όχ: των 6ρε- 
υν) μέσα στο Σταθμό μζορεί με αζόςοτση του Δ .Σ . του Ορ-' 
Γ.ίσυού να 3'3 ον τα: 3-ωρεάν σε κ.άθε 'υηζ:θ 2  χε:αων:άτ:7.ες 
ζ: 2 7.αλθ7.α:ρ:νές ζοοίτσες. ζου θα ζαραμένουν στο Σταθμό  
:τά τη . αζοχώρηση των ζαιϊιώ ν.
2. Στο ζροσωζιτό χορηγούνται κάθε χρόνο με αζόραση 

υ Δ:ο'·7.ητ:7.ού Συμίουλίοο της Εργατικής Εστίας, 3ύο (2 )  
λούζες εργασίας, οηλαΐή μία χειμωνιάτικη και μια καλο-
:?:ντ..
Τα ει'οη α.τά χρησιμοζο.ούντα: στη ίιάρκεια τη; υζηρε- 
ις κσ: - α; ϊ ρέ-ου·. στο Σταθμό.

Ά ρ θ ρ ο 9 . 2 5  γ : χμχάρια.

! ατ_. !7.ή και -:αρ Γ/.ολίνθηση.
Ζάχαρη για  
1·ρο'τα ξ-ρ

! · *λα τα όσέφτ, ή . 7 - 3  Γ-ά φ .λοξενού.τα: V.τ α υ-χό Τυρέ φέτα
Ά λ -ν  -.2: σε υ ή ί Σ ϊ ι . ΓΤ τακτικά το-7 7·/:: :ο κάθε Τυρί καΐίρ:
■ ·:··; · : : ·ς  τ-ό * ΤΟα Σ τ . 'μ-.' Χ2: ·-■ Κεφαθ.οτ.'ρ:

ρώνο-.τα: τα ατομικά ιατρικά ϊελτία  (καρτέί.λες) ζου τη
ρούνται στο Σταθμό για την υγιεινή ζαρακολούθηση αυτών.

Εφόσον συντρέχει λόγος σημειώνονται ανάλογες ζαρατηρη- 
σεις και στο ίιί-λιάρίο υγείας \^ων ζ α ι ϊ ’-ών για ενη;χέρωση 
των γονέων και συμζλήρωση του ιατρικού ιστορικού.

2. Εάν -/.ατά τη ίιάρκεια της λειτουργίας του Σταθμού ασθε
νήσει αιφνίϊία κ.άζοιο ζ α ’-ίί (βρέφος ή νήζ'·ο), εφόσον ζχρί- 
στατα: ο ιατρός, σε συνεργασία με τη νοσοκόμα, εζιλαμβάνε- 
ται ο ίσιος και ζαρεχει τ ις  ζρώτες ιατρικές βοήθειες χθ.ζ. 
άλλω ς. α·. αζουσιάζει ο ιστρός. εζ'-λαμβάνετα·. η νοσοκό;χος 
και ελλείψει αυτής η Προϊστάμενη. Η  Προϊστάμενη ειίο- 
ζοιεί τηλεφωνικά τους γονείς για την ζαραλζβή και την ζε- 
ραιτέρω φροντίτα αυτού.

Ά ρ θ ρ ο  10.

Συσσίτιο —  Διατροφή.

1. Στα βρέφη και νήζια ζαρέχεται ίωρεάν ζρω ’-νό ρόφημα,
ρεσηυ.εριχ.ό φ αγητό και αζογευματ’.νό. *

Αζογευματινό ζαρέχεται στα βρέφη ή νήζια ζου ζαραμέ
νουν μέχρι τ η .λή .ςη  της λειτουργίας του Σ-ταθμού, ίη λα ϊή  
μέχρι τη 16η ώρα. μετά αζό τη* αφύζνιση αζό το μεσημε
ριάτικο ύζνοι

2 . Τ ο συσσίτιο ζου ζαρέχεται στα νήζια καθώς και στο ζρο- 
σωζικό. καθορίζεται" μέσα στο ημερήσιο εφ-όίιο τροφοίοσίας,

* ζου το ορίζει με αζόφασή του το Διοικητικό Συμβούλιο της 
Εργατικής Εστίας και μέσα στο εγκεκριμένο ζοσοτητο^γιο  
ζου έχε: στόχο την εξασφάλιση εζαρκούς και υγιεινής ίια- 
τροφής. όζως α-τίττοίχα τρέφεται η μέση αστική οικογέ
νεια.

Για τα βρέφη, στα οτοία αναγνωρίζονται ξεχω ριστές ανά
γκες. ισχύει, ιίιαιτερο ζοσοτητολόγιο και ίιαιτολόγιο ανάλογα 
με την εζοχή και την ηλικία τους και ζάντοτε με τ'·ς οϊηγίες 
του ιατρού.

3 . Το εβίομαίιαίο ίιαιτολόγιο για τα βρέφη και τα νήζια 
κάθε Βρεφανηζιακού Σταθμού, συντάσσετα: αζό την Προϊστα- 
μένη και τον ιατρό αυτού σύμφωνα με την εζιστήμη και τις  
σχετικές οσηγίες της αρμόσιας Διεύθυνσης του Οργανισμού 
καθώ ς και το ζοσοτητολόγιο και είναι αναρτημένο σε εμφανή 
χώρο ζου μζορεί να λαμβάνουν γνώση όλοι οι ε ζ ’-σκέζτες τοο 
Σταθμού κ.α: κάθε «νίιαφερόμενος.

4. Π  αρατίθεται ζίνακ.ας ενϊεικτικός ζοσοτήτων τροφίμων 
*,ζοτοτητολόγιο) για την ζαρασκευή συσσιτίου νηζίων κατ’ 
άτομο.

Για το συσσίτιο του ζροσωζικού.',υζολογίζεται ϊιζλχσ ία  ζο- 
σοτητα τροφίμων.

9"ωμ: νατά βούληση.
Κρέας 100— 2 0 0  γραμμάρια.
Κρέας 7.:μάς 100— 130 γραμμάρια.
Κ ρέας κιμάς με ζυ£χαρικά 65  γραμςχάροα.

Λ αχανικά ή χόρτα με κ.ρέας ή με ρύζ'· 2 3 0  γραμμάρια. 
Λ αχανικά ή χόρτα με λά ϊ: (σ/.έτα) 3 2 5  γραμ|ιάρΐα.
Ζυμαρικά ;αε κ.ρέας 00  γραμμάρια.
Ζυμαρικά με βούτυρο κ.α: τυρί (σ/.έτα) 6 5  γρ-αμμάρι-α.
Ρύζι για  ζαρασ/.ευή ρυζόγαλου ή σούζας, 2 5  γραμυχάρ:α.
Ρύζι με βούτυρο και γιαούρτι ή με χόρτα ή γεμιστά με λά- 

3ι (ντομάτες, ζιζερ ιές  κ λ ζ .) .  7 0  γραμμάρια.
Π ατάτες με κ.ρέας ή βακαλάα, 2 5 0  γραμμάρια.
Π α τ ά τ ες  φούρνου,αε λ ά ϊι (σκ έτες), 3 0 0  γραμμάρια.
Ό σ ζρ ια  γενικά 6 0  γραμμάρια.
Ψ άρι φρέσκο ή κ.ατεψυγμένο. 100 γραμμάρια.
Β α /α λ ά ο ς  ¡0 0  γσ-χμάρια .
Γάλα φρέσκο γ ια  ρόφημα 2 0 0  γραμμάρια.
Γάλα εβαζορέ 1 κουτί γ=α 4 νήζια.
Ζάχαρη γ :2 ρόφημα ή για ζαρασκ.ευή κέικ. 15 γραμμάρια.

εσκσσόνια ίσυτύσχυ. 10 γ :  - ιάσια.



<*v kW ΰ-κτσιτιο των
,ίίνη. λάδι ή ίούτυρο, για παρασκευή συσσιτίου με κρέας. νηπ

'ί* · ϊ

ν- ^ραμ,μαρίχ.
-Λ άδι, κ λπ . γ:3 παρασκενη συσσιτίου χωρίς κρέας 2 0  γραμ-

Λ άδι για  ψάρ* τ η γ α ν ιό  και λάδι για σαλατα συνολικά 
40 γραμμάρια.

•Γιαούρτι «με πιλάφι γ ΐ3  κάθε νήπιο, 2 5 0  γραμμάρια.
Α λεύρι «ή σιμιγδάλι για  παρασκευή κέικ 65 γραμμάρια.
Μ αρμέλαδα για  πρωινό ρί'φημα ή για απογευματινό στο 

ψωμί 2 0 — 2 5  γραμμάρια.
. Α υγά , «να τεμάχιο γ ΐ3  κάθε νήπιο.

Τ οματοπολτός για παρασκευή φαγητού, 7  γραμμάρια.
Τ ομάτα φρέσκη αντί τοματοπολτού 88 — 1 0 0  γραμμάρια.
Βούτυρο φρέσκο ή «υποκατάστατο για πρωινό. 2 0  γραμμά- 

Ρ«·
Καρπούζι ή πεπόνι μερίδα, 3 0 0  γραμμάρια.
«Αλάτι, σκόρδο, μαίοανός. ν.λπ. ανάλογη ποσότητα.
Φρούτα (μ ή λα , πορτοκάλια, αχλάδια. όερύκοκα, κεράσια. 

σταφύλια) κλίπ,, 1 6 0  γραμμάρια.
Τ ο ανωτέρω ποσοτητολόγιο είναι ενδεικτικό. Α ν παρατη

ρηθεί από την Προϊστάμενη του Σταθμού ότι δε.ν καταναλί- 
σκεται το παρασκευαζόμενο συσσίτιο από τα παιδιά, μπορεί 
να μειώνονται ο: ποσότητες ανάλογα, ώστε να μην απορρίπτο

ν τ α ι μ εγ ά λ ες  ποσότητες φαγητού αχρησιμοποίητες.

Ά ρ θ ρ ο  11 .
Ωράριο εργασίας του προσωπικού.

1. Το υπαλληλικό και ίοηθητικό προσωπικό του Σταθμού 
συνδεόμενο με σχέση εργασίας είτε ιδιωτικού είτε δημοσίου 
δικαίου, ακολουθεί το ωράριο εργασίας των Ν.ΐΠ ,Δ .Δ . σε 
ότι αφορά τις  συνολικές ώρες προσφοράς εργασίας.

;Η προ'ίσταμένη καθορίζει με ευθύνη της εκ περιτροπής 
ανάλογα με τ ις  ανάγκες του Σταθμού ονομαστικά την ακρι- 
ΐή  ώρα προσέλευσης όλων των υπαλλήλων καθώ ς και την 
ώρα αποχώρησης αυτών, μετά τη συμπλήρωση του οραρίου 
εργασίας σε πίνακα κάθε μήνα, που πρέπει να είναι αναρτη- 
«μένος έγκαιρα, ώστε όλο«·, οι υπάλληλοι Va γνωρίζουν την 
ακριβή ώρα προσέλευσης και αποχώρησης εκ της εργασίας 
τους.

2. Έ τ σ ι:  π .χ . α) Η  Προϊστάμενη, ο Διαχειριστής, ο: 
Βρεφονηπι αγωγοί (εκτός δύο που είναι πρω ινές), οι καθα- 
ρ'στο'εσ. οι πλύντριες. ο. κλητήρας, προσέρχονται στις 7 .3 0 ' 
έως 7 .4 5  Π.μ. και αποχωρούν τη 15η έως 15 και 15* μ.μ.

β) Δύο Β ρεφ /γο ί ή μία Β ρ εφ /γός  και μία ίοηθός, προ
σέρχονται στις 6 και 45 ' π.μ. και αποχωρούν μετά το μεση- 

' νό φαγητό στις 14 και 1 5 ’ μ .μ ..
γ) Η  «μαγείρισσα και η «μία από τις θοηθούς αυτής (εκ  

περιτροπή;) προσέρχονται στις 7 π.μ. και αποχωρούν στις 
1 4 και 3 0 ’ μ.μ.

δ) Μ ία Β ρεφ /γός και μία θοηθάς μζγείίρινσσα προσέρχο- 
ντα-, τη·/ 8  και 30" π.μ. και αποχω.ρο'ΰν τη 16η  ώρα.

Ό λ ο ι  δηλαδή οι υπάλληλοι πρέπει να συμπληρώνουν 7 
οαι 3 0 ' ώρες καθημερινής εργασίας που είναι το καθορ'σμέ- 
νο ωράριο γ ια  τους υπαλλήλους Ν 'Π Δ Δ  πλην α·< άλλως 
«ρίζεται.

Το ωράριο προσέλευσης και αποχώρησης του ιατρού καθο
ρίζεται με απόφαση του Δ .Σ . σύμφωνα με όσα ισχύουν και · 
φαρμό-ζονται "αντίστοιχα για  τους ιατρούς σε ομοειδείς υπη- 
ιεσίες του Δημόσιου Τομέα ανάλογα με τη σχέση ;
Ιαση εργασίας του.

πηρεσιακο! ή σοταροί ατομικοί λόγοι, «μπορεί με 
ΓΤροϊσταμένης να επιτραπεί ολιγόωρη απομακρυν; 
.ου και κατά τις ι’.ρες λειτουργίας του Σταθμού.

ηπίων. J
'Ολοι ο·, υπάλληλοι παίρνουν το φαγητό τους και κάθονται 

στο ίδιο τραπέζι, την ίΐια ώρα, εκτός εκείνων που είναι σε 
υπηρεσία στα παιδιά που δεν μπορεί να διακοπεί.

2 . Ε :::χ3 για το πρωινό. επει
των μιαρών aró το^ς με·φάλους c
ε’.ίω ν τροφίμων, επ τ .ρεπεrat για
ταστ a “η ορ :-çlîvl)v £>.;ών tou δια:
είδη (π ,χ . αντί γάλα, •να ται

Ε:τίσης επιτρέπεται να rpc^ç·«·-
ληλικό και ίοηθητικό) ενδιάμεσα κατά τη διάρκεια της χα- 
θημερινής εργασίας, «ελληνικός καφές» ή άλλο παρεμφερές 
αφέψημα που «Sa παρασκευάζεται στο μαγειρείο, χωρίς όέ- 
όαια να διαταράσσετα: η κανονική λειτουργία του Σταθμού.

3 . Απαγορεύεται αυστηρά η χορήγηση στο προσωπικό συσ
σιτίου σε είδος ή χορήγηση παρασκευασμένου συσσιτίου για 
μεταφορά εκτός του Σταθμού.

4. .Απαγορεύεται αυστηρά το κάπνισμα από το προσωπικό 
κατά τη·/ ώρα εκτέλεσης των καθηκόντων του και ειδικότε
ρα «μέσα στις αίθουσες των παιδιών ή στους διαδρόμους.

Ά ρθρο 13.

Ειδικές περιποιήσεις και απασχόληση των όρεφών.

1. Τα ίρέφη έχουν ανάγκη ειδικών περιποιήσεων Χ2ΐ ειδι
κών φροντίδων σε σύγκριση με τα νήπια.

, Ο: ίρεφβνηπισγωγοί y.aj ίοηθοί υποχρεούνται να παρέχουν 
όλες τις περιποιήσεις και φροντίδες που έχουν ανάγκη τα 
Ϊρέφη με τις οδηγίες της Π ροϊσταμενη.ς και του ιατρού, 
ήτοι: Επιμελημένη ατομική για κάθε δρέφος καθαριότητα, 
τακτικό «άλλαγμα» αυτού, φροντίδα για την καθαριότητα 
τω·« κρείατιών. των στρωμάτων κλπ., αλλαγή θέσης των 
ϊρεφών συχνά από τα κρεόατάκια σε παρκά/.ια ή άλλα όρ
γανα απασχόλησης, ίοήθεια στη λήψη του φαγητού, στο περ
πάτημα. οδήγηση των μεγαλυτέρων ίρεφών στον κήπο όταν 
ο καιρός το επιτρέπει κλπ.

2 . Τ α  υλικά για το «άλλαγμα» των ίρεφών προσκο«μίζοντα! 
από τους γονείς το πρωί και παραδίδονται στο Σταθμό.

Σε έκτακτες ανάγκες χρησιμοποιούνται τέτοια «υλικά από 
τα υπάρχοντα αποθέματα του Σταθμ.ού. χωρίς επιίάρυνση 
των γο'/έων.

3. Πρέπει οι ip i î /γο? να σημειώνουν τις παρατηρήσεις 
τους, να τις αναφέρουν και να τις συζητούν με την Προϊστά
μενη και τις μητέρες.

Είναι ιδιαίτερα σημαντική η ίοήθεια που μπορεί να πα
ρασχεθεί στην ηλικία αυτή για την ομαλή ανάπτυξη της 
προσωπικότητας των παιδιών.

114 . '
ίθήκοντ a προσωπικού. ^

Α . Τπαλληλικό προσωπικό:

a l Εισηγείτα: στις συνεδριάσεις της τριμελούς Επιτροπής 
την εγ-γραφή και διαγραφή των δρεφον-ηπίων και κρατα τα 
πρακτικά της Επιτροπής*

β) Διεξάγει την αλληλογραφία του Εταθ'μού. τηρεί το ίι-  
6>λ?ο πρωτοκόλλου, τη σφραγίδα και το αρχείο.

Ά ρ θ ρ ο  1 2 .  
Σίτιση προσωπικού.

I. Ό λ ο  το πσοσωπικό δικαιούται δωρεάν σίτιση

τη σ·υ·μ- καθώς και τους < 
σεις και τηλέφωνα

>ΐ τους ϊ )  Καθορίζει τ
τρέχουν τις ανάγκβς και ■:
;·.α της και τηρεί τα tis/.i
,παλλή- του προσωπικού, 

ε ΐ Τηρεί το ί
πρ'·σώ- προσωπικού κα: ό

:ού. στ Είναι ρ-υνυπ 
€ή. εισαγωγή στη·, 
ποίηση των ειδών

από το κα: «υπογράφει τα
r.J-Épsç διαχειριστικές πράί

► ’. C Λ ! £ :tcw;jl:vo)v όρε^ών. νήπιων* xa:

-  carava;
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- _ ) Εισηγείται τη διαγραφή από τη διαχείριση του χχρή- 
,υ υλικού του Στ αθμού των φθαρμένων Τ ίτλω ν χα» 

άευών ή άλλοι·; υλικών λ τ: υποίάλλε: πρακτικό στην αρμό
δια υπηρεσία της Εργατικής Εστίας.

τ;) Π αρακολουθεί Χ2: ελέγχει την «ν γτ·«! διαχείριση 
των τροφίμων κα: των υλικών που χρησιμοποιούνται και χα- 
τχ;σλίσκο·/τσ: στο 'Σταθμό.

θ )  Είναι νπεύύυνη για την χαλή εμφάνιση, τη·; καθαρι> 
τησχ και την εν γ ίνει λειτουργία σε όλους τους τομείς του 
Σταθμού. · Γ-. ,

ι) Προΐσταται όλου του προσωπικού και 'υποχσεούσχ·. να 
παρέχει τ ις  ιβηγίες τ’ αυτό για  -'την άρτια εκτέλεση των κα
θηκόντων τους χα: να το ενήμερων··. για τ'.ς διχτχρίς κα: 
τα έγγραφ ε που φτάνουν ττο Σταθμό.

!α) Μ ία φορά την είδομάδχ συνεργάζεται τε ειδική συγκέ
ντρωση με τον ιχσρό, τη νοσοκόμα, τις βρεφοτ;τ,πιχγωγούς χα: 
6οηθοίς χα: χ/.ούε: τ:ς παρατηρήσεις τους, διεξάγεται 3ε συ
ζήτηση χα: διάλογος για  την ανάπτυξη, ση; πρόοδο των παι
διών χα; γ:α  την καλύτερη λειτουργία του Σταθμού χα: λαμ- 
ίχ ;οντα ι ο: δέουσες αττοφάσεις.

<3) Οργανώνει ττο Σταθμό μία φορά το μήνα με τ ή ίοή- 
·3ε:α όλου του ίρεφονηπιαγωγικού χα: ίοηθητικού προσωπι- 

·, συγκέντρωτή των μητέρων ή κηδεμόνων των παιδιών 
4ύ φιλοξενού;τχ: ττο Σταθμό, όπου τυζητούντα: τα προ

βλήματα χα: ο: -χρχσηρή-σοίς ομαδικά ή χατ’ ιδίχ; χωριστά 
γ:α το κ άθε παιδί χα: γίνοντα: «αποδείξεις γ:α την καλυτε- 

"Λ ?η ϊιχ π α ιί  χγώγτ/τη.αυτών.
Σ τις  χυγκεν τρώσεις αυτές επιτρέπεται να προσφέροντχ:

. στους γονείς ή κηδεμόνες, ταν κέρασμα. αναψυκτικά. γλυκά. 
χέ:χ  χλττ., με 3χπχ-;η του Σταθμού.

:γ) Σ την άσκηση των καθηκόντων της, η Προϊστχμένη. 
δοηθείτχ: αττό όλο το προσωπικό, ιδιαίτερα από την ιεαρχρχι,κά 
αμέσως μ ετά  ατό αυτή·; του Κλάδου ίρεφονηπιαγωγώ·; που 
ϊίνα: χα: η αναπληρώτριά της, ώστε αυτή (η  ανακληρώ- 
τρ:α) να ενημερώνεται αρκετά, για να μπορεί με επιτυχία 
σε δεδομένη ανάγκη να χαχτσληρώνε: την Προϊστάμενη.

ι3) Βε-ίαιώνε: μαζί με το Δ'.χχειριστη με την υπογραφή 
της επάνω ττο τιμολόγιο. την εκτέλεση μ:κροεργασ:ών. που 
εκτελούντα: αστό τεχνίτες. ιό: ώτ ε ς στον Σταθμό π.χ. μ'.κρο- 
επισκενή υδραυλικών ή ηλεκτρικών εγκαταττάσεων. μικρο- 
ίχψ ίμ χτχ , μικροεργχσίες στον κήπο κλπ.

. Γ :α  σοίαρές επεσκευές ή κατασκευές ττο χτίριο ή στις 
, ' :σζστάτε·.ς του Σταθμού ειτηγείτα: ττη Δ'-εύθυνση Τε-. 

Λ;’-κού την εκπόνηση σχετικής μελέτης κα: την περαιτέρω 
νόμιμη ε'κτέλετη των εργαστιώ; οπτών με προσστάθεια η εκτέ
λεση αυτών να γίνετα: νυχτά το μή·;α Αύγουστο που ϊε> λέι- 

)  τοευρ·ρε: ο Σ ταθμός.

2 .  Βρεφονηπιαγω γοί:
* Ο : ίρεφονηπ:αγωγόν έχουν ταν $·2:χΐή αποστολή το αν- 

θρ&/ποπα:2αγω'γ:χό έργο του Σταθμού.

Έ :3:κότερα:
α) Εκτελούν το πρόγραμμα απασχόλησης των ίρεφών κα: 

των νηπίων σε ομάδες, ανάλογα με τη; ηλικία κα: τους χώ
ρους που -ίναθέτε: το χτίριο του Σταθμού.

3) Επ»θάλλετα: να επινοούν αυτοσχ-:3νατμούς γ «  την απα
σχόληση χαν ψυχαγω-'ία των ίρεφών χχ: νηπίων βάσε: των 
επιστημονικά παραδεγμένων αρχών, που να αρέτουν χα: μαζί 
•χα ϊ·«*παιίαγωγού·; χα·: ·λζ Ψυχαγωγούν τα -α·.2:ά.

Υ) Βοηθού; στη λή'^η του φα*(·ητού, στην ατομ'.χή χαθα- 
Ρ'.οτητα χα: στις ά λλες φυσιχες ανάγκες χα: 3εξ:ότητες αυτο- 
*■»'•Ληρετητης των δρεφονηπίων του Σταθμού, όπως αχο:ίώς 
στο σπ:τ: θ α  ενεργούσε η μητέρα τους.

ό )  Ε'^εργού; παρατηρήσεις στη; χα-θτμερο/ή συμπεριφορά 
των ίρεφών κα: των νηπίων, κρατούν σημειώσεις για το κα
θένα  κα: συνεργάζονται απάνω σ’ αυτές με την Προϊττα;μέ- 
νη κα: τ:ς μητέρες κατά τ:ς μην:αίες συναντήσεις τους.

’· '  —;·*εργα>ζθ;τα: χ ι την ΙΙροίσταχέ».-. - ,α  την ταοακο- 
- - -  - · - - - - · ................ ν . . Λ . . ; ........................ ...

χα: καλή παρασκευή του συσσιτίου κα: γενικά γ:α την καλή 
λειτουργία του Σταθμού.

σ τ )’ Ο: ενωρίς το πρωί προσερχόμενες ί?εφινηπ:αγωγοί 
(πρωινές) εκτός της υποχρέωσης να παραλαμίά-ουν από τις 
μητέρες τα πα:3:ά (άρθρο Τ) παρακολου-θού·^ κα: εποπτεύουν 
την έγκαιρη κα: καλή παρασκευή του πρωινού κα: την εκτε-, 
λεση των εργασιών καθαριότητας από το ίοηθητ-.χο προσω
πικό.

3. Βοηθοί ίρεφονηπιαγωγώ·;:
,Ο Γ ίοηθοΓ ίρεφονηπιαγωγώ'; εχτελούν τα ίίια χ/.ριόώς 

καθήκοντα με τις ίρεφονηπ:αγωγούς, πάντοτε με τις οϊηγίες 
αυτών και της Προϊστάμενης.

4 . Διαχειριστής:
Ο Διαχειριστής είναι ο κύρια υπεύθυνος για τη 3'.επαγωγή 

της διαχειριστικής υπηρεσίας του Σταθμού.

Ειέικότερα:
α) Τηρεί τα όιίλία κινητής \και ακίνητης περιουσίας του 

Σταθμού κα: κάθε σχετικό με αυτή στοιχείο.
3) Τηρεί τα καθοριζόμενα με το άρθρο .15 του Κανονισμού 

διαχειριστικά ίισλία και υποχρεούτα: στην χαταχώρηση αυθη
μερόν όλων των πραγματοποιουμένων διαχειριστικών πραςεων 
(εισαγωγή - εςαγω-ρή, εισπράξεις - πληρωμές) .

γ )  'Μεριμνά για την έγκαιρη χα: ταχτική προμήθεια, τη με
ταφορά και εισαγωγή στις αποθήκες των αναγκαίων εισών. 
τροφίμων κα: υλικών ίάσει του διαιτολογίου σε συνεννόηση με 
την Προϊστάμενη κα: με τον τρόπο που έχει αποφασίσει η υπη
ρεσία του Οργανισμού της Εργατικής Εστίας (από προμη
θευτές ή με απευθείας α γορ ές).

3) Μεριμνά για την έγκαιρη καθημερινή εξαγωγή από 
την αποθήκη των ποσοτήτων, ειδών τροφίμων που απαιτού
νται για την παρασκευή του πρωινού κα: του καθημερινού συσ
σιτίου κα: την παράδοση αυτών στη μαγείρισσα. Η  εξαγω γή  
από την αποθήκη των αναγκαίων ει3ών τροφίμων για το πρωι
νό ρόφημα κα: η παράόοση αυτών στη μάγείρισσα, γίνετα: κά
θε μέσα με τη λήξη  της λειτουργίας του Σταθμού, ίάσει· της 
δύναμης των συσσιτουμένων της ημέρας χυτής για την επο-
ί^νη·

Το ίδιο ακριόώς γίνεσαι, όίπως ανωτέρω, και γιια τα ει- 
δη που απαιτούνται για το μεσημεριανό συσσίσιο, δηλαδή- εςά -  
γονται από την προηγούμενη για να χρησιμοποιηθούν την επο- 
μενη τςκέρα, όταν για την παρασκευή σου συσσιτίου αυτου απαι
τείται προετοιμασία π .χ . καθάρισμα λαχχ;ικων, σποψυςη, κο
πή κιμά κλπ.

ε) Ε'υθύνετα: για τα χποθηκευμένχ τρόφιμα κα: υλικά, τη 
φύλαξη κα: καλή συντήρηση αυτών και κρατεί τα κλειδιά 
της αποθήκης.

στ) Π  αρακολουθεί και επίίλέπε: την καλή χρήση^ κα: 
συντήρηση των επίπλων, των σκευών κα: των εγκ-χταστάσεων 
του κτιρίου του Σ'ταθμσύ.

ζ )  Μεριμνά για τη συγκέντρωση των παραστατικών στοι
χείων και των δ : κ α ι ο λογ η τ ικώ ν των δ,απχ;ών του Σταθμού 
κα: τη·; έγν.αιρη και τχκτιν.ή εξόσληρη των υποχρεώσεων χυ
τού κατά τα οριζόμενα για τη χρτματική διαχείριση της Ερ
γατικής Εστίας. _

η) ΤΓποχρεούται να δίδει πληροφορίες, πλήρη στοιχεία και 
να αναφέρει στην αρμόδια υπηρεσία της Εργατικής Είστιας 
για τη διεξαγωγή της διαχείρισης του Στάθμου και να κά
νε: προτάσεις για την καλύτερη διεξαγωγή χυτής.

θ )  Διαχειρίζεται το ποσό της τ άγιας προκαταβολής για 
τις μικροίαπάνες του Σταθμού, σύμφωνα με τη νόμιμη δια
δικασία και τις οδηγίες της αρμόδιας υπηρεσίας της Εργα
τικής Ε στίας, προς την οποία αποδίδει-τακτικά λογαριασμό.

:) Σ ε συνεννόηση με την υπηρεσία της Εργατικής Εύστίας, 
μεριμνά για την έγκαιρη πληρωμή των προμηθευτών του 
Σταθμού.

να) Μ αζί με την Προΐσταμένη υπογράφει στις αποδείξεις 
πληρωμής και ίείαιώνει την εκτέλεση αικροεργασιων απο 
τεχνίτες ή εργάτες στο Σταθμό.

Κ) Το Λ· αχε’ριστή, ότχ; απνυτιάζει ή κωλύεται, α-α- 
-0»· ..· .·· - - Ι  / τθτχον σ ά το; τ. * τθός Π ροϊστ α-·έ ;τ ς
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ΰ. Ιατρός :
Ο Ιατρός -είναι υπεύθυνος για την υγιεινή και ιατρική πα- 

ρακολούθηση των βρεφών κα: των νηπίων και για την υγιει- 
νή άποψη γενικά του περιβάλλοντος του Σταθμού.

Ειδικότερα :
α) Προσέρχεται -το Σταθμό καθημερινά με ωράριο ορι

ζόμενο χπό το Διοικητικό Συμβούλιο τοο Οργανισμού (άρθρο 
11) παρακολουθεί την καθαριότητα των χώρων, των σκευών 
των χρ ησιμοπο ιουμένων ειδών τροφίμων και λοιπών υλικών 
και γενικά τη·/ υγιεινή διαδικασία στη λειτουργία του Σταθμού.

ί>) Ε ξετά ζει τακτικά, τουλάχιστον αλά δεκ.αττενθήμερο. 
τα όρ-όρη και νήπια, συμπληρώνει τις ιατρικές καρ,τέλλες που 
τηρούνται στο Σταθμό και παρακολουθεί την ανάπτυξη και 
το όάρος αυτών.

Υ) -Διατηρεί με ευθύνη του μικροοαρμακείο με τα προ τη; 
ανά-ρκης φάρμακα για τ ι; έκτακτες x -άγκες των παιδιών κα: 
του προαωπικού.

δ ) Π αρακολουθεί την ατομική καθαριότητα των ίρεοών 
και των νήπιων καθώς κα: του προαωπικού και παρέχει τις 
αναγκαίες οδηγίες για' την τήρηση των υγιεινών κανόνων 
στην «μαοϊκή ζωή του Σταθμού.

ε) Συνεργάζεται με την Προϊτταμενη για  τη χύνταξη του 
εβδομαδιαίου διαιτολογίου κα: ποτοτητολογίου τροφίμων.

στ) 'Εμβολιάζει με τη συγκατάθεση των γονέων τα όρέοη 
κα: νήπια με τα εμβόλια που επιβάλλεται και απομακρυνε: 
προληπτικά παιδιά που τυχόν αρρωσταίνουν από μεταδο-ικ.ή 
αρρώστια.

ζ )  Π αρέχει δωρεάν ιατρικές συμβουλές στους γονείς και 
κηδεμόνες για  τα παιδιά κατά τις μηνιαίες τακτικές συγκε- 
ντρώσεις στο Σταθμό ή άλλες ιδιαίτερες συναντήσεις, μέσα 
στο Σταθμό.

η ) Ε λέγχει τα αποτελέσματα της ετήσιας υποχρεωτικά έι- 
ενεργούμενης υγιεινομικής εξετάσεως όλου του προσωπικού, 
ιδιαίτερα του ασχολουμένου με την παρασκευή κα: διανομή των 
τροφίμων. με; 1) Ακτινογραφία θώρακος. 2 )  Δέρματοαντίσρα- 
ση M A1NTOUX και 3 ) Ειδική κλινική εξέταση.

6 .  Νοσοκόμος :
Η  νοσοκόμος είναι η άμεση βοηθός του ιατρού και εκτελεί 

τις ιατρικές εντολές χυτού.

Ειδικότερα:
Προσέρχεται στο Σταθμό καθημερινά την καθορισμένη 

ώρα όπως όλο το προσωπικό σε πλήρες ωράριο εργασίας, και: 
α'ι Βοηθέ! τον ιατρό στη δεκαπενθήμερη ιατρική εξέταση 

των παιδιών, στην παρακολούθηση του όάρους κα: της ανσ- 
πτυηης αυτών, στον εμόολιασμό. καθώς και στην τακτική 
ιατρική και υγειονομική εξέταση του προσωπικού. Βοηθέ! επί- 
ση; στη -υμπλήρωση των ιατρικών ατομικών καρτελλών.

ρ) Παρακολουθεί κ.α: αναφέρει υπεύθυνα στον ιατρό για 
την τηρούμενη καθαριότητα των χώρων, των x/.ευών και των 
χρησιμοποιουυάνων στο Σταθμό ειδών τροφίμων. καθώς και 
για την ατομική καθαριότητα των βρεφών και των νηπίων.

γ )  Σε περίπτωση μικροατυχήματος στα παιδιά, προσφέρει 
τις πρώτες αναγκαίες βοήθειες.

δΐ 3 ε  αιφνίδια αρρώστια κάποιου παιδιού, εφόσον απουσιά
ζει ο γιατρός, τον ενημερώνει τηλεφωνικά και με τις οδη
γίες  του επιλαμβάνεται για την πάρα πέρα βοήθεια.

Η νοσοκόμα, κατά την κρίση της Προισταμένης. εκτός 
από τα ανωτέρω χ/ζφερόμενα ειδικά καθήκοντα, βοηθέ! και

ηκοντα τις  βρεφονηπιαγω- 
ριποιήσεις των βρεφών.

αναπ/•ηρώνει 772 καθημερινά
γούς κα: ιδι: στις ειδικέ

Β. Βοη-θη :·.κί - ροσωπικό:
Μ άγε ίρ ΓΓ2 - Μάγειρας

Η Μ χγε! ::772 -  Μ άγε::,
>.ά έ; γ: την i'yt.7\ZY /.τ. 7.2 λ :;ατ·/.ευη του πρωινού, με
σημεριανού κα: απογευματινού σ.ττ τίου του Σταθμοί.

Ειδικότερα:
α' Π  αραλαμβάνει από το Διαχειριστή χε το ζύγι ή με

Σταθμού τα υλικά που χρειάζονται^ γ:α_ το πρωινό της επ 
μενη;. υπογράφει το σχετικό δελτίο εξαγω-γής^ τα διασφ 
λίζει και είναι υπεύθυνη για τη φύλαξή τους μέχρι τη χρ 
σ.μοποίησή τους την άλλη μέρα.

Το ίδιο γίνεται και για τα τρόφιμα και τα  υλικά του μ 
σημεριανού φχ/ητού. αν. για την παρασκευή αυτού κατά 
διαιτολόγιο απαιτείται προετοιμασία από ενωρίς το πρωί τ 
επομένης π.χ. καθάρισμα λαχανικών, απόψυξη, κοπή κη  
κλπ., διαφορετικά αν δεν απαιτείται τέτοια προετοιμασία, 
εξαγω γή των υλικών αυτών από την αποθήκη και η παρ 
λαβή χπό τη μαγείρισσα ή μάγειρα γίνεσαι έγκαιρα το πρι 
της ίδιας μέρας.

'(ί) Έυθύνετα: για την καλή κατά τους κανόνες της μχγι 
ρικής έγκαιρη παρασκευή του συσσιτίου με τη βοήθεια των β: 
θώ ν κα: τη δίκαιη διανομή σε μερίδες στα δικαιούμενα σιι 
σε ως παιδιά και προσωπικό υπό την επίβλεψη τη; Π ροϊσσ  
μένης και μια; ειδικά οριζόμενης εκ περιτροπής κάθε μέ: 
ϊρεφονηπιχ-ωγού.

γ ) "Είναι υπεύθυνη για την άψογη καθαριότητα στην ό’/ 
διαδικασία της παρασκευής σου φαγητού, που πρέπει να ειν 
επιμελημένη και να χ/ταποκρίνεται στις επιθυμίες και π: 
τιμήσεις των παιδιών, σύμφωνα με τις οδηγίες του ιατρ 
κα: της Π ροισταμένης.

δ) Η ίδια ευθύνετα: αποκλειστικά για τα μαγειρικά σκει 
κα: τα είδη εστιάσεως τα οποία -αραλαμβάνει και χρεών 
τα: από τη διαχείριση, καθώς κα: για την καλή χρήση το 
μηχανημάτων κα: των εγκαταστάσεων του μαγειρείου.

ε) Ό τα ν απουσιάζει ή κωλύεται η μαγείρισσα ή ο μάγε 
ρας αναπληρώνεται από την αρχαιότερη βοηθο που ορι,ετ  
από την Προϊστάμενη.

2. Βοηθοί μαγείρισσας ή μάγειρα - τραπεζοκόμες:
α) Οι βοηθοί μαγείρισσας - τραπεζοκόμες, έχουν καθήνν 

να εκτελούν τις εργασίες του μαγειρείου, π&υ τους αναθέτ  
η μαγείρισσα ή ο μάγειρας για την προετοιμασία, παρασκευ 
κα: διανομή (σερβίρισμα) του πρωινού, του μεσημεριανού κ: 
απογευματινού συσσιτίου του Στάθμου.

£ ) Η μία από τις δύο εκ περιτροπής προσέρχεται μαζί ·υ 
τ τ μαγείρισσα ή μάγειρα «νωρίτερα το -ρω ι (άρθρο 1 1 τι 
παρόντα) κα: μεριμνούν για  την έγκαιρη παρασκευή του πρω 
νού. σύμφωνα με το πρόγραμμα λειτουργίας του Σταθμού.

γ )  Οι βοηθοί μαγείρισσας - τραπεζοκόμες αποτελούν ίο; 
•θητικ.ό προσωπικό, εργάζονται κατά κύριο λότγο στις δουλειε 
του μαγειρείου (παρασκευή συσσιτίου, προετοιμασία, διανομι 
πλύσιμο πιάτω-. καθαριότητα, σκευών κ λ π .) . σε περ'πτωτ 
όμως ανάγκης εκτελούν και άλλες βοηθητικές εργασίες ρ 
την καθοδήγηση της Προϊστάμενης, των βρ-:φ:νηπ.χ;ωγώ  
ή του Διαχειριστή.

δ) Είναι αποκλειστικά υπεύθυνες για την επιμελημένη κ: 
θαριότητα των μαγειρικών σκευών και των ειοων εστιασεω: 
πιάτων κλπ.

3 ..Καθαρίστριες - πλύντριες:
Ο: καθαρίστριες - πλύντριες εκτελούν ό'<:ς τις βοηθητικέ 

εργασίες του Σταθμού σύμφωνα με τις ο.η-γιες της Π ρο  
στάμονη; των Βρεσονηπιαγωγών και του Διχχειριστή.

5. Κλητήρας:
Ο . κλητήρας εκτελεί όλες τ ις  βοηθητικές υπηρεσίες τ: 

Σταθμού με την εντολή και τις οδηγίες της Προϊσταμένη 
κα· του άλλου υπαλληλικού προσωπικού.

Ειδικότερα:
α. Βρίσκεται σε ετοιμότητα παροχή; κάθε βοηθητ: 

εσωτερική; ή εξωτερικής υπηρεσίας του Σταθμού.
ρ Π  α: ακολουθεί. ευρισκόμενος πλησίον της εισόοου 

καταστήματος του Σταθαού. τους προ: ερχομένους επισν-έι 
ν.α: δίδε: τ·τ αν α·;·/αίες πληροφορίες σ αυτχυί.^

Βοηθέ! τους βρ-οφο-.ηπιαγωγούς το μεσημερ: στην πα: 
ση των παιδιών στους γονείς τους κα: διευκολύνει τη- απι 
στση α-τών.

Κρατεί ένα κλειδί της επωπορσας του Σταυχ^ο-

κη

7Λ

κσ



-:τ·-υργνζς w  -  ταθμού va κλε'-οώνε; ν.α: or·: αλίζε: το 
3 f iT ¡> ry .T / . i Σταθμό. <Γ: α το άυοεγμα του Σταθμοί το 

-ρω: είναι ατεύθυνος η τρωινή καθαρίστρια ή τρατεζοκό- 
:«ς)·.

2) Βοηθά ειοεκά το ώ'.χχεεμ'.ττή γ:χ την s.:rrγωγή star: 
εξαγωγή ττ:ς ατοθήκες των οεαρόρων ε:3ών τρορίμων ή άλ
λων Jλ:κών. στζ ζυγίσματα. μετρήματα κα: τακτοτοίηση των 
ζτοθηκών. των ρζρεών κλτ.

ε) Ό ταν μεταβαίνε: γ:α εκτέλεση υτηρετίας έξω ατό το 
Βρερ-ονητιακό Σταθμό ορείλε: να ανασέρε: την χτουσία του 
στην Προϊστάμενη του Σταθμοί ή ότχ,ι αυτή ατουσεάζε: ττην 
χυατληρώτρεά της. · -

0 11  εντολή της Προΐστχμένης -/.a; τύμρωνα με τ:ς έκαστο
υ, τε ανάγκες του Σταθμοί, μτοσεί το τροσωτ'.κό να εκτελεί 
εκτάκτως κα: 2:αρορττ:κές ατό την κύρια ε:θ'.κότητά του ερ
γασίες.

Άρθρο 15.
Β'-βλία (Διοίκηση - Διαχείριση).

■1. -Στο Βρερονητιακό Σταθμό τηροόντα*. τα κάτωθι β:- 
ί λ ί χ :

Α. Βιβλία Διοίκησης. -ου τηρούνται ατό την Προϊστά
μενη:

α) Βιβλίο πρωτοκόλλου εισερχομένων κα: εξερχομένων εγ- 
εάρων.
β) Βεβλίο τρζκτεκών συνεστιάσεων της τριμελούς Βτ’.τρο-

ττής.
γ ) Βιβλίο μητρώου βρερών κα: νητίων. 
β) Βιβλίο μητρώου μεταβολών του τροτωτικού.
«) Βεβλίο 3:5αχθε?σης ύλης (τροχιρετικά). 

στ) Β'.όλίο ταρουσίας τιροσωοτυκού. 
λ) Βιβλίο συμβάντων (τροαιρετικά) .
Β . Β ’.βλία Διαχείρισης του τηρούντζ: ατό το Δ:χχε:ρ:<στή. 
α) Β'.όλίο κινητής κα: ακίνητης τεριουσίας (ίωρεές τε εί- 

2ος ή χρήμα, εισρορές. ει-οικές αξίες. χτηματολόγ'.ο. χσεώ- 
γραρα κλτ .) .

β) Βιβλίο -αγίας τροκαταβολής.
γ) Βίόλίο ατοθήκης αναλωσίμου υλικού (τρ άτιμα. ε:2η κα- 

θαρ-'.ότητας κ λ τ .) .
2) Βιβλίο ατοθήκης αναλωσίμου υλικού (ιματισμός. σκεύη 

κουζίνας κ λ τ .) . ¡_
ι)  Β^λίο μη· αναλωσίμου υλικού (άτιτλα. τκεύη. εί2η ε- 

στιάτεως, ηλεκτρικός συσκευές κλτ.) . 
στ) Β:όλίο βιβλιοθήκης, 
ζ) Διτλοτντο μτλοκ «ισαγωγής.

Λ'-λίτυ-το μτλοκ εξαγωγής.
θ) Κάθε άλλο βοηθητικό β'.όλίο 7700 a* 2-ZZC277; της τρ'.- 

μέλους Έ τίτροτήςό της αρμοί:: ας υχηρεσίας της Εργατ'.κής 
Εττ:ας κρίνετα: ότι είνα: αταρζίτητο γ:α την καλή λειτουρ
γία του Σταθμοί. .

'2. Ο τρήτος της τήρητης των ανωτέρω βιβλίων καθόοίζε- 
τα: γ:α το καθένα ατό το έντυτο εγκεκριμένο υτόοε'.γμκ, ατό 
τη γραμμογράτηοη αυτών κα: ατό τα άλλα στοιχεία κα: !:- 
αιρέσεις του χναγράροντα: κα: τερ:λαμί ανοντα: ττο καθέ
να ατό αυτά.

3. Τα ό'.βλία τρίτε: να είνα: αρεθμημενα κα: τρραγεσμε- 
να κατά τελίοα ή ρύλλο κα: μ·ε υτογραοή - όήλωση αρμοοίου 
οργά/ου στην τελευταία σελ·υ2α γ:α τη ρυλλομέτρηση ή σελι- 
® ·̂έτρηο-η.

4. Ό λ α  τα ανωτέρω ό'.βλία τρέτε: να τηρούνται καθα
ρά, να ενημερώνονται αμέσως ( αυθημερόν). ξέσματα 5ε ή 
τβησ:ματα στ:ς εγγραρές. αταγορείοντα: ρητά.

Άρθρο 16.
Δ'.αχε!ρ:τη υλ'.κοί.

1. Ό λ α  τα ε:'5η του ε'υτάγοντα: στο Σταθμό ατό οτο:αοή- 
τοτε τροελευτη ή α:τ:α ταραλαμΐάνοντα: ατό το Δ:αχε:ρ:?τή 
κα: εκϊοϊετα: αναλογο όελτίο εεσαγωγής ε'.ς 2:τλοίν.

Τα σχετ'.κά 5ελτ?α εεσαγωγής υτογράσοντα: ατό το Δ:α- 
χε:ρυττη κα: το μεν στέλεχος ταρζμένε: στο Σταθμό, το 5ε 
άλλο ίτεσυνάττετί: στα 5:κα:ολογητ:κί τλητωμής.

- .  Ο Λ:ζ·/_::ρ:στής υτοχρεοίτα: αυθημερόν σε κάθε ε:σζ- 
γω γή υλ:κοί. μετά την έκβαση του σχετικού ϊελτίου εισαγω
γ ή ς  κα: αροί εςασσαλίσε: τη σ ίλα ςη  τοίτου στην ατο-θήκη, 
να καταχωρεί τη σχετεκή εγγρασή στο ί:5λ'ο ατοθή/.ης υ- 
λ'.κού. ·

.3. Η  εξαγωγή των υλ'.κών γίνετα: με έκίοση βελτίου εξα- 
γω γή ς ταυ εκο:5ετα: ατό το Δ:αχε:?:στή, υτογράςετα: ατό 
τον ί::ο. αν τρόκεετα: γ:α τρόσ:μα υτογράτετα: κα: ατό την 
ταραλαμβάνουσα μχγείρεστα. ή αν τρόκε'.τα: γ'.α είοη καθα
ριότητας ατό την ταραλαμβάνουσα καθαρεσ*ρ:α ή τλίντρεα. 
Η  εξχγω*γή ετίσης καταχορείτα·. αυθημερό·/ στα βιβλία της 
ατοθήκης.

4. Γ ια  όλα τα ατοθηκευμένα στ:ς ατοθήκες ή στο_όυγε!ο 
τρόσεμα ή άλλα υλνκά τρέτε: να λαμβ'άνοντα: ατό την Προ:- 
σταμένη κα: το Δ :ζχε:ρ :::ή  τα ενόϋκνυόμενα μέτρα γ:α την 
ασσ-αλή κα: τη··» καλή συντήρηση αυτών.

Ά ρθρο ΙΤ.
Χρηματ'.κή 5:αχ-::ρ·.ση τάγεας τροκαταβολής κλτ.

1. Ο Δ'.αχεερεστής εεστράττεε, είνα: υτόλογος κα: 3:αχε:- 
ρίζετα: το τοσό της τάγεας χρτματ:κή; τροκαταβολής του 
χορηγείτα: ττο Σταθμό κάθε μήνα ατό την Εργατ'.κή Ε 
στία.

Ο  ίϊ'.ος ταρακολουθε: κα: μερ'.μνά για την έγκαερη έκβοτη 
του σχετικοί εντάλματος κα: την ανάληψη τροκαταβολής 
εεστράξεως.

2 . Ο Δ'.αχχ’.ρεστής τηρεί β'.όλίο ταγίας τροκαταβολής τα-· 
μείου (ημερολόγεο) του καταχωρεί σ’ χυτό το τοσό της ταγ'.ζς 
κα: κάθε μέρα τ:ς ε:στράξε:ς κα: τληρωμές, μερεμνά γ:α 
τη χυγκέντρωση των σ:κα:ολογητ:κών τληρωμής κα: ατο- 
Είϊε: λογαρ:ασμό σίμσωνα με τ:ς οβηγίες της αρμοοεας υτη- 
ρεσίας της Εργατικής Εστίας.

Ά ρθρο 18.
Κλείσιμο των β’.βλίων.

1. Τ α β'.βλία ατοθήκης τροσίμων κα: χυαλωσίμων υλικών 
κλείνοντα: στο τέλος κάθε μήνα, ζυγίζοντα: ή μετρ:ού·υτα: 
τα ϊ??η ατό το Δ:αχε'.::στή κ2: την Π ροε-αμάνη κα: τα 
υτόλοετα μεταρέροντα: στον ετόμενομήνα.

Τ α  τραγματικά υτόλοετα 2εν τρέτε: να ο:αρέσουν σημα
ντικά ατό τα λογ:στ:κά υτόλοετα τλην μ:κ:ο::αρορών του 
μτορεί να ορείλοντα: στα τολλά ζυγίσματα, 5'·ότ: οίτε ελ
λείμματα οίτε τλεονάτματα οηλώνουν τακτεκή κα: χθογη 3:α-
λ*,·?’·'η· _

2 . Στο τέλος του χρόνου κλείνοντα: ολα τα β'.βλία (3:ο:- 
κτσης νυαι: σ:χ/εό::σης) με τράξή 'του υττογράρε.—α: ατό το 
¿'υαχε'·..::·υστή, την Π :οϋστζ·μέ·/τ] του Σταθμοί κα: ατό ένχυ υ- 
τάλλη λο του ορίζετα: με ατόραση του Προώρου του Δ .Σ . 
ή του αρμόί’.ου Δ ’.ευθυντοί.

3. Έ τ ο ς  λϋτουργίας (τχολεκό έτος) γ ’.ζ  τους ^Βρερονη- 
τεακοίς Σ τζθ μ οίς  ορίζεται ατό 1ης Σεττεμ'βρ'.ου μεχρ: 31ης  
Ιουλίου ταυ ετόμενου έτους.

Ά ρθ ρο  19.
Έ κθεση  ετήσεας λεετουργίας —  ατολογεσμος.

1. Με τη λ ή ξη  της ετήσ-.ας λεετουργίας του Βρεσονττεα-
κοί Σ ταθμοί, 5ηλατή την 31 Ιουλεου κάθε χρονου, τυντασ- 
σετα: ατό την Προϊστάμενη κα: έκθεση^ τετραγμενων γ:α 
το χρόνο του τέρασε σχετεκά με την εν γίνε: λε:τουργ:α του 
Σ τα θμ οί, στην οτοία σημεεώνοντα: ταρατηρήσε:ς, τρούλημα- 
τ:-μο! κα: ε:σηγή-ίε:ς κα: υτοίάλλετα: στην Εργατική Ε 
στία. ^

2 .  Ό μ οια , ότως ανωτέρω, έκθεση συντάσσ-ετα: κα: α-το 
το Δ'-αχειρ:στή σχετικά με τη 3:αχε:?'υττ:κη . ντη;εσ:α ταυ 
Σ τα θμ οί, η οτοία υτοίάλλετα: ετίσης στην Εργατική Εστία.

Η  ατόραση αυτή να κοινοτοιηθε! κα: να 5ημοσ:ευθε: στην 
Ερηεερί5α της Κυβερνήσεως.

Αθήνα. 5 Μαρτίου 1986  

o rncv?roi
ΕΥ Α ΓΓΕΛ Ο Σ ΓΙΑΜΜΟΠΟΥΛΟΣ
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ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΤΕΥΧΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ Αρ. Φύλλου 637
30 Ιουλίου 1997

m
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ΥΠΟΥΡΓΙΚΕ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ & ΕΓΚΡΙΣΕΙΣ
Αριθ. Π2β/^827
Πρότυπος Κανονισμός Λειτουργίας Δημοτικών Νομικών

Προσώπων Παιδικών και Βρεφονηπιακών Σταθμών.

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΝ,
ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ 

ΚΑΙ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

Έχοντας υπόψη:
1 .Τις διατάξεις του άρθρου 42 του Ν. 2218/1994 (ΦΕΚ 

90/Α /94) -Ίδρυση νομαρχιακής αυτοδιοίκησης, τροπο-. 
ποίηση διατάξεων για την πρωτοβάθμια αυτοδιοίκηση και 
την περιφέρεια και άλλες διατάξεις·.

2. Τις διατάξεις του άρθρου 9 του Ν. 2503/97 (ΦΕΚ 
107/97 τ.Α) -Διοίκηση, οργάνωση, στελέχωοη της Περι
φέρειας, ρύθμιση θεμάτων για την Τοπική Αυτοδιοίκηση 
και άλλες διατάξεις*.

3. Τις διατάξεις του άρθρου 203 του Π.Δ. 410/1995  
-Δημοτικός και Κοινοτικός Κώδικας».

4. Τις διατάξεις του άρθρου 27 του Ν. 2081/92 (ΦΕΚ 
154/Α/92) με το οποίο προστέθηκε το άρθρο 29Α στο Ν. 
1558/1985 (ΦΕΚ 137 τ.Α) και.το γεγονός άτι απάτην πα
ρούσα απόφαση δεν προκαλέίται δοπάνη οε βάρος του 
Κρατικού Προϋπολογισμού.

5. Την αρ. ΔΥ3α/οικ. 878/8.10.1996 (ΦΕΚ 924/Β / 
1996) απόφαση του Πρωθυπουργού και του Υπουργού 
Υγείας και Πρόναος -Ανάθεση αρμοδιοτήτων στους Υφυ
πουργούς Υγείας και Πρόνοιας Εμμανουήλ Σκουλάκη και 
.Θεόδωρο Κοτοώνη».

6. Την αρ. ΔΙΔΚ/φ. 44.1/21566/10.10.96 (ΦΕΚ 932/ 
Β/96) απόφαση του Πρωθυπουργού και του Υπουργού 
Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης 
-Ανάθεση αρμοδιοτήτων Υπουργού στους Υφυπουργούς 
Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης-.

7. Την αρ. Π2Β/1403/31.5.95 απόφαση του Υπουργού 
Υγείας και Πρόναος για συγκρότηση Ομάδας Εργασίας 
για την σύνταξη Κανονισμού Λειτουργίας Κρατικών Παιδι
κών και Βρεφονηπιακών Σταθμών που μεταβιβάζονται 
στους Ο.Τ.Α., αποφασίζουμε:

Εγκρίνουμε τον πρότυπο κανονισμό λειτουργίας Δημο
τικών Νομικών Προσώπων Παιδικών και Βρεφονηπιακών 
Σταθμών, που συντάχθηκε σύμφωνα με το άρθρο 42 του 
Ν. 2218/94 (ΦΕΚ 90/Α/94), όπως αυτό τροποποιήθηκε

και συμπληρώθηκε μεταγενέστερα και αποτελείτοι από 
21 άρθρα ως ακολούθως:

Άρθρο 1

Έκταση εφαρμογής κανονισμού

1. Ο Κανονισμός αυτός αποτελεί πλαίσιο λειτουργίας 
των παιδικών και βρεφονηπιακών Σταθμών που μεταβιβά
ζονται σε Δήμους και Κοινότητες, σύμφωνα με το άρθρα 9 
του Ν. 2503/97 και 42 του 2218/94 (ΦΕΚ 90/Α/94) και 
λειτουργούν ως νομικά πρόσωπο του άρθρου 203 του 
Π.Δ/τος 410/1995 (Δημοτικός και Κοινοτικός Κώδικας) 
όπως ισχύει.

2. Όλες ο» διατάξεις του Κανονισμού χρησιμοποιούνται 
ως πρότυπο για τη σύνταξη Κανονισμού λειτουργίας και 
των λοιπών παιδικών και βρεφονηπιακών Σταθμών που 
ήδη λειτουργούν και που θα ιδρύουν οι OTA πρώτης βαθ
μίδας και τα οριζόμενα σ' αυτές αποτελούν τις ελάχιστες 
προϋποθέσεις λειτουργίας των Σταθμών.

Άρθρο 2

Σκοπός παιδικών και βρεφονηπιακών σταθμών?

Οι Παιδικοί και Βρεφονηπιακοί Σταθμοί έχουν σκοπό 
την καθημερινή φύλαξη, φροντίδα, ημερήσια διατροφή, 
διαπαιδαγώγηση και ψυχαγωγία νηπίων και βρεφών εργα
ζομένων γονέων, την πολύπλευρη νοητική, συναισθημα
τική, κοινωνική, ψυχοσωματική ανάπτυξη των παιδιών, την 
προπαρασκευή τους για τη φυσική μετάβασή τους από την 
οικογενειακή ζωή στο σχολικό περιβάλλον.

Άρθρο 3
Όργανα διοίκησης

1. Τα νομικά πρόσωπα που συνιστούνοι Οργανισμοί Το
πικής Αυτοδιοίκησης σύμφωνα με το Π.Δ/μα 410/1995 
(Δημοτικός και Κοινοτικός Κώδικας), για τη λειτουργία των 
Παιδικών και Βρεφονηπιακών Σταθμών, διοικούνται από 
το Διοικητικό Συμβούλιο, που αποτελείτοι από πέντε έως 
δεκαπέντε μέλη, τα οποία μαζί με τους αναπληρωτές τους 
ορίζονται από το δημοτικό συμβούλιο ή κοινοτικό συμβού
λιο.

2. Μέλη του Συμβουλίου είναι δημοτικοί ή κοινοτικοί 
σύμβουλοι, δημότες ή κάτοικοι που έχουν σχετική με το 
αντικείμενο των νομικών προσώπων επαγγελματική και 
κοινωνική δράση ή ειδικές γνώσεις και εκπρόσωποι των 
γονέων παιδιών που φιλοξενούνται στο νομικό πρόσωπο
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και των εργαζομένων σε αυτό.
3. Τα νομικά πρόσωπα του παρόντος Κανονισμού και οι 

πράξεις του Διοικητικού Συμβουλίου τους υπάγονται στην 
εποπτεΐα του OTA που τα συνέστησε, εφαρμοζομένων 
αναλογικά των διατάξεων του Π.Δ/τος 410/1995.

4. Η θητεία των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου του 
νομικού προσώπου ορίζεται με απόφαση του δημοτικού ή 
κοινοτικού συμβουλίου. Λήγει πάντοτε με την εγκατά
σταση του νέου διοικητικού συμβουλίου.

Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του Νομικού 
Προσώπου είναι ο Δήμαρχος ή Πρόεδρος της Κοινότητας 
ή άλλο μέλος αιρετό ή μη που ορίζεται απ' αυτόν.

'Αρθρο 4

Συμμετοχή γονέων και εκπροσώπων των εργαζομένων

1. Στο Διοικητικό Συμβούλιο του νομικού προσώπου με
τέχει ένας εκπρόσωπος των γονέων των φιλοξενουμένων 
παιδιών στους παιδικούς και βρεφονηπιακούς Σταθμούς 
που καλύπτει το νομικό πρόσωπο, ο οποίος ορίζεται με 
τον αναπληρωτή του από το Δημοτικό Συμβούλιο ή το Κοι
νοτικό Συμβούλιο.

2. Στο Διοικητικό Συμβούλιο του νομικού προσώπου 
επίσης μετέχει ένας εκπρόσωπος των εργαζομένων του 
Νομικού αυτού προσώπου που υποδεικνύεται μαζί με τον 
αναπληρωτή του από ειδική συνέλευση στην οποία παίρ
νει μέρος το σύνολο των εργαζομένων στο νομικό πρό
σωπο.

'Αρθρο 5

Αρμοδιότητες Διοικητικού Συμβουλίοσ-Συνεδριάσεις

1. Το Διοικητικό Συμβούλιο του νομικού προσώπου κα
τευθύνει τη δράση αυτού για την εκπλήρωση της αποστο
λής του, διοικεί και διαχειρίζεται την περιουσία και τους 
πόρους του νομικού προσώπου, εγκρίνει και υποβάλλει 
τον ετήσιο προϋπολογισμό, απολογισμό και ισολογισμό, 
εκπονεί επενδυτικά προγράμματα και προγράμματα ανά
πτυξης των δραστηριοτήτων του νομικού προσώπου και εν 
γένει αποφασίζει για κάθε θέμα που είναι αρμόδιο από το 
νόμο και τον παρόντα Κανονισμό.

2. Το Διοικητικό Συμβούλιο συνεδριάζει τακτικά μια 
φορά τον μήνα ή συχνότερα εφόσον αυτό κριθεί αναγκαίο 
από τον Πρόεδρο ή το ζητήσει εγγρόφως το ένα τρίτο 
(1/3) των μελών του. Στην τελευταία αυτή περίπτωση, ο 
Πρόεδρος ή κωλυομένου αυτού ο Αντιπρόεδρος υποχρε- 
ούται να συγκαλέσει το Διοικητικό Συμβούλιο σε συνε
δρίαση εντός έξι ημερών οπό την υποβολή της σχετικής 
αίτησης.

3. Το Διοικητικό Συμβούλιο συγκαλείται σε συνεδρίαση 
από τον Πρόεδρο ή εφόσον αυτός κωλύεται, από τον Αντι
πρόεδρο με γραπτή πρόσκληση στην οποία αναγράφονται 
ο τόπος, ο χρόνος και τα θέματα της ημερήσιας διάταξης 
της συνεδρίασης. Η πρόσκληση επιδίδεται στους συμβού
λους τρεις τουλάχιστον ολόκληρες ημέρες πριν από τη 
μέρα που ορίζεται η συνεδρίαση. Επίσης πρόσκληση δεν 
απαιτείται εφόσον έχουν καθορισθεί με απόφαση του 
Διοικητικού Συμβουλίου, τακτές ημέρες συνεδριάσεων 
γνωστές στα μέλη. Η πρόσκληση κοινοποιείται και στον οι
κείο OTA.

4. Μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου που αδυνατούν να 
συμμετόσχουν στη συνεδρίαση υποχρεούνται να ενημε
ρώσουν άμεσα την Γρσμματεία του Διοικητικού Συμβου
λίου με ευθύνη της οποίας ειδοποιούνται τα αντίστοιχα

αναπληρωματικά μέλη προκειμένου να παρευρεθούν οτη 
συνεδρίαση.

5. Τα θέματα που συζητούνται στις συνεδριάσεις είναι 
τα προβλεπόμενα στην ημερήσια διάταξη, την οποία κα
ταρτίζει ο Πρόεδρος. Ο Πρόεδρος περιλαμβάνει στην 
ημερήσια διάταξη και θέματα που τυχόν έχει ζητήσει κά
ποιος από τους μετέχοντας στη συνεδρίαση, με αίτησή 
του προς αυτόν πριν από την κατάρτιση της ημερήσιας 
διάταξης. Συζήτηση και λήψη απόφασης σε θέμα μη προ- 
βλεπόμενο στην ημερήσια διάταξη μπορεί να γίνει μόνο σε 
εξαιρετικές και κατεπείγουσες περιπτώσεις και εφόσον 
συμφωνεί στην διενέργεια της συζήτησης η απόλυτη 
πλειοψηφία του συνολικού αριθμού μελών του.

6. Το Διοικητικό Συμβούλιο βρίσκεται σε απαρτία όταν 
οι παρόντες αποτελούν την απόλυτη πλειοψηφία του συ
νολικού αριθμού των μελών του και αποφασίζει με την 
απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων μελών του. Σε περί
πτωση ιοοψηφίας επικρατεί η ψήφος του Προέδρου του 
Διοικητικού Συμβουλίου. Η άρνηση ψήφου ή η αποχή από 
την ψηφοφορία λογίζεται ως αρνητική ψήφος. Η ψηφο
φορία ενεργείται φανερά εκτός από τις περιπτώσεις που ο 
νόμος ρητά ορίζει να είναι μυστική 4 δεν επιτρέπεται διο
κοπή ψηφοφορίας για να δικαιολογήσει ο σύμβουλος την 
ψήφο του, παρά μόνο μετά την ψηφοφορία με δήλωσή 
του.

7. Κατά τις συνεδριάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου 
τηρούνται πρακτικά στα οποία καταχωρούνται υποχρεω
τικά οι γνώμες της πλειοψηφίας και της μειοψηφίας.

Τα πρακτικά κάθε συνεδρίασης προσυπογράφονται 
υποχρεωτικά από όλα τα παρόντα στη συνεδρίαση μέλη.

8. Οι αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου είναι εκτε
λεστές από τη λήψη τους και κοινοποιούνται άμεσα στον 
οικείο OTA και όπου αλλού από το νόμο ορίζεται.

'Αρθρο 6

Αρμοδιότητες Προέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου

1. Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου έχει τις 
ακόλουθες αρμοδιότητες:

α. Επιμελείται της εκτέλεσης των αποφάσεων του Διοι
κητικού Συμβουλίου.

β. Συγκαλεί σε συνεδρίαση το Διοικητικό Συμβούλιο και 
ασηγείται τα θέματα που είναι για συζήτηση.

γ. Παρακολουθεί και κατευθύνει τη λειτουργία του νομι
κού προσώπου σύμφωνα με τις αποφάσεις του Διοικητι
κού Συμβουλίου και τις κατευθύνσεις του OTA που έχει 
συστήσει το νομικό πρόσωπο.

δ. Προίσταται των υπηρεσιών του νομικού προσώπου 
και εκδίδει τις πράξεις που αφορούν το προσωπικό του και 
είναι πειθαρχικά Προϊστάμενος αυτού.

ε. Εγκρίνει την ενέργεια δαπανών που έχουν αποφασι- 
σθεί από το Δ.Σ. και εκδίδει τα χρηματικά εντάλματα πλη
ρωμών του νομικού προσώπου.

στ. Εκπροσωπεί το νομικό πρόσωπο σε κάθε δικαστήριο 
και δημόσια αρχή. Υπογράφει τα έγγραφα και τις συμβά
σεις του νομικού προσώπου.

ζ. Αποφασίζει για τη λήψη εκτάκτων μέτρων και υπο
βάλλει τις σχετικές αποφάσεις για έγκριση στο Διοικητικό 
Συμβούλιο.
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2. Τον Πρόεδρο εφόσον κωλύεται αναπληρώνει ο Αντι

πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου.

’Αρθρο 7

Δικαίωμα εγγραφής και εγγραφή παιδιών

1. Δικαίωμα εγγραφής στους Παιδικούς και Βρεφονη
πιακούς Σταθμούς έχουν τα παιδιά που είναι σωματικά, 
πνευματικό και ψυχικά υγιή, καθώς και αρτιμελή, απαγο- 
ρευομένης απολύτως της εγγραφής παιδιών που πάσχουν 
από μεταδοτικά νοσήματα. Παιδιά που πάσχουν από σω
ματικές, πνευματικές ή ψυχικές παθήσεις ή δεν είναι αρτι
μελή, εγγράφονται στο Σταθμό εφόσον υπάρχει πιστοποί
ηση ειδικού γιατρού Κρατικού Νοσηλευτικού Ιδρύματος ή 
Ασφαλιστικού Οργανισμού ότι τούτο είναι ωφέλιμο για το 
παιδί και ότι δεν υπάρχει κίνδυνος δημιουργίας ιδιαίτερων 
προβλημάτων στη λειτουργία του Σταθμού.

Ειδικότερα στους αποκλειστικά Βρεφικούς Σταθμούς 
γίνονται δεκτά παιδιά ηλικίας από 6 μηνών έως 2,5 ετών, 
στους Νηπισκούς από 2,5 ετών έως την ηλικία εγγραφής 
τους στο Δημοτικό Σχολείο. Στους δε μικτούς Βρεφονη
πιακούς Σταθμούς από 6 μηνών έως την ηλικία εγγραφής 
στο Δημοτικό Σχολείο.

2. Τα εγγραφόμενα στους Παιδικούς Σταθμούς παιδιά 
προέρχονται κατά κύριο λόγο από την περιοχή του OTA 
που συνιστά αυτόν, χωρίς να αποκλείεται και η περίπτωση 
εγγραφής παιδιού που διαμένει σε όμορη περιοχή και η 
εγγραφή είναι εφικτή λόγω της ύπαρξης κενής θέσης ή με 
την εγγραφή εξυπηρετείται ιδιαίτερα οξυμένη κοινωνική 
ανάγκη των γονέων, η οποία αιτιολογείται ειδικά στη σχε
τική απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου.

3. Κατά την εγγραφή επιλέγονται τα παιδιά εργαζομέ
νων γονέων και τα παιδιά οικονομικά αδυνάτων οικογε
νειών. προτιμομένων εκείνων που έχουν ανάγκη φροντί
δας από διάφορα κοινωνικά αίτια (όπως π.χ. παιδιά ορ
φανά από δύο ή ένα γονέα, παιδιά αγάμων μητέρων, δια
ζευγμένων ή οε διάσταση γονέων, παιδιά που προέρχονται 
από γονείς με σωματική ή πνευματική αναπηρία, πολυτέ
κνων οικογενειών κλπ.).

Το Διοικητικό Συμβούλιο του νομικού προσώπου με αι
τιολογημένη απόφασή του μπορεί να εξειδικεύει τα κριτή
ρια αυτά καθιερώνοντας τη μομιοποίησή τους.

Για την διακρίβωση των κοινωνικών παραμέτρων εγγρα
φής το νομικό πρόσωπο δια των υπηρεσιών του μπορεί να 
διενεργεί κοινωνική έρευνα, τα αποτελέσματα της οποίας 
υποβάλλονται στο Διοικητικό Συμβούλιο πριν τη λήψη της 
απόφασης για εγγραφή παιδιών.

4. Για την εγγραφή των παιδιών στους Παιδικούς Σταθ
μούς απαιτούνται τα εξής δικαιολογητικά:

α. Αίτηση -  συμπληρωμένο ερωτηματολόγιο της μητέ
ρας ή του πατέρα ή του κηδεμόνα του παιδιού, 

β. Ληξιαρχική πράξη γέννησης του παιδιού, 
γ. Βεβαίωση εργοδότη ότι και οι δύο γονείς είναι εργα

ζόμενοι, με προσδιορισμό του ύψους των αποδοχών τους 
και επικυρωμένο φωτοαντίγραφο βιβλιαρίου ενσήμων των 
γονέων.

δ. Βεβαίωση γιατρού για την καλή σωματική και πνευμα
τική υγεία του παιδιού.

ε. Αντίγραφο της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος 
του τρέχοντος οικονομικούς έτους και αντίγραφο εκκαθα
ριστικού σημειώματος.

στ. Υπεύθυνη δήλωση για την οικογενειακή κατάσταση 
των γονέων του παιδιού.

ζ. Κάθε άλλο δικαιολογητικά που το Διοικητικό Συμβοι 
λιο θεωρεί απαραίτητο.

5. Οι αιτήσεις εγγραφής υποβάλλονται από 20 Male 
μέχρι 15 Ιουνίου κάθε έτους και σε όλη της διάρκεια tc 
έτους εφόσον υπάρχουν κενές θέσεις. Μέσα στο πρώι 
δεκαήμερο του μήνα Ιουλίου συνέρχεται το Διοικητικ 
Συμβούλιο και αφού προβεί σε καταρχήν εξέταση των σ 
τήσεων, συγκροτεί ειδική επιτροπή επιλογής στην one 
μετέχει και το παιδαγωγικό προσωπικό. Η επιτροπή επιλι 
γής αφού πραγματοποιήσει και κοινωνική έρευνα, όπο 
κατά την κρίση της αυτό απαιτείται, συντάσσει έκθεο 
προς το Διοικητικό Συμβούλιο το οποίο σε ειδική συ vs 
δρίασή του αποφασίζει για την επιλογή των φιλοξενούμε 
νων παιδιών η οποία σναρτάται στο οικείο δημοτικό κατί 
στημα.

6. Το Διοικητικό Συμβούλιο του νομικού προσώπου μπε 
ρεί να εγγράφει παιδιά και πέρα από τη δυναμικότητα τω 
λειτουργούντων Παιδικών -  Βρεφονηπιακών Σταθμών κι 
μέχρι ποσοστού 20% επ’ αυτής εφόσον υπηρετεί το προ 
βλεπόμενο από τις διατάξεις προσωπικό κοι υπάρχουν < 
απαραίτητοι χώροι.

Τα παιδιά του προσωπικού του νομικού προσώπου γίνο 
νται δεκτά πέρα της δυναμικότητας υπολογιζόμενα στ 
ποσοστό 10%, εφόσον πληρούν τις νόμιμες προϋποθέ 
σεις.

Άρθρο 8

* Διακοπή φιλοξενίας

1. Η διακοπή της φιλοξενίας των παιδιών από τους Παι 
δικούς - Βρεφονηπιακούς Σταθμούς των νομικών προσώ 
πων ενεργείται πάντοτε με απόφαση του Διοικητικού Συμ 
βουλίου του νομικού προσώπου και εφόσον συντρέχουν ο 
πιό κάτω περιπτώσεις:

α. Όταν το ζητήσουν με αίτησή τους οι γονείς ή οι κηδε 
μόνες των παιδιών.

β. Όταν εμφανιστούν σοβαρά προβλήματα στη συμπε 
ρκρορά ή την υγεία των παιδιών που δεν μπορούν να αντι
μετωπιστούν από το Σταθμό, μετά από προηγούμενη επι
κοινωνία με τους γονείς.

γ. Όταν δεν καταβάλλεται από τους γονείς η οικονομικί 
τους συμμετοχή εφόσον αυτή προβλέπεται για χρονικί 
διάστημα πέραν των δύο (2) μηνών, χωρίς να υπάρχει σο
βαρός προς τούτο λόγος Kat αφού πρώτα ειδοποιηθούν 
αυτοί να καταβάλουν το οφειλόμενο ποσό.

δ. Όταν κατ' εξακολούθηση και παρά τις σχετικές έγ
γραφες ειδοποιήσεις στους γονείς, αυτοί δεν συμμορφώ
νονται με το πρόγραμμα και τους όρους λειτουργίας του 
Σταθμού.

Άρθρο 9

Πόροι του ιδρύματος

Το Διοικητικό Συμβούλιο του νομικού προσώπου μετά 
από πλήρως τεκμηριωμένη σύμφωνη γνώμη του οικείου 
Ο.Τ.Α. και η οποία θα είναι σύμφωνη με τον κοινωνικά χα
ρακτήρα των παρεχομένων υπηρεσιών, μπορεί να επιβάλ
λει μηνιαία οικονομική εισφορά (τροφεία) στις οικογένειες 
των φιλοξενουμένων παιδιών.

Στην περίπτωση επιβολής οικονομικής εισφοράς, αυτή 
πρέπει να γνωστοποιείται με ανάρτηση πριν την έναρξη 
του χρονικού διαστήματος υποβολής των αιτήσεων για εγ
γραφή.

Με την Ιδια απόφασή του, το Διοικητικό Συμβούλιο ορί
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ζει τις περιπτώσεις των οικογενειών που μπορούν να 
απαλλαγούν από την καταβολή της οικονομικής ειοφορός 
ή που θα καταβάλλουν αυτή μειωμένη.

Άρθρο 10 

Μεταφορά παιδιών

1. Σε περίπτωση που μεταφέρονται παιδιά στους Σταθ
μούς με μεταφορικό μέσο που αυτός διαθέτει, το Διοικη
τικό Συμβούλιο λαμβάνει όλα τα αναγκαία μέτρα για την πι
στή τήρηση των προδιαγραφών ασφαλούς μεταφοράς.

2. Προκειμένου για μεταφορά βρεφών το Διοικητικό 
Συμβούλιο υποχρεωτικά αναθέτει στα μέλη του παιδαγω
γικού προσωπικού την εκ περιτροπής συνοδεία τους, 
μέσα στο ωράριο εργασίας του.

3. Το κόστος μεταφοράς των παιδιών καθορίζεται με 
απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου του Νομικού Προ
σώπου & μπορεί να καλυφθεί με πρόσθετη εισφορά των 
γονέων και είναι ανεξάρτητο οπό την οικονομική εισφορά 
του άρθρου 9 του παρόντος Κανονισμού.

Άρθρο 11

Λειτουργία σταθμών

1. Η λειτουργία των Παιδικών - Βρεφονηπιακών Σταθ
μών αρχίζει την 1 η Σεπτεμβρίου και λήγει την 31η Ιουλίου 
του επομένου έτους, επί πέντε ημέρες από Δευτέρα έως 
Παρασκευή.

2. Σε περιοχές που η απασχόληση των εργαζομένων μη
τέρων κορυφώνεται κατά την θερινή περίοδο ο Παιδικός 
Σταθμός μπορεί να λειτουργεί τον μήνα Αύγουστο και να 
διακόπτει την λειτουργία του συνολικά ένα μήνα κατά τη 
διάρκεια των μηνών Ιουνίου -  Ιουλίου.

3. Οι Σταθμοί διακόπτουν την λειτουργίος τους επίσης 
κατά τις επίσημες αργίες των Δημοσίων Υπηρεσιών καθώς 
και του Πολιούχου του Δήμου ή της Κοινότητας που λει
τουργεί ο Σταθμός ή του εορτασμού Εθνικού Τοπικού γε
γονότος.

4. Η λειτουργία των Σταθμών αρχίζει από την 7:00 ώρα 
κατά το χειμερινό ωράριο και από την 6:45 ώρα κατά το 
θερινό ωράριο και λήγει την 16:00 ώρα.

Με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου μπορεί να πα- 
ρατείνεται, για περιορισμένο χρονικό διάστημα, σε ειδική 
ανάγκη για δύο (2) ώρες επιπλέον το ωράριο λειτουργίας 
του Σταθμού εφόσον υπηρετεί σ’ αυτόν το προσωπικό που 
απαιτείται και με την υποχρέωση καταβολής αποζημίωσης 
σ’ αυτά ή σε περίπτωση αδυναμίας ανάπαυση οε άλλη 
ημέρα.

Άρθρο 12

Συγκράτηση σταθμών σε τμήματα

1. Κάθε Βρεφικός Σταθμός πρέπει να συγκροτείται:
α) Από τμήματα βρεφών 6 μηνών -  1,5 ετών.
β) Από τμήματα βρεφών 1,5 ετών -  2,5 ετών.
2. Κάθε Νηπιακός Σταθμός πρέπει να συγκροτείται:
α) Από τμήματα νηπίων 2,5 ετών -  3,5 ετών.
β) Από τμήματα νηπίων 3,5 ετών -  4,5 ετών.
γ) Από τμήματα νηπίων 4,5 ετών -  6 ετών.
3. Κάθε μικτός Βρεφονηπιακός Σταθμός αποτελεΐται 

από τα τμήματα που προαναφέρθηκαν.
4. Κάθε τμήμα παιδικού Σταθμού εξυπηρετεί έως 25 

παιδιά με το παιδαγωγικό προσωπικό που προβλέπεται

κάθε φορά από τις ισχύουσες διατάξεις που ρυθμίζουν τα 
της αναλογίας παιδαγωγικού προσωπικού και παιδιών.

Άρθρο 13
Ιατρική παρακολούθηση

1. Η παρακολούθηση της υγείας των παιδιών, αποτελεί 
παράλληλη υποχρέωση, προς την αντίστοιχη οικογε
νειακή, του νομικού προσώπου και ενεργείται από παιδία
τρο είτε του Εθνικού Συστήματος Υγείας, είτε συνεργάτη 
του νομικού προσώπου ο οποίος ετπσκέπτετοι αυτόν μια 
φορά το δεκαπενθήμερο ή συχνότερα εφόσον αυτό επι
βάλλεται για λόγους ουσιαστικής άσκησης του ιατρικού 
ελέγχου.

2. Για κάθε παιδί τηρείται Φάκελλος Υγείας που ενημε
ρώνεται από το γιατρό.

3. Σε τακτά χρονικά διαστήματα καλούνται οι γονείς σε 
ενημερωτικές συγκεντρώσεις σχετικά με θέματα υγιεινής 
των παιδιών.

4. Η περιφρούρηση της υγείας του παιδιού αποτελεί 
επίσης υποχρέωση και του λοιπού προσωπικού του Σταθ
μού, το οποίο εφαρμόζει πιστά όλα τα απαραίτητα μέτρα 
υγιεινής και ασφάλειας και ευθύνεται για κάθε αμέλεια ή 
παράλειψη που μπορεί να έχει επίπτωση στην υγεία των 
παιδιών. Το προσωπικό των Σταθμών υποβάλλεται τακτικά 
σε προληπτικό ιατρικό έλεγχο, εφοδιάζεται δε με ειδικό 
ατομικό βιβλιάριο υγείας που θεωρείται από την αρμόδια 
Υγειονομική Υπηρεσία.

Άρθρο 14

Ημερήσια Απασχόληση παιδιών

1. Στους Παιδικούς και Βρεφονηπιακούς Σταθμούς 
εφαρμόζεται ημερήσιο πρόγραμμα απασχόλησης που 
εξασφαλίζει την αρμονική ψυχοπνευματική ανάπτυξη.

Στα πλαίσια του προγράμματος αυτού, τα παιδιά προ
σεγγίζονται με μέσο τη στοργή, το διάλογο, την επεξή
γηση και την εμπιστοσύνη. Ρητά απαγορεύεται στο προ
σωπικό των Σταθμών η καταναγκαστική επιβολή απόψεων 
ή η επιβολή σωματικής τιμωρίας, παραβίαση δε της απα
γόρευσης αυτής αποτελεί σοβαρότατο πειθαρχικό παρά
πτωμα. Βάση του ημερησίου προγράμματος απασχόλησης 
είναι η κοινωνικοποίηση και ομαλή συναναστροφή των 
παιδιών μεταξύ τους, η ενίσχυση της εξεληκτικής τους πο
ρείας και η εμπέδωση κλίματος ελευθερίας και ασφά
λειας.

2. Το ημερήσιο πρόγραμμα είναι ευέλικτο, τηρούνται 
όμως ορισμένα βασικά χρονικά σημεία αυτού όπως προσέ
λευση, αναχώρηση των παιδιών, ώρες φαγητού, διαλλεί- 
ματος, ανάπαυσης. Ενδεικτικά το πρόγραμμα απασχόλη
σης των παιδιών είναι:

α  Για τα βρέφη:'
6:45 π.μ. -  9:00 π.μ. ή 7.00: Προσέλευση βρεφών. Ικα

νοποίηση ατομικών αναγκών, πρόγευμα, ανάπαυση ή 
ελεύθερη απασχόληση.

9:00 π.μ. -  12:00 π.μ.: Ατομικά προγράμματα για εξέ
λιξη του παιδιού στη κοινωνική, συναισθηματική, νοητική 
και κινητική του ανάπτυξη και υποβοήθηση κατάκτησης 
αυτονομίας.

12:00 π.μ. -  13:00 μ.μ.: Προετοιμασία -  φαγητό.
13:00 μ.μ. -  14:30 μ.μ.: Ανάπαυση.
14:30 μ.μ. -  15:15 μ.μ.: Ελεύθερη απασχόληση των 

βρεφών με τους προαναφερόμενους στόχους.
15:15 μ.μ. -  15:45 μ.μ.: Απογευματινό.
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15:45 μ.μ. -  16:00 μ.μ.: Πρεοετοιμασία -  Αποχώ- 
ρηση.

β. Για τα νήπια:
6:45 π.μ. -  8:30 π.μ. ή 7.00: Προσέλευση νηπίων, προ

ετοιμασία, τακτοποίηση ατομικών ειδών, καθαριότητα. 
Ελεύθερη απασχόληση των παιδιών στο χώρο.

8:30 π.μ.: Προσευχή (σε γλώσσα κατανοητή από παιδιά 
και σε μορφή ενός μικρού ποιήματος για την ενίσχυση του 
θρησκευτικού συναισθήματος).

Προετοιμασία προγεύματος με συμμετοχή των παιδιών 
(στρώσιμο τραπεζιού, διανομή συγκέντρωση σκευών, τα
κτοποίηση χώρου).

9:00 π.μ.: Πρόγευμα.
9:30 π.μ. -  10:30 π.μ.: Συζήτηση -  επεξεργασία κά

ποιου θέματος, ευκαιριακού ή προγραμματισμένου, με τις 
σχετικές δραστηριότητες.

Λεκτική έκφραση, αισθητηριακός εμπλουτισμός, προ- 
μαθηματικές δραστηριότητες.

10:30 π.μ. — 11:00 π.μ.: Διάλειμμα.
11:00 π.μ. - 1 1 :30 π.μ.: Ψυχοκινητικές δραστηριότητες 

στην αυλή και στην αίθουσα.
11:30 π.μ. -  12:30 μ.μ.: Ελεύθερες δραστηριότητες 

στις γωνιές δραστηριοτήτων (ζωγραφικής, πλαστικής, οι
κοδομικού υλικού, κατασκευών, γωνιών για την ανάπτυξη 
της αντιληπτικής ικανότητας του παιδιού, παζλ, ντόμινο, 
τόμπολα, λόττο - μαγαζάκι, γωνιά δραματοποίησης, κου
κλοθέατρο, γωνία βιβλιοθήκης, άμμου, νερού κλπ. γωνιά 
με φυσικό υλικό και υλικό για πειραματισμούς).

12:30 μ.μ. -  13.15 μ.μ: Προετοιμασία για φαγητό και 
συμμετοχή των ιδίων των παιδιών. Γεύμα.

13:15 μ.μ. -  13:45 μ.μ.: Διάλειμμα -  Προετοιμασία για 
μεσημβρινή ανάπαυση.

13:45 μ.μ. -  15:15 μ.μ.: Μεσημβρινή ανάπαυση. Τα παι
διά που για οποιοδήποτε λόγο δεν αναπαύονται, απασχο
λούνται με διάφορα επιτραπέζια παιδαγωγικά παιχνίδια ή 
στις διάφορες ποιδαγωγικές γωνιές.

15:15 μ.μ. -  15:45 μ.μ.: Απογευματινό.
15:45 μ.μ. -  16:00 μ.μ.: Προετοιμασία -  Αποχώρηση.

Άρθρο 15 

Διατροφή παιδιών

1. Στα βρέφη και τα νήπια κάθε Σταθμού παρέχεται η 
απαραίτητη ποιοτικά και ποσοτικά τροφή (πρωινό και με
σημεριανό κάθε ημέρα). Για τους Σταθμούς που έχουν πα- 
ρατεταμένη (απογευματινή) λειτουργία λαμβάνεται μέρι
μνα για την επιπρόσθετη διατροφή των παιδιών.

2. Το διαιτολόγιο των παιδιών καθορίζεται σύμφωνα με 
τις σύγχρονες παιδιατρικές απόψεις για την υγιεινή δια
τροφή των παιδιών.

Ος βάση για το ποσοτολόγιο τροφίμων και διαιτολογίου 
λαμβάνεται το κατ' αρχήν διαλαμβανόμενο στην υπ’ αρ. 
Γ2α/οικ. 4108/1988 Απόφαση Υπουργού Υγείας, Πρό
νοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΦΕΚ 546 τ.Β).

Το πρόγραμμα διατροφής αναρτάται σε εμφανές ση
μείο του Σταθμού και ενημερώνονται σχετικά οι γονείς. 
Ιδιαίτερη μέριμνα λαμβάνεται για την χορήγηση στα παιδιά 
νωπών φρούτων και λαχανικών, νωπού κρέατος και ψα
ριών, γαλακτοκομικών προϊόντων κλπ. σε επαρκείς για τις 
ανάγκες τους ποσότητες όπως επίσης και η μη χορήγηση 
ειδών διατροφής που περιέχουν συντηρητικές χρωστικές, 
τεχνητά γλυκαντικές κλπ. ουσίες.

3. Παρέχεται η δυνατότητα στα Νομικά Πρόσωπα και

στον OTA ή να παρασκευάζουν την τροφή των βρεφών 
νηπίων σε σταθμούς που θα ετπλεγούν σαν κέντρα δια 
μής και τα οποία θα εξυπηρετούν και τους άλλους πλη< 
στερους σταθμούς ή όλους.

Άρθρο 16

Προσωπικό

Η πλήρωση των κενών θέσεων του Ο.Ε.Υ. του νομιπ 
προσώπου γίνεται με τις ισχύουσες κάθε φορά διατάξ 
για το διορισμό και την πρόσληψη προσωπικού otc 
Ο.Τ.Α. Α βαθμού.

Τα ειδικότερα τυπικά προσόντα διορισμού του προσ 
πικού του νομικού προσώπου είναι τα προβλεπόμενσ α 
τα 37α/87 και 22/90 Προεδρικά Διατάγματα (ΦΕΚ 11/ 
87, 7/Α/90).

Άρθρο 17 ^

Γ ενικά καθήκοντα προσωπικού

Το προσωπικό των Παιδικών Σταθμών είναι υποχρει 
μένο να συμβάλλει με όλες τις δυνάμεις του στην εύρυθι 
λειτουργία τους, να καλλιεργεί και να αναπτύσσει περ< 
τέρω τις γνώσεις του παρακολουθώντας τις επιστημονικ; 
εξελίξεις, να υποστηρίζει τις οικογένειες των φιλόξενο 
μένων παιδιών και να αφιερώνει στα καθήκοντα που τι 
αναθέτουν όλες τις δραστηριότητες εξυπηρετώντας αυ· 
ευσυνείδητα.

Άρθρο 18 ^
Ειδικά καθήκοντα και αρμοδιότητες προσωπικού

Τα καθήκοντα του προσωπικού του Νομικού Προσώπι: 
προσδιορίζονται με τον Οργανισμό Εσωτερικής Υπηρι 
σίας (Ο.Ε.Υ.).

Ενδεικτικά για το προσωπικό ισχύουν τα εξής:
1. Παιδαγωγικό Προσωπικό:
α) Φροντίζει για τη σωστή ψυχοσωματική υγεία και ψι 

χοκινητική εξέλιξη των παιδιών με εξατομίκευση του ημε 
ρήσιου προγράμματος ανάλογα με την ηλικία και τις ανέ 
γκες τους. Απασχολεί τα παιδιά σύμφωνα με το ημερήσι 
πρόγραμμα απασχόλησης.

β) Εισηγείτσι τις ανάγκες εφοδιασμού των αιθουσών γι· 
την εφαρμογή του προγράμματος με είδη (παιχνίδια, είδι 
καθαριότητας κλπ.).

γ) Βοηθά τα φιλοξενούμενα παιδιά για την ικανοποίησι 
των ατομικών τους αναγκών. Παρακολουθεί την διατροφι 
και καθαριότητά τους, ενθαρρύνοντας την συτοεξυπηρέ 
τησή τους.

δ) Ενημερώνει τους αρμοδίους και τον Παιδίατρο γιι 
κάθε ύποπτο σχετικά με την υγεία τους περιστατικό.

ε) Τηρεί βιβλίο παρουσίας των παιδιών και ενημερώνε 
αρμοδίως για τις καθυστερήσεις παιδιών στην προσέ
λευσή τους είτε στις απουσίες τους.

στ) Λόγω της άμεσης επαφής του με τα παιδιά προσφέ
ρει σ’ αυτά με υπομονή και στοργή'όλες τις δυνατότητες 
για να αναπτύξουν την προσωπικότητά τους επιδιώκοντας 
συνεχώς να δημιουργήσουν σ’ αυτά ικανότητα συγκέ
ντρωσης, αυτενέργειας, εμπιστοσύνη στον εαυτό τους και 
στις προσωπικές δυνατότητάς τους. Σε καμμία περίπτωση 
και για οποιοδήποτε λόγο δεν επιτρέπεται η κακή μεταχεί- 
ρηοη των παιδιών (εκφοβισμός, σωματική ποινή).

2. Βοηθός Παιδαγωγοί·
Βοηθάει το προσωπικό της προηγουμένης παραγράφου
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σε όλα τα καθήκοντά του και εκτελεΙ τις οδηγίες που παίρ
νει από αυτό. Στην περίπτωση απουσίας του προσωπικού 
της προηγούμενης παραγράφου, αντικαθιστά αυτό απευ
θυνόμενη στον Υπεύθυνο του Σταθμού για βοήθεια και 
υποστήριξη.

3. Κοινωνικός /  ή Λειτουργός
Συμβάλλει στην πρόληψη ή αντιμετώπιση προβλημάτων 

των παιδιών κάθε Σταθμού και των οικογενειών τους εφό
σον στην τελευταία περίπτωση αυτό ζητηθεί ή είναι έκτων 
πραγμάτων αναγκαίο. Πραγματοποιεί τις κοινωνικές έρευ
νες σε συνεργασία με το παιδαγωγικό προσωπικό με το 
οποίο βρίσκεται σε συνεχή επαφή. Συνεργάζεται με τον 
Παιδίατρο τοσ Σταθμού.

4. Ο Διαχειριστής του Νομικού Προσώπου.
α. Είναι υπεύθυνος για την προμήθεια και τον έγκαιρο 

εφοδιασμό του Σταθμού με τα αναγκαία τρόφιμα και λοιπά 
υλικά, για την καλή φύλαξη, συντήρηση και διάθεσή τους 
καθώς και για την λοιπή εν γένει περιουσία του Σταθμού, 
σύμφωνα με τις εκάστοτε αποφάσεις του Διοικητικού 
Συμβουλίου.

β. Συντάσσει τις μισθοδοτικές καταστάσεις του προσω
πικού του Σταθμού και υπολογίζει με βάση τις ισχύουσες 
διατάξεις τυχόν πρόσθετες αμοιβές (υπερωρίες κλπ.) που 
προκύπτουν.

γ. Τηρεί όλα τα βιβλία διαχείρισης στα οποία καταχωρεί 
όλες τις από το νόμο απαιτούμενες εγγραφές.

δ. Πραγματοποιεί τις πληρωμές και εισπράξεις του νομι
κού προσώπου. Για τις πληρωμές συνυπογράφει με τον 
Πρόεδρο του Δ.Σ. ή τον Προϊστάμενο του νομικού προσώ
που τις απαραίτητες επιταγές ή πληρώνει με μετρητά, 
εφόσον δεν εκδίδεται επιταγή, λαμβάνοντας σχετική από
δειξη από τον δικαιούχο.

Είναι υπεύθυνος για την έγκαιρη απόδοση των γενόμε- 
νων κρατήσεων για φόρους ή ασφαλιστικές εισφορές.

ε. Είναι υπεύθυνος για την τήρηση γενικά των λογαρια
σμών του νομικού προσώπου τη συγκέντρωση των παρα
στατικών στοιχείων της διαχείρισης και τη ν φύλαξη και τα
ξινόμηση, όλων των δικαιολογητικών εισπράξεων και πλη
ρωμών έτσι ώστε νσ είναι ευχερής ο έλεγχος της διαχείρι
σης σε οποιοδήποτε χρόνο.

στ. Συνεργάζεται με τον Προϊστάμενο του νομικού προ
σώπου για την κατάρτιση του Προϋπολογισμού, του απο
λογισμού και του ισολογισμού, του Νομικού Προσώπου ει- 
σηγούμενος εγκαίρως τυχόν αναμόρφωσή του.

ζ. ΕκτελεΙ κάθε άλλη εργασία διοίκησης και διαχείρισης 
που του ανατίθεται.

5. Η Μαγείρισσα ή Μάγειρας:
α. Είναι υπεύθυνη/νος για το μαγειρείο και την επιμελη

μένη και έγκαιρη παρασκευή του φαγητού, σύμφωνα με το 
διαιτολόγιο. Επιμελείται ιδιαιτέρως για την τήρηση όλων 
των όρων υγιεινής στους χώρους παρασκευής φαγητού, 
εκρηγούμενη κάθε σχετικό μέτρο.

β. Παραλαμβάνει καθημερινά από το Διαχειριστή βάσει 
υπηρεσιακού σημειώματος την αναγκαία ποσότητα υλικών 
για το ημερήσιο φαγητό με βάση το διαιτολόγιο και υπο
γράφει το σχετικό δελτίο.

γ. Τακτοποιεί τα μαγειρικά σκεύη και είδη εσπάσεως 
και φροντίζει για την καλή κατάστασή τους ευθυνόμενη/ 
νος για κάθε απώλεια ή αδικαιολόγητη καταστροφή.

δ. Προτείνει την λήψη κάθε μέτρου που θεωρεί απαραί
τητο για την καλή λειτουργία του μαγειρείου, 

θ. Η Βοηθός Μαγείρου ή Μαγείρισσας ή Τραπεζοκόμος

φροντίζει τη διανομή tou φαγητού, βοηθά το παιδαγωγικό 
προσωπικό στη διανομή του φαγητού στα παιδιά και φρο
ντίζει για τη συγκέντρωση των ειδών εστίασης μετά το τέ
λος του. Επίσης βοηθά τον μάγειρα ή την μαγείρισσα στην 
προετοιμασία του φαγητού.

7. Το Προσωπικό Καθαριότητας -  βοηθητικών εργασιών 
εκτελεί τις εργασίες καθαριότητας του Σταθμού. Χρησι
μοποιεί υλκά καθαριότητας που παραλαμβάνει οπό τον 
Διαχειριστή με υπηρεσιακό σημείωμα.

8 .0  Παιδίατρος που συμβάλλεται με το σταθμό με σύμ
βαση έργου, έχει τις ακόλουθες υποχρεώσεις:

α. Εξετάζει κατά διαστήματα και κατ' ελάχιστο όριο μια 
φορά ανά δεκαπέντε ημέρες άλα τα παιδιά των Σταθμών 
του νομικού προσώπου, και παρακολουθεί την ανάπτυξή 
τους, σημειώνοντας τις παρατηρήσεις του στην ατομική 
καρτέλα κάθε παιδιού.

β. Παρακολουθεί συνεργαζόμενος με την Κοινωνική 
Λειτουργό και την Ψυχολόγο την ψυχοσωματική υγεία και 
ανάπτυξη των παιδιών.

γ. Εισηγείται για την δυνατότητα επιστροφής στον 
Σταθμό παιδιού που απούσιασε από σοβαρή ασθένεια με 
βάση το ιατρικό πιστοποιητικό που προσκομίζεται από 
τους γονείς και την προσωπική του εξέταση.

δ. Υποδεικνύει τα μέτρα που πρέπει να ληφθούν για την 
υγεινή των παιδιών και για την υγειονομική κατάσταση των 
Σταθμών. Διατηρεί σε κάθε Σταθμό πρόχειρο φαρμακείο 
και για οποιοδήποτε έκτακτο περιστατικό πρέπει να σπεύ
δει για την παροχή των υπηρεσιών του.

9. Ο/Η Ψυχολόγος του Σταθμού, εφόσον υπηρετεί, πα
ρέχει συμβουλευτικές υπηρεσίες σε θέμοτα ψυχολογικής 
υποστήριξης παιδιών και γονέων συνεργαζόμενη στενά με 
τον Παιδίατρο, τον/την Κοινωνική Λειτουργό και το παιδα
γωγικό προσωπικό.

Επίσης βοηθά και συμβουλεύει το παιδαγωγικό προσω
πικό για την καλύτερη απόδοση στην εργασία τους με δια
λέξεις, συζητήσεις και ιδιαίτερες συναντήσεις.

1 0 .0  Οδηγός επιλαμβάνεται για την ασφαλή μεταφορά 
των φιλοξενουμένων παιδιών προς και από τον Σταθμό, εί
ναι υπεύθυνος για την καλή συντήρηση και καθαριότητα 
του αυτοκινήτου του Σταθμού και οφείλει να τηρεί σχολα
στικά τον Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας και τους όρους 
ασφαλούς μεταφοράς παιδιών. ΕκτελεΙ εξωτερικές εργα
σίες του νομικού προσώπου στο μεσοδιάστημα των μετα
φορών.

'Αρθρο 19

Ειδικοί κανόνες για το προσωπικά

1. Οι ώρες προσέλευσης και αποχώρησης του προσωπι
κού του νομικού προσώπου καθορίζονται με απόφαση του 
Διοικητικού Συμβουλίου και είναι ανάλογες με το ωράριο 
εργασίας και πς ώρες λειτουργίας του Σταθμού.

2. Απαγορεύεται η απομάκρυνση του προσωπικού από 
το Σταθμό κατά τις εργάσιμες ώρες.

Εφόσον συντρέχουν ιδιαίτερα σοβαροί προσωπικοί ή 
υπηρεσιακοί λόγοι, επιτρέπεται ολιγόωρη απομάκρυνση 
του υπαλλήλου, μετά από ειδική άδεια του Προϊσταμένου 
ή σε εξαιρετικές επείγουσες περιπτώσεις του υπευθύνου 
του Σταθμού.

3. Το προσωπικό δικαιούται διατροφής από το ίδιο φα
γητό που παρασκευάζεται για τα φιλοξενούμενα παιδιά. Η 
διατροφή αυτή δεν θεωρείται έμμεση μισθολογική παροχή 
του προσωπικού, αλλά αποβλέπει στην εξυπηρέτηση της
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ομαλής λειτουργίας του Σταθμού. Κατά συνέπεια δεν επι
τρέπεται η χορήγηση στο προσωπικό, φαγητού σε χρήμα ή 
σε είδος ή η χωριστή παρασκευή φαγητού για το προσω
πικό.

4. Στο βοηθητικό προσωπικό των Σταθμών όπως και στο 
προσωπικό κουζίνας χορηγούνται τα προβλεπόμενα από 
την ισχύουσα νομοθεσία είδη ιματισμού.

Άρθρο 20

Προϋπολογισμός-Διαχείριση-Έργα-Προμήθειες

1. Ο Προϋπολογισμός εσόδων και εξόδων των νομικών 
προσώπων του παρόντος κανονισμού προσδιορίζει τα 
έσοδα και καθορίζει τα όρια των εξόδων για κόθε οικονο
μικό έτος, το οποίο αρχίζει την πρώτη Ιανουάριου και λήγει 
την 31 Δεκεμβρίου κάθε έτους.

2. Η εκτέλεση του προϋπολογισμού κάθε οικονομικού 
έτους παρατείνεται επί ένα (1) μήνα προκειμένου για την 
είσπραξη βεβαιωμένων εσόδων και επί δύο (2) μήνες προ
κειμένου για την πληρωμή εξόδων για τα οποία οι σχετικές 
υποχρεώσεις έχουν αναλπφθεί έως τη λήξη του.

3. Ο Προϋπολογισμός εγκρίνεται από το Διοικητικό 
Συμβούλιο του νομικού προσώπου και για τη λήψη της 
σχετικής απόφασης απαιτείται γνώμη του Συμβουλίου του 
OTA που έχει συστήσει το νομικό πρόσωπο με ανάλογη 
εφαρμογή όλων των σχετικών με τις εγκρίσεις προϋπολο
γισμού διατάξεων.

4. Οι διατάξεις που ισχύουν γιο τους Δήμους σχετικά με 
τον προϋπολογισμό, τον απολογισμό, την ταμιακή υπηρε
σία, τα δάνεια, την περιουσία και την εν γένει διαχείριση 
εφαρμόζονται και στα νομικά πρόσωπα του παρόντος κα
νονισμού.

5. Για τα έργα και τις μελέτες έργων των νομικών προ-

σώπων του παρόντος κανονισμού εφαρμόζονται οι δ 
ξεις περί έργων και μελετών Οργανισμών Τοπικής /  
διοίκησης.

6. Οι προμήθειες των νομικών προσώπων του παρά 
κανονισμού εκτελούνται σύμφωνα με τις κάθε φορά ι 
ουσες για τους εν γένει παιδικούς και βρεφονηπισ 
σταθμούς και τα Κέντρα Παιδικής Μέριμνος διστι 
περί προμηθειών.

7. Κατά την εκτέλεση του Προϋπολογισμού στην ( 
κεια του οικονομικού έτους το Διοικητικό Συμβούλιο 
νομικού προσώπου έχει ιδιαίτερη υποχρέωση να μερ 
για την κάλυψη των δαπανών που αποσκοπούν στη βσ 
εχπλήρωση του σκοπού του νομικού προσώπου «  
ενεργεί την εν γένει διαχείριση με πιστή τήρηση των δ 
κασιών που προβλέπονται από την ισχύουσα νομοθί

Άρθρο 21

Κάθε θέμα που αναφέρεται στη λειτουργία των Π 
κών - Βρεφονηπιακών Σταθμών και δεν περιλσμβάν 
στον παρόντα κανονισμό ρυθμίζεται με απόφαση του ι 
κητικού Συμβουλίου του νομικού προσώπου.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα 
Κυβέρνησης.

Αθήνα, 17 Ιουλίου 1997

ο ι ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΙ 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΏΝ, ΔΗΜΟΠΑΙ

ΔΙΟΙΚΗΤΗ! ΚΑΙ ΑΠΟΚΕΝΤΡΟ»! ΥΓΕ1ΑΧ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑ!

Λ. ΠΑΠΑΔΗΜΑΣ θ .  ΚΟΤΤΟΝΗΣ
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Αναδιοογάνωση της Κοινωνικής Πρόνοιας και καθιέρωση νέων 
θεσμών Κοινωνικής Προστασίας.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
Τ Η Σ  ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ Δ ΗΜ Ο ΚΡΑΤΙΑΣ

Εκδίδομε τον ακόλουθο νόμο που ψήφισε η Βουλή: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α'
Συμβουλευτικό όργανο πρόνοιας 

Άρθρο 1
Συμβουλευτική Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων 

(Σ.Ε.Κ.Υ.)

¿.το νπουονείο Yvf.íoc. Ποονοιας και Κοινωνικών Ασφα
λίσεων συν.σταται Συμβουλευτική Επιτροπή Κοινωνικών Υ -  

-ποθεσεων (Σ.Ε.Κ.Υ.).
Η Επιτροπή αυτή αποτελεί συμβουλευτικό όργανο μελέτης 

και προγραμματισμού σε θέματα κοινωνικής πρόνοιας.

Άρθρο 2
Αρμοδιότητες Σ.Ε.Κ.Υ.

Η Συμβουλευτική Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων έχει 
τις παρακάτω αρμοδιότητες:

1. Σχεδιάζει και εκπονεί προγράμματα για τη διαμόρφωση 
της πολιτικής όλων των φορέων, που ασκούν κοινωνική 
προστασία, ανεξάρτητα από τη νομική τους μορφή, και 
υποβάλλει σχετικές προτάσεις στον Υπουργό Υγείας. Πρό
νοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

2. Μελετά και προγραμματίζει τη διαμόρφωση της πολιτικής 
όλων των φορέων, αρμοδιότητας του Υπουργείου Υγείας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ή άλλων φορέων, 
που ασκούν κοινωνική προστασία, εφόσον το ζητήσουν και 
υποβάλλει σχετικές προτάσεις στο Υπουργείο Υγείας, Πρό
νοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

3. Γνωμοδοτεί για κάθε θέμα, που αφορά στην πολιτική 
της πρόνοιας και που παραπέμπεται σε αυτήν από τον 
Υπουργό Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 
εισηγείται δε μέτρα για την υλοποίηση των προγραμματικών 
στόχων.

Άρθρο 3
Συγκρότηση Σ.Ε.Κ.Υ.

1. Η Σ.Ε.Κ.Υ συγκροτείται με απόφαση του Υπουργού 
Υγείας. Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων από: 

α. Έναν (1) εξειδικευμένο περί τα προνοιακά θέματα 
επιστήμονα, που ορίζεται από τον Υπουργό Υγείας. Πρό
νοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

β. Το γενικό διευθυντή Κοινωνικής Πρόνοιας του Υπουρ
γείου Υνειας. Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

γ. Εναν ( I )  εκπρόσωπο του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας 
και Θρησκευμάτων, που προτείνεται από τον οικείο Υπουργό 
και που ανήκει σ έναν αναγνωρισμένο σύλλογο γονέων και 
κηδεμόνων.

δ. Εναν (1) εκπρόσωπο του Υπουργείου Δικαιοσύνης, 
που προτείνεται απο τον οικείο Υπουργο.

ε. Έναν (1) εκπρόσωπο της Εκκλησίας της Ελλάδος, που 
προτείνεται από τον Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και Πόσης Ελ
λάδος.

στ. Από έναν (1) εκπρόσωπο των ιδρυμάτων Ε.Ο.Π., 
Π.Ι.Κ.Π.Α. και ΜΗΤΕΡΑ.

ζ. Ένα ( I )  γιατρό, προτεινόμενο από τον Πανελλήνιο 
Ιατρικό Σύλλογο (Π.Ι.Σ).

η. Έναν (1) κοινωνικό λειτουργό, προτεινόμενο από Δευ
τεροβάθμια Οργάνωση Κοινωνικών Λειτουργών και τέτοιας 
μη υπαρχούσης, οριζόμενο από τον Υπουργό Υγείας, Πρό
νοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

θ. Έναν (1) εκπρόσωπο της τοπικής αυτοδιοίκησης, που 
ορίζεται με απόφαση του Δ.Σ. της Κεντρικής Ένωσης Δήμων 
και Κοινοτήτων (Κ.Ε.Δ.Κ.Ε.).

ι. Έναν (1) εκπρόσωπο της Τριτοβάθμιας Οργάνωσης 
Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες προτεινόμενο από αυτήν.

ια. Έναν (1) εκπρόσωπο της Πανελλήνιος Ομοσπονδίας 
Σωματείου Γονέων και Κηδεμόνων αναπήρων τέκνων προ- 
τεινόμενο από αυτή.

Οι ανωτέρω με στοιχεία ζ' και η' θα πρέπει να έχουν 
διακριθεί στον τομέα τους για την επιστημονική τους δρα
στηριότητα σε θέματα συναφή με την κοινωνική πρόνοια.

2. Σπς συνεδριάσεις της Σ.Ε.Κ.Υ., μπορεί να μετέχουν 
κατά την κρίση τους, χωρίς ψήφο, οι προϊστάμενοι των 
διευθύνσεων της γενικής διεύθυνσης Κοινωνικής Πρόνοιας 
του Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλί-
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λειτουργία παιδικών, βρεφονηπιακών η βρεφικών σταθμών 
ημερήσιας φύλαξης βρεφών και νηπίων, μπορεί να εφαρ
μόζονται από το Υπουργείο Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων ή από τα υπ αυτου εποπτευόμενα νομικά 
πρόσωπα και άλλα προγράμματα ημερήσιας δημιουργικής 
απασχόλησης υγιών βρεφών και νήπιων, καθώς και βρεφών 
και νηπίων, που εμπίπτουν στην κατηγορία των ατΟμων με 
ειδικός ανάγκες.

2. Μ ε προεδρικά διατάγματα, που εκδίδονται με πρόταση 
των Υπουργών Οικονομικών, Εργασίας, Δικαιοσύνης, Υγείας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και τοσ κατα περί
πτωση αρμοδίου υπουργου, καθορίζονται τα προγράμματα, 
οι φορείς, οι οροί και οι προϋποθέσεις, η χρηματοδότηση 
του προγράμματος, ο τρόπος καταβολής των καταβαλλό
μενων ποσών, η συμμετοχή των γονέων η των ασφαλιστικών 
τους οργανισμών, καθώς και κάθε άλλη σχετική λεπτομέρεια 
εφαρμογής του παρόντος άρθρου.

3. Με απόφαση των Υπουργών Οικονοωκων και Υγείας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων καθορίζεται το ύψος 
των καταβαλλόμενων ποσών, δυναμενο νσ αναπροσαρμοσθεί 
με ομοιες αποφάσεις.

4. Με απόφαση τοσ Υπουρνου Υγείας. Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων καθορίζονται οι κτιριακές προδια
γραφές και ο αναγκαίος εξοπλισμός.

Άρθρο 9
Αναδοχές οικογένειες

1. Ανήλικοι κάτω των δεκαοκτώ (18) ετών, που δεν έχουν 
ή ζουν σε ακατάλληλο οικογενειακό περιβάλλον, μπορούν 
να τοποθετούνται για ορισμένο χρονικό διάστημα μέχρι την 
ενηλικιωσή τους ή αν πρόκειται για ανηλίκους με ειδικές 
ανάγκες και για χρονικό διάστημα πέραν της ενηλικίωσης 
τους σε ανάδοχες οικογένειες.

2. Σε ανάδοχη οικογένεια μπορεί να τοποθετηθούν και 
άτομα με ειδικές ανάγκες η άτομα ηλικιωμένα.

3. Ανάδοχος οικογένεια κατά τον παρόντα νόμο νοείται 
η οικογένεια στην οποία ανατίθεται προσωρινά η φύλαξη, 
ανατροφή, φροντίδα και διαπαιδαγώγηση των αναφερόμενων 
στην παρ. 1 ανηλίκων και η φροντίδα και περιποίηση των 
αναφερόμενων στην παρ. 2 ηλικιωμένων η ατόμων με ειδικές 
ανάγκες.

4. Η τοποθέτηση σε ανάδοχες οικογένειες γίνεται από 
το Υπουργείο Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
ή από τα εποπτευόμενα από το Υπουργείο Υγείας, Πρόνοιας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων νομικά πρόσωπα κατά τα ει
δικότερα από το νόμο αυτόν οριζόμενα. Το όλο πρόγραμμα 
τελεί υπό την εποπτεία και τον έλεγχο του Υπουργείου 
Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

5. Με προεδρικά διατάγματα, που εκδίδονται με πρόταση 
των Υπουργών Οικονομικών, Δικαιοσύνης και Υγείας, Πρό
νοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, καθορίζονται ενιαία ή 
κατά κατηγορία ατόμων:

α. Οι όροι και οι προϋποθέσεις για να κριθεί μία οικογένεια 
ως ανάδοχη, τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις αυτής.

β. Οι όροι και οι προύποθέσεις για να κριθεί ένα άτομο 
ότι έχει ανάγκη τοποθετήσεως σε ανάδοχη οικογένεια.

γ. Οι αρμόδιες για την τοποθέτηση σε ανάδοχη οικογένεια 
υπηρεσίες ή ιδρύματα.

δ. Η διαδικασία τοποθέτησης σε ανάδοχη οικογένεια.
ε. Ο έλεγχος και η εποπτεία του όλου προγράμματος 

τοποθέτησης σε ανάδοχη οικογένεια.
στ. Η χρηματοδότηση του όλου προγράμματος και

ζ. Η εκπαίδευση των γονέων, η συγκρότηση σώματος 
υποψηφίων αναδοχών γονέων και οι κυρώσεις.

6 Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και 
Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, καθορίζεται 
το ύψος της παρεχόμενης στην ανάδοχη οικογένεια οικο
νομικής ενίσχυσης, η οποία μπορεί να αναπροσαρμόζεται 
με την ίδια διαδικασία, ως κ α  ο τρόπος καταβολής της.

7 Με απόφαση του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων καθορίζονται οι λεπτομέρειες ε 
φαρμογής του παρόντος άρθρου.

Άρθρο 10
Ταχύρρυθμα προγράμματα εκπαίδευσης

1. Το Υπουργείο Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Α
σφαλίσεων ή τα νομικά πρόσωπα κοινωνικής πρόνοιας, ποσ 
εποπτεύονται από αυτό, δύνανται να οργανώνουν και ε -  
«τελουν ταχύρρυθμα εκπαιδευτικά προγράμματα για την 
κατάρτιση και για τη συνεχή εκπαίδευση του πόσης φύσεως 
υπηρετούντος σε αυτά προσωπικού.

2. Τα εκπαιδευτικά αυτά προγράμματα μπορεί να παρα
κολουθούν και άτομα, που δεν είναι υπάλληλοι των ανα
φερόμενων νομικών προσώπων.

3. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και 
Υγείας. Πρόνοιας και Κοινωνικών Αψαλίσεων, ρυθμίζονται 
ιδίως οι οροί και οι προϋποθέσεις εφαρμογής του παρόντος 
άρθρου, το εκπαιδευτικά πρόγραμμα κατά ειδικότητα, οι 
υποχρεώσεις των εκπαιδευομένων, η αμοιβή των εκπαιδευ
τών, ο τροπος χρηματοδότησης του προγράμματος και κάθε 
άλλη σχετική λεπτομέρεια.

4. Ειδικώς. για το προσωπικό των νομικών προσώπων 
δημόσιου δικαίου, τα ανωτέρω προγράμματα οργανώνονται 
και εκτελούνται σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 32 
του ν. 1943/1991 (ΦΕΚ 50 Α ).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ'
Παιδικοί-Βρεφονηπιακοί-Βρεφικοί σταθμοί

Άρθρο 1 1
Εννοιολογικός προσδιορισμός

Παιδικοί, βρεφονηπιακοί ή βρεφικοί σταθμοί, κατά την 
έννοια του παρόντος είναι οι οργανωμένες υπηρεσίες, οι 
οποίες αποσκοπούν στην ημερήσια φροντίδα, τη δημιουργική 
απασχόληση υγιών νηπίων και βρεφών και την αγωγή την 
προσιδιάζουσα στην ηλικία τους κατά τα ειδικότερα οριζό
μενα από τις διατάξεις του παρόντος νόμου.

Άρθρο 12

Αρμοδιότητα-Εξαιρέσεις

1. Από της δημοσιεύσεως του παρόντος νόμου αρμόδιο 
για ίδρυση και λειτουργία παιδικών, βρεφονηπιακών ή βρε
φικών σταθμών, που αναφέρονται στα άρθρο 11 είναι μόνο 
το Υπουργείο Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

2. Κατ' εξαίρεση, παιδικούς, βρεφονηπιακούς ή βρεφικούς 
σταθμούς μπορεί να ιδρύουν και λειτουργούν με δαπάνες 
τους:

α. Οι δήμοι κα  οι κοινότητες.
β. Φιλανθρωπικά σωματεία και κοινωφελή ιδρύματα εφόσον 

τούτο προβλέπεται από τις καταστατικές τους διατάξεις.
γ. Εκκλησιαστικοί φορείς, που ασκούν κοινωνική πρόνοια.
δ. Δημόσιοι ή ιδιωτικοί φορείς, για κάλυψη των αναγκών
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των εργαζομένων σε αυτούς.
ε. Φυσικά ή νομικά πρόσωπα υπό μορφή ιδιωτικών επι

χειρήσεων.
3. Οι φορείς, που αναφέρονται στην προηγούμενη πα

ράγραφο του παρόντος άρθρου, προκειμένου να ιδρύσουν 
και λειτουργήσουν παιδικούς, βρεφονηπιακούς ή βρεφικούς 
σταθμούς, πρέπει να τύχουν της, κατά το άρθρο 17 του 
παρόντος, άδειας.

4. Τηρουμένων των διατάξεων του παρόντος νόμου, οι 
τράπεζες και οι πάσης μορφής επιχειρήσεις, που απασχο
λούν στον αυτόν δήμο ή κοινότητα ή στους όμορους δήμους 
ή κοινότητες προσωπικό με οποιαδήποτε σχέση εργασίας 
άνω των 300 ατόμων, υποχρεούνται να ιδούουν και λει
τουργούν με δαπάνες τους παιδικούς η βρεφονηπιακούς 
σταθμούς για τις  ανάγκες των εργαζομένων σε αυτές. Η 
εφαρμογή των διατάξεων της παραγράφου αυτής αρχίζει 
μετά από ένα (1) χρόνο από τη δημοσίευση του παρόντος 
νόμου.

Ά ρθρο 13
Νομική μορφή-Ίδρυση

I
1

1

1. Παιδικοί, βρεφονηπιακοί ή βρεφικοί σταθμοί, που ιδρύο
νται και λειτουργούν από το Υπουργείο Υγείας, Πρόνοιας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων αποτελούν αποκεντρωμένες 
δημόσιες υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων και υπάγονται στην αρμοδιότητα 
των διευθύνσεων Πρόνοιας ή Υγείας-Πρόνοιας του νομού, 
όπου η έδρα της λειτουργίας τους, με την επιφύλαξη των 
διατάξεων των άρθρων 22 και 23 για τους μετατρεπόμενους 
σταθμούς.

2. Οι ανωτέρω σταθμοί ιδρύονται με προεδρικό διάταγμα, 
που εκδίδεται με πρόταση των Υπουργών Προεδρίας της 
Κυβέρνησης, Οικονομικών και Υγείας, Πρόνοιας και Κοινω
νικών Ασφαλίσεων.

Μ ε το ίδιο προεδρικό διάταγμα εγκρίνεται ο οργανισμός 
λειτουργίας αυτών.

Άρθρο 14
Κατάργηση-Συγχώ νευση-Μ εταφορά-Μ ετατροπή σταθμών

Μ ε προεδρικά διατάγματα, που αναφέρονται στην παρά
γραφο 2 του προηγούμενου άρθρου, μπορεί να καταργούνται, 
συγχωνεύονται, μεταφέρονται ή μετατρέπονται οι ανωτέρω 
παιδικοί, βρεφονηπιακοί ή βρεφικοί σταθμοί κατά τα ειδικό
τερα υπό του άρθρου 39 αναφεράμενα.

Ά ρθρο 15
Οργάνωση-Λεπουργία σταθμών

1. Μ ε προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται με πρόταση

Ι των Υπουργών Προεδρίας της Κυβέρνησης, Οικονομικών 
και Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και του 
κατά περίπτωση αρμόδιου υπουργού, καθορίζονται ενιαία ή

I ν : κατά κατηγορία σταθμών:
ΐ ,μ ί  α · "'"α ®^Ματα · που ανάγονται στην οργάνωση και τη 

λειτουργία τω ν σταθμών, τη διάρθρωση των υπηρεσιών 
,ί-,τους, τη σύσταση των αναγκαίων για τη λειτουργία τους

§ θέσεων, τα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα του προσωπικού.
¿ν, ■ Ρ· ^  διεύθυνση και η οικονομική διαχείριση των σταθμών, 

-ίκί'. · ^  αναλογία προσωπικού και περιθαλπόμενων νηπίων

και βρεφών.
δ. Οι πόροι και η περιουσία των σταθμών.
ε. Η δυναμικότητα των σταθμών και η επωνυμία τους.
στ. Οι εξειδιχευμένες κοινωνικές παροχές προς τα νήπια 

και βρέφη.
2. Στο ανωτέρω προσωπικό δεν αναγνωρίζεται δικαίωμα’ 

σίτισης ή οίκησης στο σταθμό. Κατ' εξαίρεση επιτρέπεται 
δικαίωμα οίκησης σε νηπιαγωγούς η βρεφονηπιοκόμους του 
σταθμού σε παραμεθόριες ή άγονες περιοχές με απόφαση 
του οικείου νομάρχη ειδικά αιτιολογημένη και μετά πρόταση 
της αρμόδιας υπηρεσίας.

3. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και 
Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων δύναται να 
καθορίζεται μηνιαία συμμετοχή του γονέα στα έξοδα λει
τουργίας των σταθμών. Με όμοιες αποφάσεις δύναται να 
αναπροσαρμόζονται τα σχετικά ποσά.

Άρθρο 16
Εσωτερικός κανονισμός

Με απόφαση του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και Κοι
νωνικών Ασφαλίσεων, και του κατά περίπτωση αρμόδιου 
υπουργού, που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερ- 
νήσεως, ρυθμίζονται θέματα εσωτερικής λειτουργίας των 
σταθμών, που αφορούν κυρίως τις προϋποθέσεις και τη 
διαδικασία εισαγωγής των νηπίων και βρεφών, την ηλικία 
αστών, τις εξειδικευμένες κοινωνικές παροχές προς τα 
νήπια και βρέφη, τυχόν οικονομική συμμέτοχη των γονέων, 
τα επί μέρους καθήκοντα του προσωπικού, το ωράριο 
λειτουργίας των σταθμών, την ταμειακή και λογιστική δια
δικασία, τα αναγκαία βιβλία και κάθε άλλη σχετική λεπτο
μέρεια, αναγκαία για την εύρυθμη λειτουργία των σταθμών.

Άρθρο 17
Άδεια ίδρυσης και λειτουργίας σταθμών

1. Οι φορείς, που αναφέρονται στην παρ. 2 του άρθρου 
12 ιδρύουν και λειτουργούν παιδικούς, βρεφονηπιακούς ή 
βρεφικούς σταθμούς, μόνο κατόπιν άδειας, που χορηγείται 
ύστερα από αίτησή τους, από τον οικείο νομάρχη.

2. Επιφυλασσομένων των διατάξεων των άρθρων 15 και 
18 του παρόντος σε ό,ττ αφορά τα προσόντα και τη σύνθεση 
του προσωπικού, την αναλογία προσωπικού-παιδιών, τις 
κτιριολογικές προδιαγραφές και τον εξοπλισμό, με απόφαση 
του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλί
σεων, και του κατά περίπτωση αρμόδιου υπουργού, καθο
ρίζεται γενικά ή κατά φορέα η διαδικασία και τα δικαιολο- 
γητικά για τη χορήγηση της άδειας, η ηλικία των νηπίων 
και βρεφών, οι κοινωνικές παροχές στα νήπια και βρέφη, 
τα καθήκοντα του προσωπικού, τα τηρούμενα βιβλία και 
κάθε άλλη σχετική λεπτομέρεια.

Άρθρο 18
Κτιριακές προδιαγραφές-Εξοπλισμός

Με απόφαση του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και Κοι
νωνικών Ασφαλίσεων, που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα 
της Κυβερνήσεως, καθορίζονται οι κτιριακές προδιαγραφές, 
πού πρέπει να πληρούν οι σταθμοί ανάλογα αν πρόκειται 
για ιδιόκτητο κτίριο ή για κτίριο με μίσθωση, όπως επίσης 
και ο αναγκαίος εξοπλισμός των σταθμών.



§1111

-

ΕΘΝΙΚΟ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ
ΑΘΗΝΑ 2 0 0 6



ΝΟΜΟΣ 3463/2006

5. Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, μετά 
από γνώμη της Κ.Ε.Δ.Κ.Ε., είναι δυνατόν να καθορίζονται ειδικότεροι όροι ή προϋποθέσεις 
που αφορούν το περιεχόμενο της αποφάσεως του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου για 
σύσταση ή για συμμέτοχη σε επιχείρηση, τα αναγκαία στοιχεία της οικονομοτεχνικής μελέτης, 
η διαδικασία ελέγχου αυτής, καθώς και κάθε άλλο ειδικό ζήτημα αναγκαίο για την εφαρμογή 
του άρθρου αυτού.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β'

ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΚΟΙΝΩΦΕΛΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

ΤΜΗΜΑ Α'

ΓΕΝΙΚΟΙ ΚΑΝΟΝΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ

Άρθρο 254 

Σύσταση

1. Δήμος ή Κοινότητα μπορεί να συστήσει δημοτική ή κοινοτική κοινωφελή επιχείρηση 
με σκοπό την οργάνωση λειτουργιών ή δραστηριοτήτων και την παροχή υπηρεσιών συναφών 
ή συνδεόμενων με τις αρμοδιότητές τους, που αναφέρονται στους τομείς της κοινωνικής 
προστασίας και αλληλεγγύης, της παιδείας, του πολιτισμού, του αθλητισμού και του περιβάλ
λοντος, με εξαίρεση την καθαριότητα των κοινόχρηστων χώρων και την αποκομιδή των 
απορριμμάτων, τη δημιουργία και συντήρηση πρασίνου και τη λειτουργία κοιμητηρίων και 
κέντρων αποτέφρωσης νεκρών.

Σκοπός των ανωτέρω επιχειρήσεων μπορεί να είναι επίσης η οργάνωση δημοτικής συγ
κοινωνίας, καθώς και η εκπόνηση και εφαρμογή προγραμμάτων έρευνας και τεχνολογίας για 
την ανάπτυξη της περιοχής τους.

2. Είναι δυνατή από την κοινωφελή επιχείρηση η παράλληλη επιδίωξη περισσότερων 
σκοπών, κατά τα ανωτέρω, οι οποίοι είναι μεταξύ τους συναφείς και σε κάθε περίπτωση 
δεν έχουν εμπορικό ή βιομηχανικό χαρακτήρα. Δεν επιτρέπεται η συμμετοχή κοινωφελούς 
επιχείρησης σε άλλες επιχειρήσεις Ο.Τ.Α.

3. Αντικείμενο δραστηριότητας τηςκοινωφελούςεπιχείρησηςδενμπορούννααποτελέσουν, 
καθ’ οιανδήποτε μορφή, οι παραχωρηθείσες στους Ο.Τ.Α. κρατικές αρμοδιότητες, όπως αυτές 
περιγράφονται στο άρθρο 75 παρ. II του παρόντος.

4. Η σύσταση κοινωφελούς επιχείρησης γίνεται με απόφαση του δημοτικού ή κοινοτικού 
συμβουλίου και πράξη του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας που δημοσιεύεται στην 
Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Η πράξη του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας περιλαμβάνει 
όλα τα στοιχεία της απόφασης του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου και αποτελεί το 
καταστατικό της επιχείρησης και σε περίπτωση σύστασης εμπραγμάτων δικαιωμάτων, 
μεταγραπτέο τίτλο στο υποθηκοφυλακείο.

Άρθρο 255 

Διοίκηση

1. Οι κοινωφελείς επιχειρήσεις διοικούνται από διοικητικό συμβούλιο, αποτελούμενο 
από επτά (7) έως έντεκα (11) μέλη, τα οποία ορίζονται μαζί με τους αναπληρωτές τους από
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το δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο. Από τα μέλη αυτά τουλάχιστον τρεις (3) είναι αιρετοί 
εκπρόσωποι του Δήμου ή της Κοινότητας, ένας (1) είναι εκπρόσωπος των εργαζομένων, στην 
επιχείρηση, αν αυτή απασχολεί περισσότερους από είκοσι (20) εργαζόμενους, υποδεικνυόμενος 
από τη γενική συνέλευση αυτών, και ένας (1) είναι εκπρόσωπος κοινωνικού φορέα της 
περιοχής. Τα υπόλοιπα μέλη είναι δημότες ή κάτοικοι του Δήμου ή της Κοινότητας που έχουν 
πείρα ή γνώσεις σχετικές με το αντικείμενο της επιχείρησης. Στην περίπτωση των αιρετών 
μελών τουλάχιστον ένα μέλος εξ αυτών προέρχεται από τη μειοψηφία.

2. Η θητεία του διοικητικού συμβουλίου ακολουθεί τη θητεία του δημοτικού ή κοινοτικού 
συμβουλίου, εκτός αν στην πράξη σύστασης της επιχείρησης προβλέπεται μικρότερη θητεία. 
Σε κάθε περίπτωση η θητεία του λήγει το αργότερο τρεις (3) μήνες μετά την εγκατάσταση του 
νέου δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου.

3. Μέλη του διοικητικού συμβουλίου είναι δυνατόν να αντικατασταθούν κατά τη διάρκεια 
της θητείας τους, με αιτιολογημένη απόφαση του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου που τα 
όρισε, η οποία λαμβάνεται με την απόλυτη πλειοψηφία του συνολικού αριθμού των μελών 
του. Για την αντικατάσταση του εκπροσώπου των εργαζομένων και του κοινωνικού φορέα 
της περιοχής απαιτείται η σύμφωνη γνώμη του οργάνου που τους πρότεινε.

4. Το δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο ορίζει από τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου τον 
πρόεδρο και τον αντιπρόεδρό του. Με απόφαση του διοικητικού συμβουλίου της επιχείρησης 
προσλαμβάνεται διευθυντής μετά από σχετική προκήρυξη. Στον κανονισμό προσωπικού 
καθορίζονται τα προσόντα που πρέπει να έχει ο διευθυντής της επιχείρησης. Ως διευθυντής 
δεν μπορεί να ορισθεί μέλος του διοικητικού συμβουλίου της επιχείρησης ή του δημοτικού ή 
κοινοτικού συμβουλίου.

5. Στον πρόεδρο ή στον αντιπρόεδρο του διοικητικού συμβουλίου, ανάλογα με τις 
υπηρεσίες που παρέχει στην επιχείρηση, μπορεί να καταβάλλεται αποζημίωση, η οποία ορίζεται 
με απόφαση του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου ύστερα από πρόταση του διοικητικού 
συμβουλίου της επιχείρησης. Με την ίδια διαδικασία μπορεί να καταβάλλεται αποζημίωση 
στα μέλη του διοικητικού συμβουλίου για τη συμμετοχή τους στις συνεδριάσεις του. Για 
τον καθορισμό των αποζιμιιώσεων της παραγράφου αυτής λαμβάνεται οπωσδήποτε υπόψη η 
οικονομική κατάσταση της επιχείρησης κατά την προηγούμενη διαχειριστική περίοδο.

Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, η οποία 
εκδίδεται μετά από γνώμη της Κ.Ε.Δ.Κ.Ε., καθορίζονται τα ανώτερα χρηματικά όρια των ως 
άνω αποζημιώσεων.

Άρθρο 256 

Έ γκριση αποφάσεων

1. Οι αποφάσεις του διοικητικού συμβουλίου της επιχείρησης εγκρίνονται από το δημοτικό 
ή κοινοτικό συμβούλιο, αν αυτές αφορούν: > /

α) Την ψήφιση του προϋπολογισμού, του ισολογισμού και της έκθεσης πεπραγμένων, 
β) Την αγορά ή εκποίηση ακινήτων ή την επιβάρυνση αυτών με εμπράγματο δικαίωμα, 
γ) Τη διάθεση των καθαρών κερδών ή τη διενέργεια επενδύσεων. 
δ) Την αύξηση του κεφαλαίου της επιχείρησης, 
ε) Τη συγχώνευση ή τη λύση της επιχείρησης, 
στ) Τη σύναψη δανείων και
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ζ) Την έγκριση των κανονισμών του επομένου άρθρου.
2. Για τη νόμιμη λήψη ή έγκριση των ανωτέρω αποφάσεων απαιτείται η πλειοψηφία του 

συνόλου των μελών του αντίστοιχου συμβουλίου.
3. Η έγκριση παρέχεται μέσα σε ένα (1) μήνα από τότε που κοινοποιήθηκε η απόφαση 

στο δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο. Αν περάσει άπρακτη η προθεσμία αυτή, θεωρείται ότι η 
απόφαση του διοικητικού συμβουλίου έχει εγκριθεί.

Άρθρο 257

Κανονισμοί -  Συμβάσεις

1. Το διοικητικό συμβούλιο της επιχείρησης συντάσσει υποχρεωτικά τους ακόλουθους 
κανονισμούς:

α. Εσωτερικό κανονισμό υπηρεσιών, με τον οποίο καθορίζονται η οργάνωση, η διάρθρωση 
και οι αρμοδιότητες των υπηρεσιών της επιχείρησης, οι θέσεις του προσωπικού κατά ειδικότητα, 
καθώς και το ανώτατο όριο αυτού.

β. Κανονισμό προσωπικού, ο οποίος καθορίζει την υπηρεσιακή κατάσταση αυτού, τα 
προσόντα πρόσληψης, τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις, καθώς και τις πειθαρχικές του 
ευθύνες.

γ. Κανονισμό οικονομικής διαχείρισης.
Με απόφαση του διοικητικού συμβουλίου της επιχείρησης μπορεί να συντάσσονται και 

άλλοι κανονισμοί, οι οποίοι κρίνονται απαραίτητοι για τη λειτουργία αυτής.
2. Η σύναψη συμβάσεων ανάθεσης των έργων, υπηρεσιών, μελετών και προμηθειών των 

κοινωφελών επιχειρήσεων, καθώς και η σύναψη συμβάσεων μίσθωσης έργου διενεργείται 
σύμφωνα με τις αντίστοιχες ρυθμίσεις που ισχύουν για τους Ο.Τ.Α.

Το διοικητικό συμβούλιο μπορεί να συντάσσει αντίστοιχους κανονισμούς στο πλαίσιο των 
ανωτέρω κανόνων.

Άρθρο 258 

Προσωπικό

1. Το προσωπικό των κοινωφελών επιχειρήσεων συνδέεται με αυτές με σχέση εργασίας 
ιδιωτικού δικαίου και προσλαμβάνεται με βάση τις αντίστοιχες διατάξεις που ισχύουν για την 
πρόσληψη του προσωπικού των Ο.Τ.Α. με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου.

2. Είναι δυνατή, μετά από σχετική αίτηση, η απόσπαση υπαλλήλων Ο.Τ.Α. προς κοινωφελή 
επιχείρησή του για δύο (2) έτη, που μπορούν να παραταθούν για ισόχρονο διάστημα, εφόσον η 
σχετική ανάγκη θεμελιώνεται επαρκώς. Η απόσπαση διενεργείται με απόφαση του δημάρχου 
ή του προέδρου της Κοινότητας κατόπιν σχετικού αιτήματος του διοικητικού συμβουλίου της 
επιχείρησης.

3. Ομοίως, είναι δυνατή η απόσπαση υπαλλήλων, υπό τους αυτούς χρονικούς περιορισμούς 
της προηγούμενης παραγράφου, από μία κοινωφελή επιχείρηση προς άλλη κοινωφελή 
επιχείρηση του ίδιου Ο.Τ.Α., καθώς και προς δημοτική ή κοινοτική ανώνυμη εταιρεία του 
άρθρου 266, με απόφαση των οικείων διοικητικών συμβουλίων και έγκριση του δημάρχου ή 
προέδρου της Κοινότητας.

4. Οι αποδοχές των αποσπωμένων υπαλλήλων καταβάλλονται από την επιχείρηση προς 
την οποία γίνεται η απόσπαση.
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Άρθρο 259 

Χρηματοδότηση

1. Η κοινωφελής επιχείρηση είναι δυνατόν να χρηματοδοτείται από τον οικείο Ο.Τ.Α. για 
τις δραστηριότητες και τις παρεχόμενες από αυτήν υπηρεσίες, μετά από σχετική απόφαση του 
δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου, η οποία λαμβάνεται με την απόλυτη πλειοψηφία του 
συνόλου των μελών του. Προϋπόθεση προς τούτο αποτελεί η κατάθεση από την επιχείρηση 
διετούς προγράμματος δράσης αυτής, στο οποίο οπωσδήποτε αναφέρονται οι δραστηριότητες 
και οι υπηρεσίες, η οικονομική δαπάνη αυτών και η ενδεχόμενη χρηματοδότησή τους από 
τυχόν τέλη της παραγράφου 3 ή άλλους πόρους, καθώς και οι ειδικότεροι όροι άσκησής 
της.

Τα στοιχεία του προηγούμενου εδαφίου, καθώς και εκείνα που συναφώς προκρίνουν ο 
Ο.Τ.Α. και η κοινωφελής επιχείρηση, μεταξύ των οποίων οπωσδήποτε τα δικαιώματα και οι 
υποχρεώσεις των μερών, καθώς και ρήτρες σε περίπτωση παραβάσεως ουμφωνηθέντων όρων, 
αποτελούν το περιεχόμενο συμβάσεως, η οποία συνάπτεται μεταξύ τους.

2. Για τη χρηματοδότηση της προηγούμενης παραγράφου ισχύουν οι διατάξεις του Κώδικα 
Φ.Π.Α. (ν. 2859/2000, ΦΕΚ 248 ΑΟ, όπως ισχύει και δεν επιτρέπεται να χρησιμοποιηθεί από 
την επιχείρηση για άλλους σκοπούς, εκτός αυτών που αναφέρονται στο πρόγραμμα δράσης, 
ούτε να αποτελέσει αντικείμενο χρηματοδότησης προς άλλη επιχείρηση Ο.Τ Α.

3. Εφόσον η δραστηριότητα της επιχείρησης συνδέεται με την παροχή υπηρεσιών, είναι 
δυνατή, με απόφαση του διοικητικού συμβουλίου αυτής, η είσπραξη εύλογης αποζημίωσης 
από τους αποδέκτες αυτών για κάλυψη μέρους του κόστους των προσφερόμενων υπηρεσιών. 
Η σχετική απόφαση υπόκειται στην προηγούμενη έγκριση του δημοτικού ή κοινοτικού 
συμβουλίου που λαμβάνεται με την απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των μελών του.

4. Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, που 
εκδίδεται ύστερα από γνώμη της Κ.Ε.Δ.Κ.Ε., μπορεί να προσδιορίζονται τα βασικά στοιχεία 
που περιέχει το πρόγραμμα δράσης αυτού του άρθρου, ο τρόπος καθορισμού του ύψους της 
χρηματοδότησης, οι προϋποθέσεις αναθεώρησής του και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια για την 
εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου αυτού.

5. Αύξηση κεφαλαίου κοινωφελούς επιχείρησης δεν επιτρέπεται πριν την πάροδο
τετραετίας από τη σύστασή της. Το κεφάλαιο που προέρχεται από αύξηση κεφαλαίου αφορά 
μόνον σε επενδυτικό πρόγραμμα ή σε επέκταση των σκοπών της επιχείρησης, αποκλεισμένης 
απολύτως της χρησιμοποίησής του για την κάλυψη λειτουργικών δαπανών της. ■

6. Ο οικείος Ο.Τ.Α. με απόφαση του συμβουλίου του είναι δυνατόν να παραχωρεί χωρίς 
αντάλλαγμα προς την επιχείρηση, εφόσον τούτο κρίνεται αναγκαίο για την επιτέλεση των 
σκοπών της, τη χρήση εγκαταστάσεων, εξοπλισμού ή άλλων μέσων. Η για ορισμένο χρόνο 
περαιτέρω παραχώρηση αυτών προς άλλη κοινωφελή επιχείρηση του ιδίουνΟ.Τ.Α. επιτρέπεται, 
αν τούτο εγκρίνεται από το δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο και εφόσον η τελευταία 
αναλαμβάνει τις δαπάνες συντήρησής τους.

7. Οι κοινωφελείς επιχειρήσεις μπορούν να συμμετέχουν σε προγραμματικές συμβάσεις.

ΚΩΔΙΚΑΣ ΔΗΜΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ______________________________________________________
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Άρθρο 260 

Διαχείριση

1. Η διαχείριση των κοινωφελών επιχειρήσεων γίνεται σύμφωνα με ιδιαίτερο προϋπολογισμό 
εσόδων και εξόδων και είναι ανεξάρτητη από την υπόλοιπη δημοτική ή κοινοτική διαχείριση.

2. Το οικονομικό έτος της διαχείρισης των επιχειρήσεων συμπίπτει με το ημερολογιακό
ρτρς. '

/ ¿ .Η  έγκριση του προϋπολογισμού της επιχειρήσεως από το δημοτικό ή κοινοτικό 
συμβούλιο, λαμβάνει χώρα το αργότερο εντός μηνός από την ψήφιση του προϋπολογισμού 
του οικείου Ο.Τ.Α.

«I ί

4. Έ ω ς το τέλος Απριλίου του επόμενου της διαχειριστικής περιόδου έτους το διοικητικό 
συμβούλιο της επιχείρησης υποβάλλει στο δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο τον ισολογισμό και 
τα αποτελέσματα χρήσεως μαζί με σχετική έκθεση των ελεγκτών του άρθρου 261, καθώς και 
έκθεση του διοικητικού συμβουλίου της επιχείρησης, ότι τηρήθηκαν οι σχετικές προβλέψεις 
της νομοθεσίας και των κανονισμών της επιχείρησης. Στις ως άνω εκθέσεις περιλαμβάνεται 
ειδική αναφορά σχετικά με την εκτέλεση του προγράμματος δράσης του άρθρου 259 του 
παρόντος. Το δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο, μέσα σε δύο (2) μήνες από την υποβολή, 
αποφασίζει με πράξη του για την έγκριση ή μη του ισολογισμού, διατυπώνοντας σχετικά και 
τις παρατηρήσεις του επ’ αυτού.

5. Ο Δήμος ή η Κοινότητα δεν ευθύνεται για οφειλές ή οποιεσδήποτε υποχρεώσεις έχει 
αναλάβει η επιχείρηση έναντι τρίτων.

6. Οι κοινωφελείς επιχειρήσεις έχουν την υποχρέωση τήρησης βιβλίων του Κώδικα 
Βιβλίων και Στοιχείων Γ" κατηγορίας κατά την ισχύουσα νομοθεσία.

7. Με απόφαση του διοικητικού συμβουλίου της επιχείρησης, που εγκρίνεται από το 
δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο, τα καθαρά κέρδη που προκύπτουν από τη διαχείριση, μετά 
την έγκριση των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων, την αφαίρεση των αποσβέσεων και τη 
δημιουργία του απαραίτητου αποθεματικού, μπορεί να διατίθενται για τη βελτίωση ή την 
επέκταση των εγκαταστάσεων της επιχείρησης ή να διατίθενται στο Δήμο ή στην Κοινότητα 
για την εκτέλεση κοινωφελών έργων.

Μετά από απόφαση του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου η εκτέλεση των κοινωφελών 
έργων της προηγούμενης παραγράφου μπορεί να γίνει από την ίδια την επιχείρηση, για 
λογαριασμό του Δήμου ή της Κοινότητας ή να διατεθούν τα καθαρά κέρδη της επιχείρησης 
για την παροχή υπηρεσιών προς το Δήμο ή την Κοινότητα ή την παροχή υπηρεσιών προς τους 
δημότες.

8. Με την ίδια διαδικασία το διοικητικό συμβούλιο της επιχείρησης, εκτιμώντας τους 
τχόχους, την αποδοτικότητα και την παραγωγικότητά της, μπορεί να κρατήσει μέχρι δώδεκα 
Εοις εκατό (12%) από τα καθαρά κέρδη, σε ιδιαίτερο λογαριασμό για την παροχή κινήτρων στους 
εργαζόμενους, με τη μορφή πρόσθετης αμοιβής. Τα κριτήρια και η διαδικασία καταβολής των 
ιμοιβών αυτών και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια καθορίζονται στον κανονισμό προσωπικού 
οης επιχείρησης.

Άρθρο 261

Διαχειριστικός έλεγχος

1. Ο τακτικός διαχειριστικός έλεγχος των επιχειρήσεων γίνεται από δύο ελεγκτές,
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που επιλέγονται και διορίζονται από το δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο στην αρχή κάθε 
οικονομικού έτους. Με την ίδια απόφαση ορίζεται και η αμοιβή τους. Ως ελεγκτές ορίζονται 
ορκωτοί ελεγκτές ή πρόσωπα που έχουν το δικαίωμα να οριστούν ελεγκτές σε ανώνυμη 
εταιρεία. Ο ορισμός ορκωτών ελεγκτών είναι υποχρεωτικός στον έλεγχο επιχείρησης που έχει 
ετήσιο κύκλο εργασιών μεγαλύτερο από ένα εκατομμύριο πεντακόσιες χιλιάδες (1.500.000 0) 
ευρώ.

2. Με απόφαση του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας, μπορεί να διενεργείται έκτακτος 
διαχειριστικός έλεγχος της επιχείρησης από ελεγκτές της προηγούμενης παραγράφου που 
ορίζονται από τον ίδιο. Με την ίδια απόφαση ορίζεται και το ύψος της αμοιβής τους, η οποία 
βαρύνει την επιχείρηση. Έκτακτος διαχειριστικός έλεγχος μπορεί επίσης να διενεργείται 
από ελεγκτές της προηγούμενης παραγράφου με απόφαση του δημοτικού ή κοινοτικού 
συμβουλίου. Σε κάθε περίπτωση μπορεί να διενεργείται έκτακτος διαχειριστικός έλεγχος 
και από Οικονομικούς Επιθεωρητές του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών μετά από 
αίτημα του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης ή του οικείου 
Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας.

3. Για την ευθύνη των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου της επιχείρησης εφαρμόζονται 
αναλόγως οι διατάξεις του κ.ν. 2190/1920 περί ανωνύμων εταιρειών.

4. Σοβαρή παράβαση των καθηκόντων εκ μέρους των αιρετών μελών του Διοικητικού 
Συμβουλίου είναι δυνατόν να συνιστά και πειθαρχικό αδίκημα κατά τις διατάξεις του άρθρου 
142 του παρόντος.

ΤΜΗΜΑ Γ 

ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ

Άρθρο 262 

Λύση

1. Δημοτική ή κοινοτική κοινωφελής επιχείρηση μπορεί να λυθεί πριν την πάροδο της 
διάρκειάς της με απόφαση του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου, η οποία λαμβάνεται με 
την απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των μελών του και πράξη του Γενικού Γραμματέα 
της Περιφέρειας που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Με την ίδια διαδικασία 
λύεται η επιχείρηση υποχρεωτικά, εάν καταστεί ανενεργός για χρονικό διάστημα άνω των δύο 
(2) ετών.

2. Τη λύση της επιχείρησης ακολουθεί η εκκαθάριση αυτής. Μετά την εκκαθάριση της 
επιχείρησης, όσα περιουσιακά στοιχεία απομένουν περιέρχονται στο Δήμο ή την Κοινότητα 
που την είχε συστήσει.

3. Η εκκαθάριση γίνεται μόνον από ορκωτούς ελεγκτές που ορίζονται από το δημοτικό ή 
κοινοτικό συμβούλιο.

/ *

Άρθρο 263

Συγχώνευση

1. Δύο ή περισσότερες κοινωφελείς επιχειρήσεις του ίδιου Δήμου'ή Κοινότητας είναι 
δυνατόν να συγχωνευθούν με απόφαση του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου, η οποία 
λαμβάνεται με την απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των μελών του.
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